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Τα αρπακτικά 
πετάνε πάνω 
από τον Λίβανο
σελ. 18-19

Κινητοποιήσεις 
στη Θεσ/νίκη 
11-12 Σεπτέµβρη
σελ. 6-7

από τον Λίβανο

ΗΠΑ: Κοινωνική 
πόλωση στο 

δρόµο για τις 
εκλογές

σελ. 20

Ç ÊÕÂÅÑÍÇÓÇ ÁÍÔÉ ÍÁ ÅÎÏÐËÉÓÅÉ Ó×ÏËÅÉÁ ÊÁÉ ÍÏÓÏÊÏÌÅÉÁ 
ÁÃÏÑÁÆÅÉ ÖÑÅÃÁÔÅÓ ÊÁÉ ÁÅÑÏÐËÁÍÁ

Ðüëåµïò
ãéá õãåßá êáé æùÞ 

ü÷é ãéá êÝñäç êáé ÁÏÆ

Τ 
ο 2020 δεν είναι µία «κανο-
νική» χρονιά: είναι η χρονιά 
της παγκόσµιας πανδηµίας 
και ταυτόχρονα η χρονιά της 

µεγάλης οικονοµικής κρίσης, για την 

εµφάνιση της οποίας η πανδηµία λει-
τούργησε ως καταλύτης. Η αστάθεια 
και η αβεβαιότητα που καθορίζει την 
περίοδο που ζούµε δε θα είναι βραχύ-
βιες. Ο παγκόσµιος ανταγωνισµός στην 

κούρσα για την εύρεση αποτελεσµατι-
κού εµβολίου είναι ενδεικτικός για τις 
νέες σχέσεις διεθνώς µεταξύ των ισχυ-
ρότερων οικονοµιών και όχι µόνο.

συνέχεια στη σελ. 2

• ÌÁÆÉÊÅÓ ÐÑÏÓËÇØÅÉÓ 
ÓÅ ÍÏÓÏÊÏÌÅÉÁ, 
Ó×ÏËÅÉÁ, ÄÇÌÏÕÓ

• ÄÙÑÅÁÍ ÌÁÓÊÅÓ, ÔÅÓÔ, 
ÌÅÔÑÁ ÐÑÏÓÔÁÓÉÁÓ,

• ÁÍÁÐËÇÑÙÓÅÉÓ ÌÉÓÈÙÍ

• Ï×É ÓÔÉÓ ÅÎÏÑÕÎÅÉÓ, 
Ï×É ÓÔÉÓ ÐÏËÅÌÉÊÅÓ 

ÐÑÏÅÔÏÉÌÁÓÉÅÓ



• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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(συνέχεια από σελ.1)

Λίγους µήνες µετά το αρχικό ξέσπασµα, το 
προφίλ µιας δήθεν επιτυχηµένης κυβέρνησης 
που κατάφερε να αντιµετωπίσει την πανδηµία 
του κορονοϊού έχει δεχθεί σοβαρά πλήγµατα. 
Περισσότερα κρούσµατα κάθε µέρα (µε νέα ρε-
κόρ µετά την περίοδο καραντίνας), καµία ενί-
σχυση του ΕΣΥ, κυβερνητικά σόου µε µάσκες, 
συστηµατική άρνηση για µαζικά και δωρεάν 
προληπτικά τεστ και πάνω από όλα (για άλλη 
µια φορά) το ζήτηµα της ατοµικής ευθύνης, µε 
στόχο αυτή τη φορά τη νεολαία.

Η προσπάθεια της κυβέρνησης Μητσοτάκη 
να παρουσιάσει το αφήγηµα µίας νέας επιστρο-
φής σε κάποια κανονικότητα είχε ως στόχο να 
προετοιµάσει το έδαφος για το άτακτο άνοιγµα 
του τουρισµού, «της βαριάς βιοµηχανίας» της 
Ελλάδας. Φυσικά, αυτό το άνοιγµα επιχείρη-
σε να διασφαλίσει ένα τµήµα των κερδών των 
ακτοπλοϊκών και αεροπορικών εταιρειών αλλά 
και µεγάλων τουριστικών-ταξιδιωτικών επιχει-
ρήσεων και όχι να δώσει τη δυνατότητα σε ερ-
γαζόµενους/ες να πάνε τις απαραίτητες διακο-
πές για να ξεκουραστούν. Οι περισσότεροι/ες 
άλλωστε δεν είχαν αυτή την οικονοµική δυνατό-
τητα. Ο φόβος τόσο για την υγεία όσο και η οι-
κονοµική αβεβαιότητα καθήλωσε µεγάλο τµή-
µα εργαζοµένων στα σπίτια ή και στις δουλειές. 
Αναγκαζόµενοι/ες να στιβάζονται στα ελάχιστα 
δροµολόγια των αστικών συγκοινωνιών, να παί-
ζουν καθηµερινά κορώνα-γράµµατα την υγεία 
τους, όσο η κυβέρνηση διαφήµιζε την Ελλάδα 
ως covid-free τουριστικό προορισµό.

Η κυβέρνηση ακολουθεί µία εγκληµατι-
κή πολιτική απέναντι στη δηµόσια υγεία. ∆εν 
υπάρχει καµία µέριµνα για το υγειονοµικό προ-
σωπικό. Το άνοιγµα των σχολείων χωρίς µέτρα 
προστασίας σε κάθε τάξη, µέσα σε αυτή την 
συγκυρία είναι σκέτος παραλογισµός και µία 
προδιαγεγραµµένη αποτυχία.

Στο βωµό του κέρδους, οι ανθρώπινες 
ζωές δε µετράνε. Οι άνθρωποι που χάνουν τη 
ζωή τους από τον κορονοϊό είναι παράπλευρες 
απώλειες. Όσο τα κέρδη είναι πάνω από την αν-
θρώπινη ζωή και τις κοινωνικές ανάγκες, κάθε 
συζήτηση είναι δευτερεύουσας σηµασίας. 
Χρειάζεται εδώ και τώρα αποφασιστική ενίσχυ-
ση της δηµόσιας υγείας µε  µαζικές προσλή-
ψεις, άνοιγµα κλινών ΜΕΘ, µαζικά και δωρεάν 
τεστ για τον πληθυσµό, µέτρα προστασίας 
στους χώρους δουλειάς µε ευθύνη της εργο-
δοσίας και όχι του κάθε εργαζόµενου ατοµικά. 

Είναι εξοργιστικό και επικίνδυνο το πόσο 
έχει «ανέβει» µέσα στη συγκυρία ο ελληνο-
τουρκικός ανταγωνισµός, ο οποίος οξύνεται δι-
αρκώς. Οι κινήσεις του τουρκικού κράτους στη 
Μεσόγειο (σε διεθνή ύδατα) και τα αντίστοιχα 
τελεσίγραφα και οι αναβαθµισµένες απειλές 

της ελληνικής κυβέρνησης δηµιουργούν ένα 
πολύ επικίνδυνο κλίµα, µέσα στο οποίο ένα 
θερµό επεισόδιο, όσο κι αν δεν φαίνεται συνει-
δητή επιλογή από καµία πλευρά προς το παρόν, 
έχει µπει δυστυχώς στην ηµερήσια διάταξη.

Αυτή η αναβαθµισµένη αντιπαράθεση 
δεν αφορά ούτε σύνορα, ούτε εθνικά χωρικά 
ύδατα. Η ελληνοτουρκική αντιπαράθεση αφο-
ρά τα πιθανά κοιτάσµατα υδρογονανθράκων 
στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου, χωρίς να ξέρει κανείς προς το παρόν τόσο 
εάν υπάρχουν όσο και εάν αυτά είναι αξιοποιή-
σιµα. Εάν υπάρχουν και είναι αξιοποιήσιµα, οι 
γαλλικές και αµερικάνικες πετρελαϊκές (Total 
και Exon Mobil) θα τρίβουν τα χέρια τους. 

Η διαµάχη για τις ΑΟΖ είναι επί της ουσί-
ας µία διαµάχη για το ποιος θα διασφαλίσει µε 
τον καλύτερο τρόπο τα συµφέροντα των εται-
ρειών. Σε αυτό το παιχνίδι δεν παίζουν µόνο η 
Ελλάδα και η Τουρκία αλλά και οι ιµπεριαλιστές 
σύµµαχοι του καθενός. Αυτή τη στιγµή το Αι-
γαίο και η Ανατολική Μεσόγειος έχει γεµίσει µε 
πολεµικά πλοία, περισσότερα από κάθε άλλη 
φορά. Κάτι τέτοιο µόνο καλός οιωνός δεν είναι.

Το σύνολο σχεδόν των κοµµάτων του κοινο-
βουλίου προσπαθούν περίπου να µας πείσουν 
ότι η ελληνική πλευρά έχει γενικά δίκιο, σε 
οποιοδήποτε ζήτηµα. Ν∆ και ΣΥΡΙΖΑ διαγκω-
νίζονται στο ποιος είναι πιο πατριώτης, αδια-
φορώντας για τα πραγµατικά προβλήµατα των 
εργαζοµένων και των φτωχών. Για όποιον/α 
µπορεί να διατηρούσε την παραµικρή αµφιβο-
λία για τον Τσίπρα και το κόµµα του, τα πεπραγ-
µένα του τελευταίου διαστήµατος «ξεκαθαρί-
ζουν» το τοπίο.

«Ειδικοί» παρελαύνουν στα τηλεοπτικά 
πάνελ επιχειρηµατολογώντας για το αξιόµαχο 
του ελληνικού στρατού για να δικαιολογήσουν 
τις υπέρογκες στρατιωτικές δαπάνες από τη 
µία αλλά και τις συµµαχίες µε τους φονιάδες 
ιµπεριαλιστές από την άλλη. Οι πιο ακραίες 
φωνές απαιτούν πιο «αποφασιστικές» απαντή-
σεις απέναντι στην Τουρκία, (απαιτούν δηλαδή 
πολεµική ενέργεια) η οποία µπορεί να µην είναι 
µεν στην ηµερήσια διάταξη, προετοιµάζουν 
όµως το έδαφος για την αποδοχή µιας τέτοιας 
προοπτικής εάν αυτή κριθεί αναγκαία. 

Οι εργαζόµενοι/ες σε Ελλάδα και Τουρ-
κία δεν έχουν τίποτα θετικό να περιµένουν από 
µία τέτοια προοπτική, η οποία ξεζουµίζει τους 
κρατικούς προϋπολογισµούς σε µία κούρσα 
εξοπλισµών κι πολεµικών δαπανών για χάρη 
των πετρελαϊκών. ∆εν υπάρχει κάτι «δικό µας» 
να υπερασπιστούµε. Αντίθετα υπάρχει ένας 
«δικός µας» εχθρός εδώ που πρέπει να πολε-
µήσουµε: η κυρίαρχη τάξη και η φιλοπόλεµη 
πολιτική. Για αυτό χρειάζεται από τη µεριά της 
ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής Αριστεράς, 
µία αποφασιστική στάση ενάντια στον πόλεµο 

και τον εθνικισµό, βάζοντας µπροστά τις πραγ-
µατικές κοινωνικές ανάγκες ενάντια στους εξο-
πλισµούς και τις στρατιωτικές δαπάνες. Χρει-
αζόµαστε δηµόσια υγεία και παιδεία και όχι 
όπλα και φρεγάτες.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει µοιράσει 
απλόχερα λεφτά σε καναλάρχες και καπιταλι-
στές ενώ έχει δώσει ψίχουλα για επιδόµατα, 
µισθούς, συντάξεις και κοινωνικές ανάγκες. 
Ταυτόχρονα, η πανδηµία αποτέλεσε ευκαιρία 
για την εργοδοσία (µε τη βοήθεια βεβαίως της 
κυβέρνησης) για τη διεύρυνση και επέκταση 
ελαστικών σχέσεων εργασίαςγια πολύ µεγάλο 
µεγάλο τµήµα των εργαζοµένων. Η επιτροπή 
Πισσαρίδη προτείνει τη διάλυση του ασφαλι-
στικού συτήµατος. Και σα να µην ήταν αρκετά 
αυτά, ακούγονται ήδη φωνές ακόµα και τη δι-
ακοπή καταβολής συντάξεων για ακόµα µεγα-
λύτερη ενίσχυση της εθνικής άµυνας, δηλαδή 
για ακόµα µεγαλύτερες στρατιωτικές δαπάνες.

Μπορεί αυτό το τοπίο να µοιάζει ασφυ-
κτικό και οι δυνάµεις που αντιστέκονται ή θέ-
λουν ν αντισταθούν να φαίνονται µειοψηφικές. 
Είναι όµως υπαρκτές. Πριν τη θερινή «ανακω-
χή» και αµέσως µετά το τέλος της καραντίνας, 
εµφανίστηκαν οι πρώτες αντιστάσεις από εκ-
παιδευτικούς και φοιτητές-µαθητές, καλλι-
τέχνες, εργαζόµενους σε πολλούς κλάδους. 
Επιπλέον οι κινητοποιήσεις ενάντια στο αντιδη-
µοκρατικό νοµοσχέδιο για τον περιορισµό του 
δικαιώµατος στη διαδήλωση, έστειλαν σαφές 
µήνυµα ότι θα υπάρξει συνέχεια της αντιπαρά-
θεσης. Ήδη, οι κινητοποιήσεις στο χώρο της 
εκπαίδευσης ενάντια στην κυβερνητική πολιτι-
κή που δε θέλει να δώσει ούτε ένα ευρώ στην 
παιδεία, έχουν ξεκινήσει. Σε αυτές τις δυνάµεις 
βρίσκεται η δυνατότητα µιας ισχυρής κοινωνι-
κής αντιπολίτευσης, που θα µπορέσει να έχει 
νικηφόρες διεκδικήσεις.

Πρώτος σταθµός θα είναι οι κινητοποιήσεις 
στη Θεσσαλονίκη, ενόψει του οικονοµικού φό-
ρουµ που θα γίνει στη θέση της ∆ΕΘ. Η αγωνι-
στική ενωτική παρουσία του κινήµατος και της 
Αριστεράς θα είναι ένα πρώτο «µέτρηµα» και 
ένα πρώτο µήνυµα προς την κυβέρνηση.

Το πολιτικό κενό που υπάρχει στην Αριστε-
ρά είναι µεγάλο. Η αναγκαιότητα µίας ενωτικής 
µαζικής ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
αριστεράς είναι πιεστική και είναι ένα πρόβλη-
µα που δεν µπορεί να λυθεί µε «µαγικές» λύσεις 
ούτε µπορεί να απαντηθεί µε βάση την καθαρή 
άποψη της µίας ή της άλλης δύναµης. Αντίθε-
τα, χρειάζονται ενωτικές πρωτοβουλίες γύρω 
από τα κεντρικά ζητήµατα της περιόδου, για 
να µπορέσει να συγκεντρώσει δύναµη αλλά και 
να βοηθήσει στην ανάπτυξη των αγώνων. Από 
τη µεριά µας δεσµευόµαστε ότι θα συνεχίσου-
µε να εργαζόµαστε συστηµατικά για αυτή την 
προοπτική.
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Σ 
ε  διεθνές  επίπεδο  οι  καπιταλι-
στές  και  οι  θεσμοί στην υπηρε-
σία  τους,  κρατάνε  την  αναπνοή 
τους μπροστά στους  κινδύνους 

που  αντιμετωπίζουν  στην  οικονομία 
μέσα στους μήνες που έρχονται. Ας δού-
με δύο διαφορετικά παραδείγματα.

Στις  αρχές  Ιούνη  η  FED  ανακοίνωσε 
στις  ΗΠΑ  ότι  θα  επεκτείνει  το  ήδη  γεν-
ναιόδωρο  πρόγραμμα  δανεισμού  του 
χρηματοπιστωτικού  τομέα  με  μηδενικά 
επιτόκια,  σε  μια  πολιτική  «χωρίς  όρια». 
Σχεδόν  αμέσως  μετά,  η  ΕΚΤ  ανακοίνω-
σε  ένα  τεράστιο  πρόγραμμα  (1.310  δισ. 
ευρώ!) δανεισμού των ευρωπαϊκών τρα-
πεζών με αρνητικό επιτόκιο (-1%)! 

Είναι  φανερό  ότι  απέναντι  στον  χρη-
ματοπιστωτικό  τομέα  οι  «θεσμοί»  θα 
κάνουν ό,τι περνάει από το χέρι τους για 
να τον βοηθήσουν να αντιμετωπίσει την 
επερχόμενη περιπέτεια. Έστω και αν έτσι 
δημιουργούν το επόμενο «πολιτικό πρό-
βλημα», αφού αργά ή γρήγορα το κόστος 
της  νέας  «διάσωσης»  των  τραπεζών  και 
των funds θα φορτωθεί μέσω κυβερνητι-
κών αποφάσεων στις πλάτες της κοινωνι-
κής πλειοψηφίας. 

Το παράδειγμα των τραπεζών δεν είναι 
απομονωμένο.  Έχει  ήδη  δρομολογηθεί 
ένα  κολοσσιαίο  πρόγραμμα  ενισχύσεων 
των ασφαλιστικών εταιριών, ενώ όλες οι 
ευρωπαϊκές  κυβερνήσεις  «τρέχουν»  για 
να συγκεκριμενοποιήσουν τους τρόπους 
δια  των  οποίων  η  «βοήθεια»  της  ΕΕ  θα 
στραφεί σε μεγάλο τμήμα της προς την 
ενίσχυση  του  βιομηχανικού  κεφαλαί-
ου.  Το  σύνθημα  «όλα  για  το  κεφάλαιο» 
αντανακλά  την  πολιτική  όλων  ανεξαιρέ-
τως των κυβερνήσεων και των «θεσμών» 
στην Ευρώπη. 

Αντίστροφα,  πρόσφατα  το  ΔΝΤ  –σε 
αντίθεση με τις πιο «αισιόδοξες» προβλέ-
ψεις  του Βρούτση– ανακοίνωσε  ότι  στο 
τέλος του 2020 τα επίσημα στοιχεία για 
την ανεργία στην Ελλάδα θα ξεπεράσουν 
το 22%. Μπροστά σε αυτήν την εφιαλτική 
προοπτική δεν  ιδρώνει  το αυτί ούτε της 
κυβέρνησης ούτε κανενός «θεσμού». 

Μπορεί  να  βρει  κανείς  πολλά  μέτρα 
που  εκμεταλλεύονται  την  αύξηση  της 
ανεργίας  για  να  ενισχύσουν  τη  μείωση 
των μισθών και  την αύξηση της  ελαστι-
κότητας,  δεν  θα  βρει  όμως  τίποτε  που 
οδηγεί  σε  πραγματική  βοήθεια  προς 
τους ανέργους. Η πίεση πάνω στα βασι-
κά εργατικά δικαιώματα, η επίθεση στις 
στοιχειώδεις κατακτήσεις της τάξης μας, 
παίρνει  ήδη,  και  θα  πάρει  ακόμα  περισ-
σότερο, πρωτοφανείς διαστάσεις. 

Τις  τελευταίες  εβδομάδες,  ο  Σταϊ-
κούρας  και  διάφοροι  παπαγάλοι  του, 
προσπαθούν  να  παρουσιάσουν  μια  πιο 
αισιόδοξη  προοπτική,  ισχυριζόμενοι  ότι 
οι  συνέπειες  της  πανδημίας  πάνω  στην 
οικονομία θα είναι λιγότερο κατακλυσμι-
κές  απ’  ότι  προβλεπόταν.  Πρόκειται  για 
πανηγυρισμό,  μετά  την  απόφαση  όλων 
των  επιτελείων,  διεθνώς,  να  «ανοίξει»  η 
οικονομία άσχετα με τις προειδοποιήσεις 

για τους κινδύνους και τις απώλειες που 
θα  αφορούν  όσους  δουλεύουν  για  να 
ζήσουν. 

Την  πραγματική  κατεύθυνση  της  κυ-
βερνητικής  πολιτική,  μπροστά  στην 
πραγματική  οικονομική  συγκυρία,  περι-
γράφει το σχέδιο Πισσαρίδη, η διαβόητη 
«Ενδιάμεση Έκθεση» και βάση αυτής θα 
πρέπει να ερμηνευτούν οι όποιες εξαγγε-
λίες του Μητσοτάκη στις μέρες της ΔΕΘ. 

Αδίστακτος νεοφιλελευθερισμός 
Το  σχέδιο  Πισσαρίδη  δεν  κρύβει  τους 
στόχους  του:  «Οι  πόροι  που θα  γίνουν 
διαθέσιμοι  από  την  ΕΕ  στα  επόμενα 
χρόνια πρέπει  να χρησιμοποιηθούν για 
την  ενίσχυση  της  παραγωγικής  δομής 
και της αλλαγής προσανατολισμού της 
ελληνικής οικονομίας, όχι για εφήμερη 
ενίσχυση  της  κατανάλωσης».  Τα  περί-
που  32  δισ.  ευρώ  που  αναμένονται  ως 
επιχορηγήσεις ή φτηνός δανεισμός από 
την ΕΕ θα κατευθυνθούν, λοιπόν, προς 
την ενίσχυση των καπιταλιστών και όχι 
προς όσους  έχουν ανάγκες  «εφήμερης 
κατανάλωσης».  Ακόμα  περισσότερο, 
οι  πόροι  αυτοί  θα  χρησιμοποιηθούν 
για την ενίσχυση της νεοφιλελεύθερης 
επίθεσης:  «Θα  χρησιμοποιηθούν  για 
κατάλληλη  υποστήριξη  και  χρηματο-
δότηση  δομικών  μεταρρυθμιστικών 
πρωτοβουλιών…».  Ακριβώς  επειδή 

αυτοί  είναι  οι  στόχοι,  το  σχέδιο  Πισ-
σαρίδη  δεν  βρίσκει  λόγο  να  κρύψει  το 
σεβασμό του προς τα μνημόνια: «Κατά 
τα  τρία  διαδοχικά  προγράμματα  της 
προηγούμενης  δεκαετίας  επανήλθε 
σημαντική  πρόοδος  (!!!)…».  Εδώ  ο  νο-
μπελίστας  του  νεοφιλελευθερισμού 
εντάσσει  –σωστά–  την  πολιτική  του 
ΣΥΡΙΖΑ στο  ίδιο  «προοδευτικό» πακέτο 
μαζί  με  τα  μνημόνια  του  ΓΑΠ  και  των 
Σαμαροβενιζέλων…

Δεν χρειάζονται ειδικές γνώσεις για να 
εντοπιστούν  οι  «δομικές  μεταρρυθμι-
στικές  πρωτοβουλίες»  που θα  χρηματο-
δοτηθούν  προκειμένου  να  ενισχυθεί  η 
κερδοφορία και η συγκέντρωση του κε-
φαλαίου: Μείωση της φορολόγησης του 
βιομηχανικού  κεφαλαίου  (με  στόχο  την 
«ισότητα»  με  τους  εφοπλιστές  και  τους 
μεγαλοξενοδόχους…),  μείωση  στο  ελά-
χιστο  των  εργοδοτικών  ασφαλιστικών 
εισφορών.  Ενίσχυση  της  ιδιωτικοποίη-
σης στην ασφάλιση, στην περίθαλψη και 
στην εκπαίδευση. Πλήρης απορρύθμιση 
των  εργασιακών  σχέσεων  και  διατήρη-
ση επί μακρόν ενός μαζικού «εφεδρικού 
στρατού»  ανέργων.  Κατάργηση  όλων 
των περιβαλλοντικών, υγειονομικών κ.ά. 
«περιορισμών»  στην  ελεύθερη  δράση 
του κεφαλαίου. Περιορισμός των επιδο-
μάτων  και  κάθε  μορφής  κοινωνικής  αλ-
ληλεγγύης  που,  τάχα,  «παγιδεύει  πολλά 

νοικοκυριά σε χαμηλό επίπεδο ευημερί-
ας (!!)». 

Πρόκειται για μια σύνοψη των πιο άγρι-
ων νεοφιλελεύθερων ονειρώξεων που δι-
ατυπώθηκαν από την εποχή του Μάνου 
και του Ανδριανόπουλου ή της Επιτροπής 
Σπράου. Με αυτήν την έννοια το περιεχό-
μενο της πολιτικής που περιλαμβάνει το 
σχέδιο Πισσαρίδη δεν αποτελεί είδηση. 

Είδηση  είναι  το  απόλυτο  θράσος  και 
η ωμή επιθετικότητα με την οποία αυτή 
τη φορά προωθείται η αδίστακτα νεοφι-
λελεύθερη πολιτική. Ο Αλέξης Πατέλης, 
οικονομικός  σύμβουλος  του  Μητσοτά-
κη,  περιέγραψε  στο  «Βήμα»  τις  συντά-
ξεις σαν μια διαδικασία όπου «το κράτος 
παίρνει  τα  λεφτά  των  νέων  και  τα  δίνει 
στους ηλικιωμένους». Τόσο καλά…

Ανατροπή
Μπροστά  μας  ανοίγεται  μια  περίοδος 
όπου η σύμπτωση της υγειονομικής και 
της  οικονομικής  κρίσης  θα  δημιουργή-
σουν  τις  συνθήκες  μιας  ιστορικής  δοκι-
μασίας για το κίνημα και την τάξη μας. 

Δεν  υπάρχει  αμφιβολία  ότι  οι  καπι-
ταλιστές  θα  επιχειρήσουν  να  αξιοποιή-
σουν την κρίση όχι μόνο «αμυντικά» (για 
να  έχουν  αυτοί  τις  λιγότερες  απώλειες), 
αλλά  και  ιδιαίτερα  «επιθετικά»:  για  να 
μπορέσουν να επιβάλουν τελικά δραστι-
κές αντιμεταρρυθμίσεις που επιχείρησαν 
να περάσουν στο παρελθόν και απέτυχαν 
λόγω της εργατικής αντίστασης. 

Τα μέτρα  του Μητσοτάκη,  που προα-
ναγγέλει  το σχέδιο Πισσαρίδη,  είναι μεν 
«συνέχεια» των προηγούμενων μνημονι-
ακών πολιτικών,  είναι  όμως  ταυτόχρονα 
και σημαντική επιτάχυνσή τους. 

Αυτές οι διαπιστώσεις περιγράφουν τα 
πολύ σοβαρά καθήκοντα του κινήματος 
και της Αριστεράς του στην επόμενη πε-
ρίοδο. Αν δεν κατορθώσουμε την πλήρη 
ανατροπή  αυτής  της  πολιτικής,  η  κατά-
σταση για τις εργαζόμενες μάζες και τις 
λαϊκές  δυνάμεις  θα αλλάξει  σε  ποιοτικά 
χειρότερη  κατεύθυνση,  σε  σύγκριση  με 
ό,τι γνωρίσαμε από το 1974 και μετά.

Του Αντώνη Νταβανέλου

Το σχέδιο Πισσαρίδη και η αδίστακτη νεοφιλελεύθερη επίθεση

Όλα για το κεφάλαιο

Το σχέδιο Πισσαρίδη δεν βρίσκει 
λόγο να κρύψει το σεβασμό του 
προς τα μνημόνια: «Κατά τα τρία 
διαδοχικά προγράμματα της 
προηγούμενης δεκαετίας επανήλθε 
σημαντική πρόοδος (!!!)…
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Ή 
ταν  13  Ιουνίου όταν με φό-
ντο  το  ηλιοβασίλεμα  της 
Σαντορίνης,  ο  Κυριάκος 
Μητσοτσάκης  διαφήμιζε 

την  Ελλάδα  ως  «ασφαλή  προορισμό», 
διαβεβαιώνοντας ότι η κυβέρνηση έχει 
σχέδιο: «Όπως υποδειγματικά διαχειρι-
στήκαμε την πρώτη φάση της πανδημί-
ας,  το  ίδιο  υποδειγματικά  θέλουμε  να 
διαχειριστούμε και το άνοιγμα του του-
ρισμού με ασφάλεια».

Δύο  μήνες  μετά,  από  το  «νικήσαμε 
τον  κορωνοϊό»  βρισκόμαστε  στο  δεύ-
τερο  κύμα  της  πανδημίας.  Η  φιλοεπι-
χειρηματική  διαχείριση  και  το  σχέδιο 
«βλέποντας  και  κάνοντας»  που  εφαρ-
μόστηκε τελικά, οδήγησε μόνο το μήνα 
Αύγουστο  σε  σχεδόν  6.000  νέα  κρού-
σματα  φορέων  του  ιού,  με  σημαντική 
αύξηση του αριθμού των θανάτων από 
επιπλοκές  της  νόσου  και  όσων  νοση-
λεύονται σε ΜΕΘ διασωληνωμένοι. 

Οι  εγκληματικές  ευθύνες  (και  παρα-
λείψεις)  της  κυβέρνησης  στο  άνοιγμα 
του τουρισμού, η υποταγή στις πιέσεις 
μεγαλοξενοδόχων,  εφοπλιστών,  αερο-
πορικών  εταιριών,  οι  αντιφάσεις  και  οι 
παλινωδίες στα μέτρα προστασίας που 
υιοθετούνται και κυρίως η αναιμική ενί-
σχυση του ΕΣΥ σε προσωπικό και υλικά, 
επιχειρείται να κρυφτούν και πάλι πίσω 
από το γνωστό αφήγημα της «ατομικής 
ευθύνης»:  των  πολιτών  που  «χαλάρω-
σαν» και της «ανεύθυνης νεολαίας» που 
διασκεδάζει σε νησιά και πλατείες. Πώς 
φτάσαμε  όμως  στη  σημερινή  έξαρση 
του ιού;

Η  κυβέρνηση  επέτρεψε  την  άφιξη 
εκατομμυρίων τουριστών με δειγματο-
ληπτικά τεστ μόνο στο 12% όσων έφτα-
ναν στη χώρα, χωρίς καραντίνα, ακόμα 
και  για  τους  επισκέπτες  από  επιβαρυ-

μένες  επιδημιολογικά  χώρες. Οι  παρα-
σκηνιακές  πιέσεις  τουριστικών  κολοσ-
σών  και  κρατών  ήταν  έντονες  ώστε  οι 
αυστηρότεροι έλεγχοι στις πύλες εισό-
δου,  να  μη  λειτουργήσουν  αποτρεπτι-
κά  για  όσους  ήθελαν  να  απολαύσουν 
το  ελληνικό  καλοκαίρι.  Σήμερα  βέβαια 
όλοι  αυτοί  κατατάσσουν  την  Ελλάδα 
στους «επικίνδυνους προορισμούς». 

Εξαιτίας  των  τεράστιων  ελλείψεων 
στη διενέργεια των τεστ, τουρίστες που 
βρίσκονταν  θετικοί  ενημερώνονταν 
ορισμένες φορές 3 και 4 μέρες μετά την 
είσοδό τους στην Ελλάδα. Στο μεσοδι-
άστημα, συνέχιζαν κανονικά τις διακο-
πές τους. Η μαζική είσοδος φορέων του 
ιού, πολλαπλασίασε τις εστίες μετάδο-
σης στις τουριστικές περιοχές. 

Οι  επαφές  και  με  τους  εσωτερικούς 
επισκέπτες,  δημιούργησε  την  έκρηξη 
κρουσμάτων  που  αποτυπώνεται  σήμε-
ρα.  Αεροπλάνα  γεμάτα  και  πλοία  που 
ταξίδευαν  με  πληρότητα  μεγαλύτερη 
του  85%,  δημιούργησαν  τις  ιδανικές 
συνθήκες μετάδοσης, αλλά συγκράτη-
σαν κάπως τα έσοδα του μεταφορικού 
κλάδου,  πράγμα  που  ήταν  και  ο  βασι-
κός στόχος. Έτσι, από τα 16 κρούσματα 
τη μέρα, χωρίς καραντίνα, φτάσαμε στο 
τέλος  του  καλοκαιριού  κοντά  στα  300 
(επίσημα) ημερησίως. 

Την  ίδια  ώρα,  υπήρξε  πλήρης  αδι-
αφάνεια  στην  ανακοίνωση  των  κρου-
σμάτων,  για  να  μην  πληγεί  η  «βαριά 
βιομηχανία» του τουρισμού. Πέρα από 
τα  ελάχιστα  δειγματοληπτικά  τεστ  χω-
ρίς  κανένα  σχεδιασμό  στους  ξένους 
επισκέπτες,  αποδείχτηκε  η  συστη-
ματική  απόκρυψη  του  αριθμού  των 
κρουσμάτων  στα  δημοφιλή  νησιά.  Το 
παράδειγμα  Πάρου-Αντιπάρου,  όπου 
χωρίς  ανακοινωμένα  κρούσματα,  μπή-
καν  σε  ειδικό  καθεστώς  μέτρων,  ήταν 
η  πιο  κραυγαλέα  περίπτωση  σκόπιμης 
αποσιώπησης.  Στα  ίδια  νησιά  εφαρμό-
στηκε  και  το  πείραμα με  το  μηχάνημα 

επεξεργασίας μοριακών τεστ που δωρί-
στηκε  από  την  ιδιωτική  πρωτοβουλία. 
Μόνο που τα 300 τεστ που το συνόδευ-
αν  αποδείχτηκαν  λίγα  για  το  μέγεθος 
των κρουσμάτων και των επαφών τους, 
με  αποτέλεσμα  κλιμάκιο  του  ΕΟΔΥ  να 
εγκατασταθεί στα δύο νησιά. 

Με  ελάχιστες  προσλήψεις  προσωπι-
κού  στα  νοσοκομεία  (προσλήφθηκαν 
450  γιατροί,  όλοι  σχεδόν  επικουρικοί) 
και  μικρή  αύξηση  των  ΜΕΘ  (720  από 
560 πριν από την πανδημία, ο αριθμός 
1.200  παραμένει  σε  επίπεδο  εξαγγελί-
ας…),  ο  πολύτιμος  χρόνος  της  καρα-
ντίνας  δεν  αξιοποιήθηκε  για  την  ουσι-
αστική θωράκιση των δημόσιων δομών 
Υγείας,  που  αποτελούν  το  ισχυρότερο 
όπλο για την προστασία της ζωής μας. 

Συγχρόνως,  ιδιαίτερα  ανησυχητική 
είναι  η  αύξηση  των  κρουσμάτων  στο 
ιατρικό προσωπικό, σε μια περίοδο που 
τα περισσότερα  νοσοκομεία  είναι  υπο-
στελεχωμένα. Το πάρτι των  ιδιωτών με 
τα  διαγνωστικά  τεστ,  τους  μοριακούς 
ελέγχους  και  τις  μάσκες  συνεχίζεται 
βέβαια  κανονικά. Πολύτιμοι  πόροι  του 
κρατικού  ταμείου  κατευθύνονται  σε 
εξοπλιστικά  προγράμματα  και  μηχα-
νισμούς  καταστολής,  αντί  για  μαζικές 
προσλήψεις  στα  νοσοκομεία  και  την 
προμήθεια εξοπλισμού. Το δωρεάν εμ-
βόλιο  που  έταξε  ο  Μητσοτάκης,  όταν 
και εφόσον κυκλοφορήσει, θα μπορού-
σε άμεσα  να ήταν δωρεάν μαζικά  τεστ 
στον πληθυσμό.

Η  χρήση  της μάσκας και η αποφυγή 
του συνωστισμού, είναι τα μόνα μέτρα 
που  επαναλαμβάνει  διαρκώς  ο  Χαρδα-
λιάς  και  η  επιτροπή  που  διαχειρίζεται 
την  υγειονομική  κρίση,  για  να  δικαιο-
λογήσουν  ότι  έχουν  χάσει  τον  έλεγχο 
στη  διαχείριση  της  πανδημίας,  με  τα 
καλοταϊσμένα  ΜΜΕ  να  επιμένουν  πως 
«δεν φταίει ο τουρισμός» -παρ’ όλο που 
ο  Μητσοτάκης  παραδέχτηκε  στο  CNN 
ότι  «έχουμε μια αύξηση των κρουσμά-

των του κορωνοϊού και την περιμέναμε 
επειδή ανοίξαμε την οικονομία και  τον 
τουρισμό» (αλλά τότε δεν μπορούσε να 
αραδιάζει  τα  επιχειρήματα  που  χρησι-
μοποιεί για τους ιθαγενείς).

Η  μάσκα  την  άνοιξη,  διά  στόματος 
Τσιόδρα,  ήταν  αχρείαστη.  Μετά  έγινε 
υποχρεωτική στους κλειστούς χώρους, 
μετά  πάλι  προαιρετική  και  τώρα  τείνει 
να  γίνει  υποχρεωτική ακόμα  και  στους 
εξωτερικούς  χώρους,  πέρα  από  τους 
χώρους εργασίας, τα σχολεία, τα κατα-
στήματα  κ.λπ.  Επιπλέον,  μάθαμε  ότι  ο 
ιός δεν κολλάει στα μπαρ και τα εστια-
τόρια  μέχρι  τα  μεσάνυχτα,  αλλά  μετά 
γίνεται  ιδιαίτερα  μεταδοτικός.  Κολλάει 
στα  πάρτι  των  νέων,  αλλά  στα  ΜΜΜ 
που οι επιβάτες είναι σαν σαρδέλες, κα-
θώς τα δρομολόγια παραμένουν αραιά 
και  ο  συνωστισμός  χτυπάει  «κόκκινο», 
είναι λιγότερο επικίνδυνος. 

Από  τα  1.500  λεωφορεία  και  τρόλεϊ 
που έπρεπε να κυκλοφορούν στην Αττι-
κή, για να υπάρχει μια σχετική ασφάλεια 
στις μετακινήσεις, με το ζόρι υπάρχουν 
οδηγοί  για  τα  800.  Και  μάλιστα,  στα 
λεωφορεία  που  χρησιμοποιεί  ο  λαϊκός 
κόσμος  προβλέπεται  πρόστιμο  ύψους 
150  ευρώ  σε  κάθε  επιβάτη,  καθώς  και 
στον  οδηγό,  στην  περίπτωση  που  το 
όχημα  είναι  πάνω  από  65%  γεμάτο!  Η 
μόνη λύση που προκρίνει η κυβέρνηση 
για αυτήν την απαράδεκτη κατάσταση, 
είναι και πάλι η ενίσχυση του ιδιωτικού 
τομέα:  η  ενοικίαση  παλιών  οχημάτων 
(δεκαετίας) μέσω leasing και η σύμπρα-
ξη με τα ΚΤΕΛ μέσω ΣΔΙΤ. 

Για τα κρούσματα στον οίκο ευγηρί-
ας  στο  Ασβεστοχώρι  Θεσσαλονίκης, 
έφταιγε ο εργαζόμενος που συνάντησε 
συγγενικό  του  πρόσωπο  που  είχε  γυ-
ρίσει  από  διακοπές  και  όχι  η  απουσία 
πρωτοκόλλων στους οίκους ευγηρίας, 
που  σε  άλλες  χώρες  έγιναν  μαζικές 
εστίες  μόλυνσης  και  μετρούν  χιλιά-
δες  θύματα.  Στους  μεγάλους  χώρους 

Tου Σπύρου Αντωνίου
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Π 
ερισσότερα  από  25 
εκατομμύρια  κρού-
σματα  κορωνοϊού 
έχουν  καταγραφεί  σε 

όλο τον κόσμο, εκ των οποίων πε-
ρισσότερα  από  τα  μισά  στην  αμε-
ρικανική ήπειρο, σύμφωνα με απο-
λογισμό των πρακτορείων AFP και 
Reuters. 

Με  ένα  εκατομμύριο  νέα  κρού-
σματα να καταγράφεται κάθε τέσ-
σερις ημέρες από τα μέσα Ιουλίου 
και  τους  θανάτους,  επίσημα,  να 
ξεπερνούν  τους  843.000,  η  παν-
δημία  καλπάζει  παγκόσμια.  Σχε-
δόν  4  στα  10  κρούσματα  έχουν 
καταγραφεί στις ΗΠΑ και τη Βραζι-
λία, τις δύο χώρες που έχουν πλη-
γεί περισσότερο από την Covid-19, 
με τους φτωχότερους και τις μειο-
νότητες να πληρώνουν την εγκλη-
ματική  αδιαφορία  που  επέδειξαν 
αρχικά  οι  Τραμπ,  Μπολσονάρου 
και οι συνοδοιπόροι  τους, όπως ο 
Τζόνσον στη Βρετανία. 

Οι  μαύροι,  οι  ισπανόφωνοι,  οι 
ασιατικής καταγωγής αλλά και συ-
νολικά  τα  φτωχότερα  στρώματα 
είναι  πολύ  πιο  ευάλωτοι  στον  ιό. 
Ζώντας  σε  χειρότερες  συνθήκες, 
σε  πυκνοκατοικημένες  περιοχές, 
με  υποκείμενα  νοσήματα  και  χω-
ρίς  ισότιμη πρόσβαση στα συστή-
ματα  Υγείας,  μη  μπορώντας  επι-
πλέον  να  χάσουν  το  μεροκάματο, 
κυριολεκτικά  θερίζονται  από  την 
πανδημία. Η έκρηξη των ανισοτή-
των και της φτώχειας, αποδεικνύει 
με τον πιο οδυνηρό τρόπο ότι δεν 
απειλούνται «όλοι το ίδιο από έναν 
ύπουλο  εχθρό».  Οι  προβλέψεις 
καθεστωτικών  επιτελείων  είναι 
εφιαλτικές:  Σύμφωνα  με  τις  εκτι-
μήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας, 
η πανδημία θα μπορούσε να σπρώ-
ξει  κι  άλλους  71-100  εκατομμύρια 

ανθρώπους  κάτω από  το όριο  της 
ακραίας φτώχειας.

Σε  αντίθεση  με  την  Ευρώπη  και 
την  Ασία,  όπου  η  καμπύλη  των 
κρουσμάτων και των θανάτων αυ-
ξήθηκε  απότομα  προτού  αρχίσει 
να πέφτει έπειτα από πολλές εβδο-
μάδες  lockdown,  στη  Βραζιλία 
παρατηρείται  εδώ  και  τρεις  μήνες 
μια  σταθερή  κατάσταση,  με  περί-
που  1.000  θανάτους  ημερησίως 
από κορωνοϊό και μεγάλες διαφο-
ρές μεταξύ των πολιτειών. Σε άνο-
δο αυτό  τον καιρό  είναι ο ρυθμός 
εξάπλωσης  στην  Ινδία  (+9%),  την 
τρίτη παγκοσμίως πλέον πληγείσα 
χώρα  και  στην  Αργεντινή  (+35%). 
Η  πανδημία,  αφού  έπληξε  με  ιδι-
αίτερη  σφοδρότητα  τις  μεγάλες 
ινδικές  πόλεις  όπως  το  Νέο  Δελχί 
και  το  Μουμπάι,  πλέον  έχει  εξα-
πλωθεί  σε  μικρότερες  πόλεις  και 
την επαρχία.

Αντιδράσεις
Στην οργή  για  τα  χιλιάδες θύματα 
και  τις  απώλειες  θέσεων  εργασί-
ας  και  εισοδημάτων  σε  όλο  τον 
πλανήτη,  έρχεται  να  προστεθεί 
και  η  δυσαρέσκεια  για  τους  περι-
ορισμούς  που  συνδέονται  με  την 
αντιμετώπιση  της  εξάπλωσης  του 
ιού,  όπως  η  υποχρεωτική  χρήση 
μάσκας.  Επιχειρώντας  να  κεφα-
λαιοποιήσει  και  να  κατευθύνει 
πολιτικά  αυτή  τη  δυσαρέσκεια, 
ένα  πολυεθνικό  δίκτυο  που  συ-
γκροτούν αντιεμβολιαστές, συνω-
μοσιολόγοι  και  υποστηρικτές  της 
άκρας  δεξιάς,  με  πολιτική  και  οι-
κονομική στήριξη από διάφορους 
κύκλους  του  κατεστημένου,  τις 
τελευταίες μέρες, οργάνωσαν δια-
μαρτυρίες στο Βερολίνο, το Λονδί-
νο,  την  Αργετινή  κ.α.  Ενώ  φυσικά 
στις  ΗΠΑ  και  τη  Βραζιλία  τέτοιες 
διαδηλώσεις  ενθαρρύνονται  ανοι-
χτά από την επίσημη κυβερνητική 
πολιτική. 

Παράλληλα,  μαίνεται  ο  σφοδρός 
ανταγωνισμός  εταιριών  και  κρατών 
για το πρώτο εμβόλιο κατά της λοί-
μωξης.  Οι  ανακοινώσεις  για  πρόο-
δο  κλινικών  δοκιμών  από  διάφορες 
ερευνητικές  ομάδες  είναι  σχεδόν 
καθημερινές, ενώ συνεχίζεται η προ-
αγορά  παρτίδων  που  φέρνουν  ήδη 
υπερκέρδη  σε  φαρμακοβιομηχα-
νίες,  ακόμη και  αν  το  εμβόλιό  τους 
αποδειχθεί  αναποτελεσματικό.  Για 
παράδειγμα  η  ΕΕ  έχει  ήδη  προαγο-
ράσει  300  εκατ.  δόσεις  του  εμβο-
λίου που αναπτύσσεται από τη γαλ-
λική «Sanofi», 400 εκατ. δόσεις της 
αμερικανικής  «Johnson  &  Johnson» 
και 300 εκατ. δόσεις από τον σουη-
δο-βρετανικό  όμιλο  «AstraZeneca», 
την ώρα που αναμένονται τα αποτε-
λέσματα σχετικά με ρωσικό εμβόλιο 
«Sputnik V» που εγκρίθηκε πρόσφα-
τα  από  τη  Ρωσία  και  αμφισβητείται 
ήδη από τον ΠΟΥ για το κατά πόσο 
μπορεί να είναι ασφαλές. 

εργασίας  κρούσματα  αποκρύπτονται 
συστηματικά,  για  να  μη  σταματήσει 
η  παραγωγή.  Πολυκαταστήματα  και 
σούπερ  μάρκετ  με  κρούσματα,  δεν 
κλείνουν  ούτε  μέρα. Πολλές  βιομηχα-
νίες και εταιρίες, υποχρέωσαν το προ-
σωπικό  τους  να  κάνει  τεστ  όταν  επέ-
στρεψε  από  καλοκαιρινές  διακοπές, 
με  το  υπέρογκο  κόστος  να  βαρύνει 
συχνά τους ίδιους τους εργαζόμενους. 
Μπροστά  στο  φόβο  της  ανεργίας,  χι-
λιάδες  εργαζόμενοι  στοιβάζονται  με 
ανεπαρκή μέτρα  προστασίας.  Εργαζό-
μενος στη Βιοϊατρική που ανέδειξε  το 
ζήτημα με τον αυξημένο αριθμό κρου-
σμάτων, μεταξύ των εργαζομένων στο 
χώρο  δουλειάς  του  τον  Μάρτιο,  απο-
λύθηκε.  Ενώ  όπου  η  τηλεργασία  είναι 
εφικτή,  γίνεται  με  όρους  έντασης  της 
εκμετάλλευσης  και  συρρίκνωσης  του 
ελεύθερου χρόνου. 

Την  ίδια  στιγμή,  παρατείνεται  για 
άλλη μια φορά ο εγκλεισμός των αιτού-
ντων άσυλο στα ΚΥΤ με πρόσχημα  τον 
κορωνοϊό.  Οι  πρόσφυγες  βρίσκονται 
κλεισμένοι  στις  δομές  «φιλοξενίας» 
εδώ  και  σχεδόν  μισό  χρόνο,  καθώς  τα 
μέτρα περιορισμού κυκλοφορίας εντός 
των  ΚΥΤ  ισχύουν  από  τον  Απρίλιο.  Κα-
τασταλτικού  χαρακτήρα  μέτρα,  όπως 
η απαγόρευση επισκεπτηρίων, το κλεί-
σιμο Δικαστηρίων, οι απαγορεύσεις με-
ταγωγών,  αδειών  κ.ά.  συνεχίζονται  να 
εφαρμόζονται και για τις φυλακές. 

Όλες  αυτές  οι  κυβερνητικές  παλινω-
δίες και οι μεροληπτικά ταξικές παρεμ-
βάσεις,  πέρα  από  τις  δραματικές  επι-
πτώσεις  στην  υγεία  και  την  τσέπη  της 
μεγάλης  κοινωνικής  πλειοψηφίας,  πρι-
μοδοτούν  και  τις  θεωρίες  συνωμοσίας 
που υποστηρίζουν ότι «δεν υπάρχει ιός, 
αλλά ένα παγκόσμιο πείραμα ελέγχου», 
κάποιων  σκοτεινών  κέντρων.  Κάτι  τέ-
τοιο εξυπηρετεί βέβαια και τον συλλή-
βδην στιγματισμό ως «ανορθολογικής», 
όποιας φωνής αμφισβητεί τις κυβερνη-

τικές αποφάσεις,  που βάζουν  την  κερ-
δοφορία  των  επιχειρήσεων  πάνω  από 
τη  ζωή  και  τις  ανάγκες  των  εργαζομέ-
νων και της νεολαίας. 

Τα  δύσκολα  είναι  μπροστά. Το  φθινό-
πωρο,  με  την  πτώση  της  θερμοκρασίας 
και  το  συγχρωτισμό  σε  περισσότερους 
κλειστούς  χώρους,  θα  επιφέρει  αύξηση 
της μεταδοτικότητας  του  κορωνοϊού. Η 
απουσία  σοβαρού  σχεδιασμού  για  τους 
χώρους  εργασίας  και  τα  σχολεία,  εντεί-
νουν  την  ανησυχία,  όπως  φυσικά  και  η 
κατάσταση  του  ΕΣΥ.  Με  περιορισμούς 
50 ατόμων στις συναθροίσεις, ελέγχους, 
πρόστιμα,  τοπικά  lockdown  και  σημαία 
της… μια μάσκα, η κυβέρνηση προσπα-
θεί να υποκαταστήσει την απουσία μαζι-
κών διαγνωστικών τεστ και ουσιαστικής 
ενίσχυσης του ΕΣΥ. Με επικοινωνιακά τε-
χνάσματα πασχίζει  να κρύψει  την απου-
σία πολιτικής βούλησης για την πραγμα-
τική προστασία  του πληθυσμού και  τον 
περιορισμό  της ασυδοσίας  των  εργοδο-
τών, που αποθρασύνονται από τις τελευ-
ταίες  αντεργατικές  μεταρρυθμίσεις  και 
την επιτάχυνση των ιδιωτικοποιήσεων. 

Το  φθινόπωρο  όμως,  χρειάζεται  να 
φέρει  και  την  αναζωπύρωση  των  μα-
ζικών  αντιστάσεων,  κόντρα  στο  κλίμα 
φόβου,  σε  κάθε  χώρο  εργασίας,  σε 
κάθε σχολείο  και σχολή, στις  γειτονιές 
μας.  Να  επιστρέψουμε  το  λογαριασμό 
στον  Μητσοτάκη  και  στους  καπιταλι-
στές  φίλους  του,  που  είναι  οι  κύριοι 
υπεύθυνοι  για  την  ταχεία  ανάκαμψη 
του ιού. Να καταλάβουν ότι δεν θα θυ-
σιάσουμε -ξανά- τις ζωές μας και τα δι-
καιώματά μας για τα κέρδη τους. 

Αντίθετα, θα διεκδικήσουμε ενωτικά 
και συντονισμένα την ενίσχυση του ΕΣΥ 
και  όλων  των  κοινωνικών  υπηρεσιών, 
την  καθολική  απαγόρευση  απολύσεων 
μέσα στην πανδημία και  την ουσιαστι-
κή  προστασία  εργαζομένων  και  ανέρ-
γων,  χωρίς  καμία  έκπτωση  στις  δημο-
κρατικές ελευθερίες.

Εκτίναξη κρουσμάτων 
και ανισοτήτων στον 
πλανήτη
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Του Θοδωρή Πατσατζή

Η  
δεύτερη  φάση  της  μάχης 
με  τον  κορωνοϊό  βρίσκει  τη 
δημόσια  υγεία  σε  κατάστα-
ση  καλύτερη  ή  χειρότερη 

με  την  πρώτη;  Αυτό  το  ερώτημα  όσο 
η μάχη με τον κορωνοϊό φουντώνει θα 
απασχολεί πολύ κόσμο. 

Το  τέλος  της  σκληρής  καραντίνας 
στις αρχές του περασμένου Μάη έδινε 
την αίσθηση ότι η δημόσια υγεία άντε-
ξε. Μπόρεσε να αποφύγει τουλάχιστον 
καταστάσεις  που  ήταν  τραγικές  και 
που έζησαν λαοί άλλων χωρών της ΕΕ, 
όπως η Ισπανία, η Ιταλία κ.ά.

Ο  βασικότερος  λόγος  αυτής  της 
αντοχής  του  δημόσιου  συστήματος 
υγείας  όπως  είχαμε  επισημάνει  και 
τότε, ήταν εκτός από τη σκληρή καρα-
ντίνα και ο φόβος του κόσμου για το τι 
θα  αντιμετώπιζε  αν  κολλούσε  τον  ιό. 
Γιατί ο κόσμος ήξερε ότι  εδώ και  χρό-
νια  οι  κυβερνήσεις  είχαν  διαλύσει  σε 
μεγάλο βαθμό τη δημόσια υγεία και η 
σωτηρία  του  θα  εξαρτιόταν  μόνο  από 
τις ικανότητες και τις αντοχές του προ-
σωπικού  που  στελεχώνει  τα  δημόσια 
νοσοκομεία.

Τουρισμός και διασπορά  
του ιού
Μάλιστα η  υπεύθυνη στάση  της  πλει-
οψηφίας  του  κόσμου  φάνηκε  και  από 
το  ρυθμό  των  κρουσμάτων  το  καλο-
καίρι.  Μέχρι  και  τις  15  Ιούλη  τα  κρού-
σματα ήταν  πολύ  λίγα.  Από  τις  15  Ιού-
λη  μέχρι  και  σήμερα  τα  κρούσματα 
υπερπολλαπλασιάστηκαν  στα  μεγάλα 
αστικά κέντρα - Αθήνα και Θεσσαλονί-
κη- αλλά κυρίως σε τουριστικούς προ-
ορισμούς.  Όπως  χαρακτηριστικά  μας 
είπε  ο πρόεδρος της Ένωσης Νοσο-
κομειακών Γιατρών Ζακύνθου, Νίκος 
Ποταμίτης,  «τα  κρούσματα  στο  νησί 
ως  τις  15  Ιουλίου ήταν μόλις  6.  Στις  31 
Αυγούστου είναι 30 και κύρια αιτία εί-
ναι η ανεξέλεγκτη ροή τουριστών από 
χώρες  όπου  ο  ιός  είχε  παρουσιάσει 
μεγάλη  έξαρση  (Αγγλία,  Ιταλία,  Γαλ-
λία κ.λπ.). Δεν υπήρχε σχεδόν κανένας 
έλεγχος  και  οι  περισσότεροι  έρχονταν 
στοιβαγμένοι  σε  τσάρτερ.  Η  κυβέρ-
νηση,  για  να  υπάρξουν  μεγάλα  κέρδη 
στους  επιχειρηματίες  του  τουρισμού 
και των αεροπορικών εταιρειών, έκανε 
έγκλημα σε βάρος της δημόσιας υγεί-
ας, απελευθερώνοντας τις πτήσεις από 
τις  15  Ιούλη κι έπειτα. Κι όλα αυτά χω-
ρίς  να  μας  καλύπτουν  σε  προσωπικό. 
Στην τελευταία προκήρυξη για επικου-
ρικούς γιατρούς με 12μηνες συμβάσεις 
στο  νοσοκομείο  της  Ζακύνθου,  προ-
βλέπονταν  9  θέσεις.  Ενδιαφέρον  πα-
ρουσιάστηκε για 3 και αυτοί δεν έχουν 

προσληφθεί ακόμη, ενώ 2 συνάδελφοι 
είναι αυτοί τη στιγμή σε καραντίνα και 
δεν  μπορούν  να  προσφέρουν  τις  υπη-
ρεσίες τους».
Η διασπορά γίνεται ανεξέλεγκτη και η 
κυβέρνηση δεν έχει πάρει κανένα ουσι-
αστικό μέτρο για να μπορέσουν τα δη-
μόσια νοσοκομεία να αντέξουν αυτό το 
δεύτερο  μεγαλύτερο  κύμα  κρουσμά-
των.  Η Δέσποινα Τοσονίδου, μέλος 
της Εκτελεστικής Γραμματείας της 
ΟΕΝΓΕ (Ομοσπονδίας Ενώσεων Νοσο-
κομειακών Γιατρών Ελλάδας) και πρό-
εδρος του Σωματείου Εργαζομένων 
στο Γενικό Νοσοκομείο Ασκληπιείο 
Βούλας μας είπε:  «Τα  νοσοκομεία 
παραμένουν  εξίσου  υποστελεχωμένα 
όπως  και  κατά  τη  διάρκεια  της  σκλη-
ρής  καραντίνας  που  ήταν  πιο  ελεγχό-
μενη η κατάσταση. Η κυβέρνηση μιλά-
ει για 6.000 προσλήψεις που όμως και 
δεν  έχουν  ολοκληρωθεί  και  αφορούν 
προσωπικό  επικουρικό  με  συμβάσεις 
(12μηνες για τους γιατρούς και 24μηνο 
για  το  λοιπό  προσωπικό).  Και  ακόμη 
και  με  αυτές  υπάρχουν  25.000  οργα-
νικά  κενά  στα  νοσοκομεία  και  5.000 
κενά  γιατρών  με  ειδίκευση.  Το  νοση-
λευτικό προσωπικό έχει κατά μέσο όρο 
50-60 οφειλόμενα ρεπό. Ακόμη και σε 
ειδικότητες  γιατρών όπου φαίνεται  να 
υπάρχει προσωπικό, οι ηλικίες των συ-
ναδέλφων ξεπερνούν τα 50 και 60 έτη 
κατά πλειοψηφία. Αυτό σημαίνει ότι το 
προσωπικό  στα  δημόσια  νοσοκομεία, 
παρότι  περνώντας  την  πρώτη  φάση 
της  μάχης  με  την  Covid-19  δείχνει  να 
μην είναι σε πανικό, είναι όμως πλήρως 
εξουθενωμένο».

«Δεν  είναι  τυχαίο»,  συνεχίζει  η  Δ. 
Τοσονίδου,  «αυτό  που  συμβαίνει  σε 
νοσοκομεία  της  επαρχίας:  Στην  Καλα-
μάτα η Γενική Συνέλευση των εργαζο-
μένων  αποφάσισε  ότι  το  νοσοκομείο 
δεν  μπορεί  να  είναι  κέντρο  αναφοράς 
για  τον  κορωνοϊό,  καθώς  υπάρχουν 
κρίσιμα  κενά  σε  σχετικές  ειδικότητες 
γιατρών».

Ελλείψεις
Και  οι  δύο  συνομιλητές  μας  συμφώ-
νησαν  επίσης  ότι  δεν  υπήρξε  ενίσχυ-
ση  ούτε  καν  σε  ζητήματα  απολύτως 
απαραίτητα  για  να αντιμετωπίσεις  την 
Covid-19. Ο Ν. Ποταμίτης υπογράμμισε 
το ζήτημα με την έλλειψη αναπνευστή-
ρων  σε  πολλά  νοσοκομεία  ιδιαίτερα 
της  Περιφέρειας  αλλά  και  στην  Αττι-
κή.  Ενώ  η  Δ.  Τοσονίδου  υπογράμμισε 
τη  σημασία  της  έλλειψης  μοριακών 
αναλυτών  με  αποτέλεσμα  να  υπάρχει 
κρίσιμη  καθυστέρηση  στις  απαντή-
σεις  των  τεστ.  Ειδικά  για  το  προσωπι-
κό  των  νοσοκομείων  που  γύρισε  από 
άδεια  τον  Αύγουστο,  «τα  τεστ  έκαναν 
να  βγουν  για  τους  συναδέλφους  στο 
Ασκληπιείο  4-5 μέρες  και  έκαναν βάρ-
διες  υποχρεωτικά  χωρίς  να  γνωρίζουν 
αν έχουν προσβληθεί ή όχι από τον ιό». 
Αντίστοιχες εικόνες υπάρχουν και από 
το Θριάσιο νοσοκομείο κ.α., ενώ πολύ 
μεγάλο  είναι  και  το  ζήτημα  του  τι  θα 
γίνεται  με  όσους  υγειονομικούς  προ-
σβληθούν από τον ιό ή με όσους μπουν 
σε  προσωρινή  καραντίνα.  Θα  υπάρ-
χουν δομές για να τους φιλοξενήσουν 
ειδικά  αν  συζούν  με  ευπαθείς  ομάδες 
στα δικά τους σπίτια; 

Λεφτά για την Υγεία
Τα βήματα που έχει  να κάνει η κυβέρ-
νηση  είναι  συγκεκριμένα.  Τα  λεφτά 
που  πήρε  από  την  ΕΕ  πρέπει  να  δο-
θούν  στη  δημόσια  υγεία  που  ξεκά-
θαρα  όπως  έδειξε  και  η  πρώτη  φάση 
της  μάχης  με  την  Covid-19  μπορεί  να 
σώσει την παρτίδα. Αντίθετα η κυβέρ-
νηση  προτιμάει  να  συνεχίζει  τα  πάρε 
δώσε με τους μεγαλοϊδιώτες που όπως 
έδειξαν  τα  παραδείγματα  (κλινική  Τα-
ξιάρχης  και  οίκος  ευγηρίας στο Ασβε-
στοχώρι) διαχειρίζονται τον ιό με βάση 
τα κέρδη τους και όχι  τις ανάγκες  του 
κόσμου. Πρέπει να γίνουν μαζικές προ-
σλήψεις ξεκινώντας με τη μονιμοποίη-
ση  όλων  των  εργαζομένων  στα  νοσο-
κομεία που δουλεύουν με συμβάσεις, 
να αγοραστούν μοριακοί αναλυτές και 
να  γίνουν  μαζικά  και  δωρεάν  τεστ  σε 
όλο τον πληθυσμό και συνεχή τεστ σε 
εργαζόμενους  που  συγχρωτίζονται  με 
πολύ  κόσμο  (εργαζόμενοι  σε  υγεία, 
εκπαίδευση,  δήμους,  φαρμακεία,  ξε-
νοδοχεία,  καφέ  και  κέντρα  εστίασης). 
Να  αγοραστούν  αναπνευστήρες  και 
ασθενοφόρα ώστε να υπάρχουν ασθε-
νοφόρα  ειδικά  για  ύποπτα  κρούσματα 
και  για  την  μεταφορά  όσων  επιβεβαι-
ωμένα  είναι  ασθενείς  με  Covid-19.  Να 
φτιαχτούν καινούργια νοσοκομεία. 

Χωρίς  τα  παραπάνω  η  αναμονή  για 
τα εμβόλια και μόνο απλά θα μας κατα-
γράφει με περισσότερους νεκρούς και 
ένα  πλήρως  αποδιοργανωμένο  δημό-
σιο σύστημα υγείας που μετά τη μάχη 
του  κορωνοϊού,  θα  συνεχίζει  να  μην 
μπορεί να αντιμετωπίσει την υπόλοιπη 
σκληρή καθημερινότητα.

Μιλούν στην «ΕΑ» γιατροί-συνδικαλιστικά στελέχη

Η κυβέρνηση εγκληματεί σε 
βάρος της δημόσιας Υγείας



7εργατικα
2 Σεπτεμβρη 2020

Του Κατερίνας Γιαννούλια

Σ 
ε  αντίθεση  με  τις  μάσκες  που 
αναγκαστήκαμε να φορέσουμε 
λόγω  της  ανευθυνότητας  του 
συστήματος, οι μάσκες της κυ-

βέρνησης  έπεσαν  και  αποκαλύφθηκαν 
σε όλο το λαό οι ωμές, κυνικές κι επικίν-
δυνες προτεραιότητες υπέρ των συμφε-
ρόντων του κεφαλαίου, στην εποχή του 
Covid.

Στη δεύτερη φάση της πανδημίας στην 
Ελλάδα, παρά την τεράστια επικοινωνια-
κή προσπάθεια της ΝΔ να φορτώσει στη 
νεολαία  και  τη  «χαλαρή»  κοινωνία,  τις 
δικές της, εγκληματικές πολιτικές επιλο-
γές για τη μεγάλη διασπορά του κορονο-
ϊού, με το πλήρως ανεξέλεγκτο άνοιγμα 
του τουρισμού, η όποια καλή εικόνα είχε 
πιστωθεί το προηγούμενο διάστημα κα-
ταρρέει μέρα με τη μέρα.

Όσο  περνάει  ο  καιρός  εμφανίζεται  η 
πραγματικότητα που λέει ότι η μετάδο-
ση  γίνεται  κυρίως  στους  χώρους  δου-
λειάς  και  σε  παραμελημένους  οίκους 
ευγηρίας. Νοσοκομεία, σούπερ μάρκετ, 
βιομηχανίες  τροφίμων, ΔΟΥ, δήμοι, συ-
γκοινωνίες,  ιδιωτικές  εταιρίες  και  ούτω 
καθεξής,  χωρίς  τεστ  για  όλους,  με  μει-
ωμένα μέτρα ασφάλειας και χωρίς μέσα 
ατομικής  προστασίας.  Και  τα  σχολεία 
δεν άνοιξαν ακόμα…

Η κυβέρνηση, τα συναινετικά κόμματα 
της αντιπολίτευσης και η ΕΕ θα πρέπει να 
λογοδοτήσουν στο λαό για τη συνειδητή 
επιλογή να τροφοδοτούν την ταξική ανι-
σότητα: παροχές με άφθονο χρήμα, επι-
δοτήσεις, φορο- και εισφορο-απαλλαγές 
και  διευκολύνσεις  σε  βιομήχανους,  με-
γαλοξενοδόχους, μεταφορές (αεροπορι-
κές κι εφοπλιστές), υγειονομική έκθεση 
και  δολοφονικούς  κινδύνους,  επιδόμα-
τα-ψίχουλα,  ανεργία,  δουλειά  και  ζωή 
λάστιχο,  καταστρατήγηση  εργασιακών 
δικαιωμάτων,  κατάργηση κάθε  ελέγχου 
της  εργοδοσίας  και  νομοθετικής  προ-
στασίας για την εργαζόμενη κοινωνία.

Κι ενώ οι εργαζόμενες κι οι εργαζόμε-
νοι φορτώνονται και πάλι το υγειονομικό 
και  οικονομικό  βάρος  της  κρίσης  των 
«πληττόμενων»  ξενοδόχων  και  λοιπών 
επιχειρήσεων, ούτε σκέψη για  επιπλέον 
φορολογία  σε  όσους  ιδιώτες  θησαυρί-
ζουν αυτό το διάστημα (σούπερ μάρκετ, 
ηλεκτρονικά είδη, φαρμακευτικές, ιδιω-
τική υγεία κλπ). Για να μην αναφέρουμε 
τα υπέρογκα κέρδη των μεγάλων τουρι-
στικών  επιχειρήσεων  τα προηγούμενα  7 
χρόνια.

Εκτός  από  το  υγειονομικό  ρίσκο  στο 
οποίο  εκτίθενται  τα  λαϊκά  στρώματα, 
επικίνδυνες  γεωπολιτικές  κινήσεις  στην 
περιοχή μας  (με  τις ΑΟΖ), με  ιμπεριαλι-
στικές εμπλοκές για τα συμφέροντα των 
μεγάλων πετρελαϊκών και του ελληνικού 
και  ξένου  κεφάλαιου,  εξοπλιστικές-πο-
λεμικές δαπάνες εις βάρος των διαθέσι-
μων κοινωνικών κονδυλίων, προσθέτουν 

κινδύνους στη ζωή της εργατικής τάξης 
και  αφαιρούν  πιθανότητες  για  αξιοπρε-
πείς συνθήκες ζωής και δουλειάς.

Η πρώτη φάση της πανδημίας, η ολι-
κή  καραντίνα  και  η  «καλή»  εξέλιξη  στα 
ποσοστά  των  ασθενών  και  των  θανά-
των  στην  Ελλάδα,  έδιναν  σε  αρκετούς 
ανθρώπους  την  ψευδή  εντύπωση  ότι 
η  κυβέρνηση  νοιάστηκε  για  το  λαό  και 
κατάφερε να αντιμετωπίσει πετυχημένα 
τον  covid,  αλλά  και  ότι  θα  αξιοποιούσε 
το  μεταξύ  διάστημα  για  την  ενίσχυση 
των  δημοσίων  δομών  υγείας,  αλλά  και 
των υπόλοιπων απαραίτητων κοινωνικών 
υπηρεσιών.

Όχι μόνο δεν έγινε αυτό, αλλά οι ΣΔΙΤ 
προωθούνται  σε  όσο  περισσότερους 
χώρους  προλαβαίνει  η  κυβέρνηση,  δη-
λαδή  όχι  μόνο  στα  νοσοκομεία,  αλλά 
και στις δημόσιες συγκοινωνίες, ενώ κα-
ταργούνται θέσεις για παιδιά κι  εργαζό-

μενους σε παιδικούς σταθμούς, Κέντρα 
Δημιουργικής  Απασχόλησης  Παιδιών, 
τα  σχολεία  ανοίγουν  με  χιλιάδες  κενά 
εκπαιδευτικών  και  περισσότερα  παιδιά 
ανά τάξη και τα νοσοκομεία συνεχίζουν 
να δουλεύουν με  30.000 κενά σε υγει-
ονομικό  προσωπικό  και  χωρίς  ιδιαίτερη 
αύξηση σε κρεβάτια ΜΕΘ και στις δομές 
Πρωτοβάθμιας  Φροντίδας  Υγείας,  ούτε 
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ούτε πουθε-
νά στην επικράτεια.

Εργατικές αντιστάσεις στον 
καιρό της πανδημίας
Το  πρώτο  αγωνιστικό  ρήγμα  της  καρα-
ντίνας, με πρωτοβουλία της ομοσπονδί-
ας των νοσοκομειακών γιατρών (ΟΕΝΓΕ) 
και  με  τις  προωθητικές  ενέργειες  της 
συνεργαζόμενων  δυνάμεων  όλης  της 
αριστεράς  του  χώρου,  που  ξεκίνησε 
από  τις  αρχές  Απρίλη,  διαδέχτηκαν  όλο 
και περισσότεροι, μικροί ή μεγαλύτεροι 
αγώνες  κλάδων,  που  διήρκεσαν  όλο  το 
καλοκαίρι.

Οι  εκπαιδευτικοί,  οι  υγειονομικοί,  οι 
μηχανικοί  των  εργοταξίων,  οι  εργαζό-
μενες  –οι  σε  επισιτισμό-τουρισμό,  οι 
καλλιτέχνες και άλλοι βρέθηκαν αρκετές 
φορές στο δρόμο, αντιλαμβανόμενοι την 
υπέρμετρη και ωμή ταξική αδικία, διεκ-
δικώντας υγειονομική προστασία και ερ-
γασιακή  ασφάλεια,  μισθό,  δικαιώματα, 
ανθρώπινες συνθήκες δουλειάς.

Ο ρόλος του Δημοσίου για τη σωτηρία 

της ίδιας της ανθρώπινης ζωής έγινε εμ-
φανής σε όλη την κοινωνία κι αυτό είναι 
ένα ακόμα  εμπόδιο  που  έχουν  να  ξεπε-
ράσουν  οι  νεοφιλελεύθερες  δυνάμεις, 
που  ήταν  ήσυχες  ότι  είχαν  κατορθώσει 
να πείσουν για την αξία των ιδιωτών και 
της… αυτορυθμιζόμενης αγοράς τους!

Η κυβέρνηση της ΝΔ και η συναινετική 
αντιπολίτευση βλέπουν να ξανασχηματί-
ζεται και να αναβαθμίζεται ο «ιστορικός 
αντίπαλος»  του  κεφαλαίου  και  του  συ-
στήματος  που  το  υπηρετεί,  η  οργανω-
μένη  εργατική  τάξη  και  οι  σύμμαχες 
δυνάμεις.

Το  στοίχημα  είναι  για  την  αριστερά, 
πόσο  και  πόσο  γρήγορα  θα  συμβάλλει 
στη  δημιουργία  αυτού  του  αντιπάλου 
που  θα  μπορέσει  να  αμφισβητήσει  και 
να ανατρέψει, στην πράξη, τα σχέδια των 
καπιταλιστών και των πολιτικών δυνάμε-
ων που τους εκπροσωπούν.

Η φετινή ΔΕΘ
Η ΔΕΘ ματαιώθηκε, αλλά όχι και τα σχέ-
δια  τύπου  Πισσαρίδη,  ούτε  οι  αντερ-
γατικές  και  αντιλαϊκές  πολιτικές,  που 
θα  ανακοινωθούν  από  τον  Κυριάκο 
Μητσοτάκη,  στις  12  Σεπτέμβρη,  στη 
Θεσσαλονίκη.

Οι  επιθέσεις  δεν μπορούν  να μείνουν 
αναπάντητες από το μαζικό εργατικό και 
κοινωνικό κίνημα, ούτε καν με πρόσχη-
μα τον κορονοϊό.

Η  οικονομία  δουλεύει  με  τίμημα  τον 
κίνδυνο η πανδημία να πάρει εφιαλτικές 
διαστάσεις.  Οι  κινητοποιήσεις  είναι  αυ-
τές  που  μπορούν  να  αμβλύνουν  και  να 
εξαλείψουν αυτόν και άλλους κινδύνους 
και αυτός είναι ένας λόγος παραπάνω για 
την  ενίσχυση  της  φετινής  διαδήλωσης 
στη Θεσσαλονίκη.

Τα  ρυάκια  μαζικοποίησης,  πολλά  και 
διαφορετικά:  από  τους  εκπαιδευτικούς 
που  ξαναβρίσκονται  επί  ποδός  με  πολ-
λά  αιτήματα  και  σε  πολλαπλά  επίπεδα, 
μέχρι  τους υγειονομικούς  που  ξαναβρί-
σκονται  στο  επίκεντρο  με  πάμπολλες 
ελλείψεις  και  προβλήματα,  από  τους-ις 
εργαζόμενους-ες  σε  τουρισμό-επισιτι-
σμό που η ανεργία και η εξαφάνιση των 
εισοδημάτων  τους  προστίθενται  στην 
επικίνδυνη  εργασία  τους,  μέχρι  τις-ους 
εργαζόμενες-ους  σε  παιδικούς  σταθ-
μούς και ΚΔΑΠ, από τους εργαζόμενους 
στα σούπερ μάρκετ, τις σχολικές καθαρί-
στριες και τους μηχανικούς, που καλού-

νται να ανταπεξέλθουν σε πιεστικές συν-
θήκες με όπλο την «ατομική ευθύνη» και 
εμβόλιο το «φιλότιμο»!

Στις  φετινές  κινητοποιήσεις  δεν  κα-
λούν  (προς  το  παρόν,  τουλάχιστον)  οι 
ΓΣΕΕ  και  το  ΕΚΘ,  εγκαταλείποντας  και 
τα τελευταία προσχήματα του θεσμικού 
ρόλου και της θέσης τους ως εκπρόσω-
ποι  της  εργατικής  τάξης  και  εξαντλώ-
ντας τη φιλική προς το κεφάλαιο στάση 
τους.

Η ΑΔΕΔΥ καλεί στο άγαλμα Βενιζέλου, 
με  έμφαση  στη  συμμετοχή  των  εργα-
ζομένων  της  Βορείου  Ελλάδας,  βέβαια 
και  υποτιμώντας  την  ανάγκη  στήριξης 
των κινητοποιήσεων και από την Αθήνα, 
αλλά  σώζοντας  στοιχειωδώς  την  τιμή 
των  συνδικάτων  και  διατηρώντας  ένα 
ρόλο υπεράσπισης  της  εργατικής πλευ-
ράς, έστω κι αν έχουμε να της καταλογί-
σουμε την παντελή απουσία της όλο το 
προηγούμενο, σκληρό και δύσκολο διά-
στημα της πανδημίας. Έχουμε κάθε λόγο 
και πρόθεση να την πιέσουμε περισσότε-
ρο, ώστε να μην αφήνεται ανενόχλητη η 
συνδικαλιστική γραφειοκρατία να «μένει 
σπίτι». 

Στις  12/9  θα  βρεθούμε  και  στο  χώρο 
συγκέντρωσης  της  ΑΔΕΔΥ,  με  τα  πανό, 
με τα μπλοκ μας, με τα σωματεία και τις 
συλλογικότητές  μας,  με  συναδέλφους, 
συναδέλφισσες,  συμφοιτητές-συμ-
φοιτήτριες,  συμμαθητές-συμμαθήτρι-
ες,  συναγωνίστριες,  συντρόφισσες  και 
συντρόφους.

Στόχος μας, να ενώσουμε όλον τον κό-
σμο που θα βρίσκεται στο δρόμο εκείνη 
την ημέρα, που έχει διάθεση να αντιστα-
θεί  και  να  διεκδικήσει,  ξεκινώντας  από 
την  Καμάρα,  με  στάση  στα  συνδικάτα 
στο άγαλμα Βενιζέλου και καταλήγοντας 
στη ΔΕΘ.

Όπως αναφέρεται και στην ανακοίνω-
ση του ΜΕΤΑ: «Θα βάλουμε όλες μας τις 
δυνάμεις  να  ενώσουμε  όλο  τον  κόσμο 
που θα βρίσκεται στο δρόμο στη Θεσσα-
λονίκη, για τη δημιουργία μιας μεγάλης 
πορείας  αντίστασης  και  διεκδίκησης, 
που να συσπειρώνει όλες τις αγωνίστριες 
και όλους τους αγωνιστές.

Στόχος μας η ενίσχυση του κινήματος, 
σε σύνδεση με τα συνδικάτα που θέλουν 
να οργανώσουν και να δώσουν τις μάχες 
που  αντιστοιχούν  στις  αντεργατικές  κι 
επικίνδυνες πολιτικές που ασκούνται και 
υποστηρίζονται  από  όλες  τις  εγχώριες 
μνημονιακές δυνάμεις».

Την προηγούμενη μέρα, 11 Σεπτέμβρη, 
μέρα  κινητοποίησης  των  υγειονομικών, 
θα  στηρίξουμε  την  κινητοποίηση  της 
ΠΟΕΔΗΝ  και  θα  βρεθούμε  στη  συνέ-
ντευξη Τύπου της ΟΕΝΓΕ, κάνοντας και 
δικό μας το αίτημα για στήριξη του ΕΣΥ 
και  της  Δημόσιας  Υγείας,  αναγνωρίζο-
ντας την ανάγκη για να ξεκινήσει άμεσα 
μια  ενωτική  πρωτοβουλία  που  να  δι-
εκδικεί  και  να  απαιτεί  να  γίνει  πράξη  η 
ενίσχυση  των  δημόσιων  δομών  υγείας, 
προσανατολίζοντας  το  δημόσιο  χρήμα 
σε χρήσιμες κοινωνικές υπηρεσίες κι όχι 
στα κανόνια του πολέμου για τις ΑΟΖ και 
τα πετρέλαια.

Κινητοποιήσεις στη Θεσσαλονίκη 11 & 12 Σεπτέμβρη 

Στην «ατομική ευθύνη» απαντάμε με 
συλλογικές αγωνιστικές διεκδικήσεις

Στόχος μας, να ενώσουμε όλον τον 
κόσμο που θα βρίσκεται στο δρόμο 
εκείνη την ημέρα, που έχει διάθεση 
να αντισταθεί και να διεκδικήσει, 
ξεκινώντας από την Καμάρα, με στάση 
στα συνδικάτα στο άγαλμα Βενιζέλου και 
καταλήγοντας στη ΔΕΘ.
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Σ 
τοχοποίηση των πολιτιστι-
κών εκδηλώσεων αναφέρει 
η Πανελλήνια Συνοµοσπον-
δία Ακροάµατος-Θεάµατος, 

µετά τη µαταίωσή τους τόσο από το 
∆ήµο Αθηναίων όσο και από το ∆ήµο 
Θεσσαλονίκης αλλά και τη µαταίωση 
φεστιβάλ και συναυλιών σε όλη την 
Ελλάδα, ενώ σε επόµενο βήµα, ο Νίκος 
Χαρδαλιάς ανακοίνωσε οριζόντιο µέ-
τρο του µέγιστου των 100 ατόµων ανά 
εκδήλωση, ανεξάρτητα από τη χωρη-
τικότητα του χώρου διεξαγωγής της. 
Τα µέτρα αυτά λήφθηκαν χωρίς καµία 
προηγούµενη διαβούλευση µε τους 
εµπλεκόµενους φορείς και σωµατεία 
και χωρίς να εξεταστεί κανένας εναλ-
λακτικός τρόπος πραγµατοποίησής 
τους – µε σεβασµό φυσικά στα µέτρα 
προστασίας. Στην ανακοίνωσή της η 
Συνοµοσπονδία καταγγέλλει ότι την 
ίδια στιγµή που το άνοιγµα του του-
ρισµού έγινε ασυντόνιστα και µε αντι-
φατικά και ανεφάρµοστα µέτρα που 
άλλαζαν συνεχώς, θέτοντας σε κίνδυνο 
την υγεία τουριστών και εργαζοµένων, 
η κυβέρνηση και τα ΜΜΕ προσπαθούν 
να πείσουν τον κόσµο ότι φταίνε οι συ-
ναυλίες. Κατηγορεί το υπουργείο ως 
αδιάφορο στην καλύτερη περίπτωση 
και εχθρικό στη χειρότερη, ενώ αναφέ-
ρει ότι, σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, ο πο-
λιτισµός συνεχίζει να είναι ο πιο πλητ-
τόµενος κλάδος. 

Στις αντιδράσεις που προκλήθηκαν 
από τη µαταίωση των εκδηλώσεων, η 
Περιφέρεια Αττικής απάντησε περιπαι-
κτικά και χωρίς να δίνει λύσεις. ∆ήλωσε 
ότι αναµένουν τα επιδηµιολογικά δε-
δοµένα του Σεπτέµβρη, καθώς η Πε-
ριφέρεια δεν έχει αρκετό προσωπικό 
για να ελέγχει αν τηρούνται τα µέτρα 
προστασίας και δεν γίνεται καταγραφή 
προσωπικών στοιχείων, σε περίπτω-
ση που χρειαστεί να γίνει ιχνηλάτηση. 
Πρότεινε τη λύση του live streaming, 
δηλώνοντας πως όσοι συµµετέχοντες 

το δεχτούν θα λάβουν κανονικά την 
αµοιβή τους, άφησε όµως στον αέρα 
το ζήτηµα της αποζηµίωσης όσων δεν 
θα συµµετάσχουν σε αυτό. Ταυτόχρο-
να, δεν απάντησε στην εύλογη απορία 
συµµετεχόντων, σωµατείων και της 
Συνοµοσπονδίας, κατά πόσο υπήρχε 
η δυνατότητα να πραγµατοποιηθούν 
οι εκδηλώσεις µε το επιτρεπτό όριο 
καθηµένων.

Από τις αρχές Μαρτίου, που έγινε 
αναστολή όλων των καλλιτεχνικών 
δραστηριοτήτων, ο κόσµος της τέχνης 
έχει βρεθεί στον αέρα. Τα πρόσφατα 
παραδείγµατα της µαταίωσης των καλ-
λιτεχνικών και πολιτιστικών εκδηλώσε-
ων είναι µόνο ένα ακόµα παράδειγµα 
για την αντιµετώπιση που έχει επιφυ-
λάξει µέχρι τώρα το κράτος στους αν-
θρώπους του πολιτισµού. Η κρατική 
αδιαφορία δεν επέτρεψε να υπάρξει 
ολοκληρωµένο σχέδιο για να στηριχτεί 
ο πολιτισµός και οι εργαζόµενοι σε αυ-
τόν. Τα ηµίµετρα στήριξης µε το έκτα-
κτο βοήθηµα που άφησε απέξω χιλιά-
δες εργαζόµενους, η γελοιότητα της 

πλατφόρµας η οποία υπολειτούργησε, 
στερώντας από δικαιούχους την κρίσι-
µη αυτή βοήθεια, η νέα ακύρωση των 
εκδηλώσεων ενώ την ίδια στιγµή γίνε-
ται ένα άναρχο άνοιγµα του τουρισµού 
µε ελάχιστους περιορισµούς, δείχνουν 
πως η κυβέρνηση όχι µόνο αδιαφο-
ρεί, αλλά στρέφεται εναντίον των ερ-
γαζοµένων στην τέχνη. Μπαίνοντας 
στο Σεπτέµβρη, δεν υπάρχει κανένας 
προγραµµατισµός για το πώς και αν 
θα ανοίξουν οι εσωτερικοί καλλιτεχνι-
κοί χώροι για τη σεζόν που έρχεται, και 
για το αν θα υπάρξει επιδότηση των 
ανέργων και όσων λόγω κορωνοϊού δεν 
µπορούν να εργαστούν. Οι αγωνιζό-
µενοι άνθρωποι της τέχνης µαζί µε τη 
Συνοµοσπονδία και τα σωµατεία του 
χώρου θα συνεχίσουν να διεκδικούν 
πραγµατική στήριξη από το κράτος, 
µε την υλοποίηση των δεσµεύσεων για 
κάλυψη του συνόλου των εργαζοµέ-
νων στον πολιτισµό µε τα µέτρα στήρι-
ξης και επέκταση των µέτρων στήριξης 
τους µήνες του καλοκαιριού για όλους 
τους πληττόµενους. 

Η κυβέρνηση αφήνει απροστάτευτους 
τους εργαζόµενους στον Πολιτισµό

Εργαζόµενοι σε 
επισιτισµό-τουρισµό
Ο αγώνας 
συνεχίζεται

Τ 
ην Πέµπτη 26 Αυγού-
στου εργαζόµενοι στον 
επισιτισµό και τον του-
ρισµό συγκεντρώθηκαν 

στο υπουργείο Εργασίας. Ήταν 
µια κινητοποίηση που ανέδειξε 
τα συνεχιζόµενα προβλήµατα για 
τους εργαζόµενους στον κλάδο. 
Προβλήµατα που η κυβέρνηση 
αρνείται να επιλύσει.

Οι εργαζόµενοι απαίτησαν να 
πληρωθεί άµεσα η αποζηµίωση 
ειδικού σκοπού, που µέχρι τώρα 
καταβάλλεται ανά δίµηνο, αλλά 
και περαιτέρω µέτρα που θα διευ-
κολύνουν τη δύσκολη όπως έχει 
διαµορφωθεί κατάσταση. ∆ηλα-
δή την άµεση διακοπή πληρωµής 
των λογαριασµών και των οφει-
λών σε ∆ΕΚΟ, τράπεζες και εφο-
ρία, καθώς τη δωρεάν πρόσβαση 
στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 
για όσους δεν εργάζονται και για 
όσους είναι σε αναστολή εργασί-
ας ή εργάστηκαν λιγότερο. Επίσης 
την ένταξη των εργαζοµένων του 
κλάδου στο µηχανισµό στήριξης 
χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 
Ζητούν ακόµη την καταβολή του 
επιδόµατος ανεργίας σε όλους 
τους απολυµένους του κλάδου 
χωρίς όρους και προϋποθέσεις.

Τέλος απαίτησαν µέτρα προ-
στασίας της υγείας τους αλλά και 
τη δυνατότητα οι εργαζόµενοι 
του κλάδου να κάνουν δωρεάν 
τα τεστ για τον κορονοϊό. Είναι 
πραγµατικά πρωτοφανές να είναι 
εργαζόµενοι που έρχονται καθη-
µερινά σε επαφή µε δεκάδες ή 
εκατοντάδες ανθρώπους και να 
πρέπει να πληρώσουν αδρά για 
να κάνουν το τεστ. Πολύ περισ-
σότερο που µιλάµε για κλάδους 
όπου η µερική απασχόληση και η 
κακοπληρωµένη εργασία είναι η 
καθηµερινότητα.

∆υστυχώς στη συνάντηση µε 
τους αρµοδίους του υπουργείου 
Εργασίας φάνηκε ξεκάθαρα ότι η 
κυβέρνηση έχει ένα και µόνο µέ-
ληµα: την απόλυτη ικανοποίηση 
των αιτηµάτων των εργοδοτών 
του κλάδου, που προετοιµάζουν 
χιλιάδες απολύσεις. Η κυβέρνη-
ση απαλλάσσει τους εργοδότες 
από την καταβολή του επιδό-
µατος αδείας στους εποχικούς 
εργαζόµενους, που, χωρίς δική 
τους ευθύνη, δεν έχουν δουλέψει 
µέχρι σήµερα και βρίσκονται σε 
αναστολή. 

Αυτή η πολιτική των απαλλαγών 
στους εργοδότες και των επιβα-
ρύνσεων των εργαζοµένων απαι-
τεί τη συνέχιση των αγώνων.

Ασκληπιείο: Κινητοποίηση για τις καθαρίστριες

Κ 
ινητοποίηση πραγµατοποί-
ησε ο Σύλλογος των Εργα-
ζοµένων στο νοσοκοµείο 
Ασκληπιείο της Βούλας την 

Πέµπτη 27 Αυγούστου. Αφορµή στά-
θηκε η απόφαση της διοίκησης να 
προχωρήσει σε διαγωνισµό για την 
καθαριότητα του νοσοκοµείου. ∆ια-
γωνισµό στον οποίο µειοδότησε και-
νούργια εταιρεία, µε αποτέλεσµα να 
κινδυνεύουν να µείνουν στην ανεργία 
περίπου 60 καθαρίστριες του νοσοκο-
µείου, κάποιες εκ των οποίων δουλεύ-
ουν εκεί πολλά χρόνια. Υπάρχουν κα-
θαρίστριες που εργάζονται συνεχώς 
στο νοσοκοµείο από το 1994.

Θα ήταν σίγουρα επικίνδυνο ένα 
προσωπικό που απέκτησε και µια 
σχετική εµπειρία αντιµετώπισης του 
κορωνοϊού, καθώς το Ασκληπιείο 
ήταν και νοσοκοµείο αναφοράς, να 
πεταχτεί στο δρόµο και να αντικατα-
σταθεί µε καινούργιο προσωπικό, που 
εν µέσω πανδηµίας θα έπρεπε να εκ-
παιδευτεί από την αρχή. Η παράστα-
ση διαµαρτυρίας των εργαζοµένων 
είχε άµεσα αποτελέσµατα και έφερε 
µια πρώτη µικρή νίκη για τις καθαρί-
στριες. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του 
νοσοκοµείου αποφάσισε ότι για να 
αναλάβει η νέα εταιρεία την καθαριό-
τητα θα πρέπει να προσλάβει τις ίδιες 

καθαρίστριες, αναγνωρίζοντας την 
προϋπηρεσία τους και τα µισθολογικά 
τους δικαιώµατα.

Η κινητοποίηση στο Ασκληπιείο 
αναδεικνύει ακόµη µία φορά το βα-
σικό πρόβληµα που υπάρχει µε τις 
εργαζόµενες στην καθαριότητα των 
νοσοκοµείων, είτε δουλεύουν σε ερ-
γολάβους είτε µε απευθείας συµβά-
σεις µε τα νοσοκοµεία. Εργασιακή 
ανασφάλεια, χαµηλοί µισθοί και µηδε-
νικά δικαιώµατα για το απολύτως κρί-
σιµο για τη δηµόσια υγεία προσωπικό. 
Η µάχη για τη µονιµοποίηση των κα-
θαριστριών/ών χρειάζεται να ενταθεί 
το επόµενο διάστηµα.
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Μ 
ια σειρά δήμοι έχουν απο-
δυθεί σε μπαράζ απολύσε-
ων εργαζομένων από τους 
παιδικούς τους σταθμούς. 

Ευτυχώς τις τελευταίες μέρες η αντίδρα-
ση των εργαζομένων μπόρεσε να σταμα-
τήσει κάποιες εξ αυτών. 

Την  αρχή  στις  απολύσεις  έκανε  η  δη-
μοτική  αρχή  Κονδύλη  στον  Άλιμο,  την 
Παρασκευή  7  Αυγούστου.  Σε  μια  περί-
οδο  που  οι  δημοτικοί  παιδικοί  σταθμοί 
δεν  λειτουργούν  καν,  συνεδρίασε  το ΔΣ 
του  ΝΠΔΔ  (Νομικού  Προσώπου  Δημο-
σίου  Δικαίου)  και  μάλιστα  αποφάσισε 
διά περιφοράς λόγω κορωνοϊού την από-
λυση  16  εργαζομένων  που,  ορισμένοι 
επί  10ετία, προσφέρουν ανελλιπώς κάθε 
χρόνο τις υπηρεσίες τους με ανανεώσεις 
των συμβάσεων τους μέσω προγραμμά-
των ΕΣΠΑ.

Το  εντυπωσιακό  είναι  ότι  στην  ίδια 
συνεδρίαση  αποφασίστηκε  οι  απολυ-
μένοι  να  αντικατασταθούν  (!)  και  να 
προσληφθούν  και  πέντε  επιπλέον  ερ-
γαζόμενοι,  διαδικασία  που,  πέραν  του 
ότι  φωτογραφίζει  την  εξυπηρέτηση 
ημετέρων, θα αφήσει για περίπου τρεις 
μήνες χωρίς προσωπικό τους παιδικούς 
σταθμούς,  καθώς  τόσο  χρειάζεται  για 
να οριστικοποιηθούν οι προσλήψεις. Τη 
σκυτάλη πήρε τρεις μέρες μετά η δημο-
τική  αρχή  Παχατουρίδη  στο  Περιστέρι, 
απολύοντας  18  εργαζόμενους  παιδικών 
σταθμών  οι  οποίοι  βρίσκονταν  σε  θε-
ρινή  άδεια.  Πρόσχημα  αυτών  των  απο-
λύσεων  ήταν,  σύμφωνα  με  τον  νομικό 
εκπρόσωπο  του  δήμου,  η  οικονομική 

αδυναμία  του  δήμου  να  ανανεώσει  τις 
συμβάσεις τους.

Όπως  φαίνεται,  λεφτά  με  ουρά  στο 
Δήμο  Περιστερίου  υπάρχουν  μόνο  για 
τον  αντιδήμαρχο  και  γνωστό  τραγουδι-
στή Γ. Τσαλίκη και τις παρέες του (Κ. Αρ-
γυρός  κ.ά.),  που  πήραν  για  τις  περσινές 
γιορτινές  φιέστες  χιλιάδες  ευρώ.  Για  τις 
πραγματικές  ανάγκες  των  δημοτών,  και 
μάλιστα  εν  μέσω  πανδημίας,  λεφτά  δεν 
υπάρχουν.  Όπως  καταλαβαίνουμε  και 
από τις απολύσεις στους άλλους δήμους, 
δεν  πρόκειται  για  οικονομική  δυσκολία 
των δήμων αλλά για απολύσεις με συνει-
δητή  πολιτική  απόφαση.  Αυτό  αποδει-
κνύεται περίτρανα και από το Δήμο Αγίας 
Παρασκευής, που μία μέρα πριν από την 
έναρξη  της  σχολικής  χρονιάς  αποφάσι-
σε  να  συζητήσει  αν  θα  ανανεώσει  ή  όχι 
τις  συμβάσεις  των  εργαζομένων  στους 

παιδικούς σταθμούς του δήμου με προ-
γράμματα  ΕΣΠΑ.  Εργαζομένων  που  επί-
σης δουλεύουν για 10, ακόμη και για 20 
χρόνια καλύπτοντας πάγιες ανάγκες του 
δήμου.

Εκεί  όμως  το  ενδεχόμενο  των  απολύ-
σεων απετράπη χάρη στην έγκαιρη αντί-
δραση του Συλλόγου Εργαζομένων Αγίας 
Παρασκευής. Οι εργαζόμενοι με συμπα-
ράσταση  και  τοπικών  δημοτικών  παρα-
τάξεων  όπως  το  Φυσάει  Κόντρα  στην 
Αγία Παρασκευή,  κατάφεραν  να  κάνουν 
μια  μαζική  και  δυναμική  κινητοποίηση 
την  Δευτέρα  31  Αυγούστου  κατά  τη  δι-
άρκεια της συζήτησης του θέματος στο 
διοικητικό συμβούλιο των ΠΑΙΣΔΑΠ. Υπό 
την  πίεση  της  κινητοποίησης  δημοτικοί 
σύμβουλοι της πλειοψηφίας απείχαν από 
τη συνεδρίαση με αποτέλεσμα να μην πε-
ράσει η πρόταση για απόλυση των εργα-

ζομένων στους παιδικούς σταθμούς του 
δήμου με προγράμματα ΕΣΠΑ.

Η  αντίδραση  του  Συλλόγου  Εργαζο-
μένων  στην  Αγία  Παρασκευή  δείχνει  το 
δρόμο για το πως χρειάζεται να κινηθούν 
με  ταχύτητα  και  ενωτικά  καλέσματα 
απευθυνόμενοι στην κοινωνία της πόλης 
τους  κάθε  σωματείο  εργαζομένων  δή-
μου που θα συζητηθεί τέτοια απόφαση.

Αυτό που απομένει είναι η οι απολυμέ-
νοι  εργαζόμενοι  στους  υπόλοιπους  δή-
μους  να  οργανώσουν  αντίστοιχα  πλατιά 
και με τη στήριξη τοπικών συλλόγων και 
δημοτικών  παρατάξεων  την  αντίστασή 
τους  για  να  ανακληθούν  οι  απολύσεις. 
Προφανώς  η  ΠΟΕ-ΟΤΑ  (η  ομοσπονδία 
των  εργαζομένων  στους  δήμους)  έχει 
ήδη  καθυστερήσει  να  καλέσει  σε  απερ-
γιακή κινητοποίηση κάτι που οφείλει  να 
κάνει άμεσα.

Ε 
κτός από τις απολύσεις στους 
Παιδικούς  Σταθμούς  των  δή-
μων,  με  απόλυση  κινδυνεύ-
ουν  και  οι  εργαζόμενοι  στα 

Κέντρα  Δημιουργικής  Απασχόλησης 
Παιδιών  (ΚΔΑΠ)  όπως  και  στα  ΚΔΑΠ-
ΜΕΑ  (τα  αντίστοιχα  κέντρα  για  παιδιά 
με  ειδικές  ανάγκες).  Η  κυβέρνηση  της 
ΝΔ αποφάσισε ότι οι θέσεις αυτές  (πε-
ρίπου  1.200 εργαζόμενοι  πανελλαδικά) 
καλύπτουν  πάγιες  ανάγκες,  αλλά  χρει-
άζεται  για  αυτό  το  σκοπό  να  βγάλουν 
κανένα φράγκο και οι αναξιοπαθούντες 
καπιταλιστές. 

Έτσι αντί να καλύψει αυτές τις θέσεις 
μονιμοποιώντας  τους  εργαζόμενους 
που  δούλευαν  με  voucher  στους  δή-
μους,  προτιμάει  να  τους  πετάξει  στο 
δρόμο ανοίγοντας το δρόμο για να ενι-
σχυθούν τα αντίστοιχα ιδιωτικά κέντρα. 
Ταυτόχρονα βέβαια πετάει εκτός δημο-
τικών ΚΔΑΠ περίπου 65.000 παιδιά επι-
βαρύνοντας  τον  οικογενειακό προϋπο-
λογισμό  και  αφήνοντας  έκθετα  στους 
κινδύνους από τον κοροναϊό όσα παιδιά 
και  οικογένειες  επιλέξουν  να  βάλλουν 
το  χέρι  στην  τσέπη  για  να  στείλουν  τα 

παιδιά τους στους ιδιώτες. Ως γνωστών 
τα  μέτρα  προστασίας  στον  ιδιωτικό 
τομέα  στην  Ελλάδα  είναι  ελλιπέστατα, 
όπως  αποδεικνύουν  πολλές  περιπτώ-
σεις εργοστασίων, οίκων ευγηρίας κ.α.

Οι εργαζόμενοι που θα απολυθούν αν 
δεν  ανατραπούν  τα  σχέδια  της  κυβέρ-
νησης    είναι  έμπειροι  εργαζόμενοι που 
δουλεύουν 5, 10 και 15 χρόνια σε αυτές 
τις  υπηρεσίες.  Ο  κοροναϊός  επιβάλλει 

αυξήσεις στον αριθμό του προσωπικού 
των κοινωνικών υπηρεσιών και όχι απο-
λύσεις.  Οι  απολύσεις  λογοδοτούν  στο 
συνολικό  σχέδιο  της  ΝΔ  να  κλείσουν 
όσο το δυνατόν περισσότερες υπηρεσί-
ες των δήμων ώστε να εξυπηρετηθούν 
τα  συμφέροντα  μεγαλοιδιωτών  που 
έχουν επιχειρήσεις οι οποίες θα γίνουν 
το  μόνο  αποκούμπι  για  τους  σημερι-
νούς  χρήστες  των  δημοτικών  κοινω-
νικών  υπηρεσιών.  Δυστυχώς  η  άλωση 
των  δήμων  από  τους  ιδιώτες  είναι  το 
σχέδιο που όλοι οι τελευταίοι νόμοι των 
κυβερνήσεων  της  ΝΔ  και  του  ΣΥΡΙΖΑ 
εξυπηρετούν.

Η  ΠΟΕ-ΟΤΑ  και  η  ΑΔΕΔΥ  δεν  αρκεί 
πια  να  βγάζουν  ανακοινώσεις  συμπα-
ράστασης.  Με  πρωτοβουλία  των  δυ-
νάμεων  της  ριζοσπαστικής  Αριστεράς, 
χρειάζεται  τα  συνδικάτα  να  οργανώ-
σουν  άμεσα  περιοδείες  ενημέρωσης 
των εργαζομένων, των οικογενειών και 
των τοπικών κοινωνιών, ώστε όλοι μαζί 
με απεργίες και όποιες άλλες κινητοποι-
ήσεις  κριθούν  σκόπιμες  να  κρατήσουν 
ανοιχτά  τα  ΚΔΑΠ  και  όλες  τις  κοινωνι-
κές υπηρεσίες.

Απόπειρα μαζικών απολύσεων  
σε παιδικούς σταθμούς

2 σεπτεμβρη 2020

Του Θοδωρή Πατσατζή

ΚΔΑΠ: Στον αέρα 1.200 εργαζόμενοι

Από την κινητοποίηση στην 
Αγία Παρασκευή στις 31/8.

Από την κινητοποίηση των εργαζομένων 
στα ΚΔΑΠ, στις 31/8.
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Η  
φετινή χρονιά που ξεκινά, 
µοιάζει µε την τέλεια καταιγί-
δα. Υγειονοµική, οικονοµική 
και ελληνο-τουρκική κρίση 

φαίνεται όχι µόνο να συµπίπτουν αλλά 
και να επιταχύνονται. Όλες οι επιµέρους 
πτυχές της πολιτικής της κυβέρνησης 
συµπιέζονται από την κατάσταση που 
διαµορφώνεται. Η Ν∆ θέλει να επιµείνει 
στο νεοφιλελεύθερο σχέδιο της σαν να 
µην έχει αλλάξει τίποτε. Αρνείται να θω-
ρακίσει τη δηµόσια υγεία και χρησιµο-
ποιεί την υγειονοµική κρίση για να επι-
βάλλει την βάρβαρα ταξική πολιτική της 
στην οικονοµία, παρά την κατάσταση 
που διαµορφώνεται. Η εργοδοτική αυ-
θαιρεσία και η εκτόξευση της ανεργίας, 
που ενισχύονται από τις κυβερνητικές 
πολιτικές, δείχνουν του λόγου το αληθές. 
Αυτοί που δεν µοιράστηκαν ποτέ τα κέρ-
δη τους µε τους εργαζόµενους, θέλουν 
να τους φορτώσουν τώρα το κόστος της 
κρίσης. Η ίδια στάση τηρείται και απένα-

ντι στη δηµόσια δωρεάν παιδεία!

Λεφτά υπάρχουν αλλά όχι για 
την παιδεία
Η κυβέρνηση των “αρίστων” καθόλου δεν 
ενδιαφέρεται για την άριστη υγεία ή την 
άριστη παιδεία που πρέπει να εξασφαλί-
ζει και να παρέχει το δηµόσιο σχολείο σε 
όλα τα παιδιά. Η συνέντευξη τύπου της 
υπουργού παιδείας έδειξε ότι ένα µόνο 
κριτήριο υπάρχει για τα µέτρα που σκέ-
φτεται να πάρει για την προστασία των 
παιδιών κατά το άνοιγµα των σχολείων. 
Το ελάχιστο δυνατό κόστος για τον προ-
ϋπολογισµό. Τι άλλο να σκεφτεί κανείς 
βλέποντας την απροθυµία της να δώσει 
ακόµα και δωρεάν µάσκες σε παιδιά και 
εκπαιδευτικούς. Ή να εξασφαλίσει χώ-
ρους και προσωπικό ώστε οι µαθητές και 
µαθήτριες να µην ξεπερνούν τους 15 ανά 
τάξη, όπως έχουν κάνει πολλές άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Ή να προχωρήσει σε µα-
ζικά τεστ στην εκπαιδευτική κοινότητα 
και πρόσληψη του απαραίτητου µόνιµου 
προσωπικού καθαριστών και καθαριστρι-
ών στα σχολεία. 

∆εν είναι τυχαίο ότι µετά τα “Σκόιλ Ελι-
κικού” τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
γέµισαν ειρωνικά σχόλια τόσο για τα 
δωρεάν παγουρίνο όσο και για τον οµο-
λογουµένως πρωτότυπο τρόπο να αξιο-
ποιείται ο µαθηµατικός µέσος όρος των 
παιδιών ανά τάξη. Το να διαιρείς το σύ-
νολο του µαθητικού πληθυσµού µε τον 
αριθµό των τµηµάτων ανά την επικρά-
τεια και να βγάζεις µέσο όρο 17 παιδιά ανά 
τάξη, ενώ είναι γνωστό ότι περισσότερο 
από 1 εκατοµµύριο µαθητές και µαθή-
τριες φοιτούν σε µεγαλύτερα τµήµατα, 
δείχνει προσπάθεια χειραγώγησης όσων 
σε ακούν. Η αλήθεια αποκαλύφτηκε µε 
µεταγενέστερες δηλώσεις της υπουρ-
γού όπου µας εξήγησε ότι τα τµήµατα δε 
µπορούν να σπάσουν επειδή το κόστος 
για επιπλέον προσλήψεις προσωπικού 
και δηµιουργία αιθουσών ξεπερνά τα 10 
εκατοµµύρια τη µέρα καθώς και ότι δεν 
υπάρχουν χώροι ενώ τα σχολεία δεν µπο-
ρούν να λειτουργήσουν σε απογευµατινή 
βάρδια αφού τότε χάνεται ο ρόλος τους 
ως παιδοφυλακτήρια!

Για τον ίδιο λόγο άλλωστε δε προκρί-

νεται και η εκ περιτροπής διδασκαλία. 
Χτυπητή αντίθεση σε σχέση µε το τι είχε 
γίνει αµέσως µετά την καραντίνα, όταν 
δεν υπήρχε τµήµα µε πάνω από 15 παιδιά. 
Σε πείσµα των καινοφανών απόψεων ότι 
ο αριθµός των παιδιών ανά τάξη δε παί-
ζει ρόλο, ενώ περισσότεροι εκπαιδευτι-
κοί θα αυξήσουν τη διασπορά του ιού. Η 
επιστήµη στην υπηρεσία της πολιτικής! 
Είναι προφανές ότι όλο το προηγούµενο 
διάστηµα από την καραντίνα µέχρι σήµε-
ρα, δεν αξιοποιήθηκε στο ελάχιστο για να 
αναζητηθούν οι απαραίτητες υποδοµές 
γιατί η κυβέρνηση δεν ήθελε να ξοδέψει 
χρήµατα για τη δηµόσια παιδεία. Ίσως 
µόνο για την τηλεκπαίδευση που προορί-
ζεται να είναι ο τρόπος να αντιµετωπιστεί 
η παρουσία κρουσµάτων που θεωρείται 
δεδοµένη. Τα χρήµατα τα προορίζει κυρί-
ως είτε για να εξαγοράζει την εύνοια των 
ΜΜΕ, είτε για να ενισχύει τις µεγάλες ιδι-
ωτικές επιχειρήσεις, είτε για να αγοράζει 
νέο εξοπλισµό για την αστυνοµία και τα 
ΜΑΤ, είτε για να τα δίνει µε το τσουβάλι 
για την αγορά φρεγατών και άλλων πολε-
µικών όπλων. 
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15 µαθητές - τριες στην  τάξη τώρα!

Η Κεραµέως 
ψεύδεται για την 
καθαριότητα στα 

σχολεία!
Του Θοδωρή Πατσατζή

Σ 
τις 19 Αυγούστου υπεγρά-
φη η ΠΥΣ (Πράξη Υπουργι-
κού Συµβουλίου) που προ-
βλέπει την πρόσληψη 9.479 

καθαριστριών µε συµβάσεις ορισµέ-
νου χρόνου (ίσου µε το διδακτικό 
έτος) για τις σχολικές µονάδες όλης 
της χώρας. Στην µετέπειτα περιβό-
ητη συνέντευξη τύπου η υπουργός 
παιδείας Ν. Κεραµέως κοκορεύτηκε 
ότι πρόκειται για νέες προσλήψεις 
που θα καλύψουν πλήρως τα κενά 
των σχολείων στην καθαριότητα. 

Οι 9.479 προσλήψεις δεν είναι και-
νούργιες. Ακριβώς τόσες καθαρίστρι-
ες δούλευαν και πέρσι µε συµβάσεις. 
Ο αριθµός αυτός δεν επαρκεί για τις 
ανάγκες των σχολικών µονάδων. Οι 
σχολικές µονάδες στην Ελλάδα υπο-
λογίζονται πάνω από 12.500, επίσης 
από τη στιγµή που όπως είπαµε προ-
σλαµβάνεται ο ίδιος αριθµός καθα-
ριστριών και µάλιστα οι µισές (4474) 

ως µερικής απασχόλησης, τότε καλό 
είναι να δούµε τι συνέβαινε πέρσι τον 
Ιούνιο όταν άνοιξαν τα σχολεία µετά 
το lockdown. Υπήρχαν δήµοι, όπως ο 
δήµος Καλλιθέας, που απασχολού-
σαν έξτρα προσωπικό που είχαν προ-
σλάβει στον τοµέα της καθαριότητας 
για να καθαρίζονται και να απολυµαί-
νονται όσο το δυνατόν καλύτερα τα 
σχολεία. Μααζί µε τα παραπάνω δεν 
υπάρχει καµιά πρόβλεψη για το τι θα 
γίνει µε την καθαριότητα ενός σχο-
λείου αν η καθαρίστρια νοσήσει µε 
κορωναϊό και λείψει ή αν υποχρεωθεί 
να µείνει σε καραντίνα λόγω επαφής 
της µε κρούσµα από ο εξωσχολικό 
της περιβάλλον. Και εδώ είναι απα-
ραίτητα τα συνεχή τεστ.

Η κυβέρνηση αρνείται να λύσει τα 
προβλήµατα και να αρχίσει η σχολι-
κή χρονιά σε ασφαλές περιβάλλον 
για τα παιδιά, τους εκπαιδευτικούς, 
τις καθαρίστριες και τους γονείς. Η 

κατάρτιση των πινάκων µε όσες προ-
σληφθούν θα γίνει µετά την Τετάρτη 
2 Σεπτέµβρη (µε τα σχολεία να ανοί-
γουν στις 7). Επίσης θα υπάρχει ένα 
µικρό διάστηµα (µόλις 2 ηµερών για 
ενστάσεις και αυτές µόνο για εσφαλ-
µένη µοριοδότηση). Οι τελικοί πί-
νακες µε τις προσλήψεις θα βγουν 
αφού εξεταστούν οι ενστάσεις. Εν 
συνεχεία και εντός 10 ηµερών οι επι-
τυχούσες θα πρέπει να προσκοµί-
σουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά. 
Εδώ υπάρχουν 2 θέµατα. Πρώτο και 
σηµαντικότερο είναι απίθανο αν αρ-
χίσει η σχολική χρονιά στις 7 Σεπτέµ-
βρη να έχουν καθαριστεί τα σχολεία 
σωστά. ∆εύτερον η αναστάτωση που 
τυχόν θα προκληθεί σε κάποια σχο-
λεία από τυχόν αλλαγές ενόσω έχει 
ξεκινήσει η σεζόν. Τρίτον οι καθα-
ρίστριες που πιθανά θα χάσουν τη 
θέση τους µετά από τις ενστάσεις θα 
χάσουν το δικαίωµα να συνεχίσουν 
να παίρνουν το ταµείο ανεργίας. Οι 
καθαρίστριες που δούλευαν και πέρ-
σι στα σχολεία παίρνουν επίδοµα 
ανεργίας από τον ΟΑΕ∆. Υπάρχουν 
καθαρίστριες που δουλεύουν στα 
σχολεία µε συµβάσεις πάνω από 10 
χρόνια. Αν µετά από τις 10 µέρες χά-
σουν τη θέση τους γιατί συµπλήρω-
σαν λάθος την αίτηση και δεν έχουν 
κάποιο δικαιολογητικό, η σύµβασή 
τους καταγγέλλεται δηλαδή απολύο-
νται και δεν θα µπορούν να πάρουν 
εκ νέου το επίδοµα ανεργίας.

Το εκπαιδευτικό κίνηµα χρειάζεται 
να συµπεριλάβει στα αιτήµατά του 
την µονιµοποίηση των 9.500 καθα-
ριστριών που δούλευαν και πέρσι 
στα σχολεία και την πρόσληψη και 
άλλων για να καλυφθούν πλήρως τα 
κενά µε µόνιµο προσωπικό. 

Κινητοποιήσεις
στο ισπανικό 

κράτος
Της Κατερίνας Σεργίδου

Η  
σχολική χρονιά στο Ισπα-
νικό Κράτος ξεκινά αγω-
νιστικά αφού εκπαιδευ-
τικοί όλων των βαθµίδων 

έχουν ανακοινώσει απεργιακές 
κινητοποιήσεις ζητώντας οι χώροι 
εκπαίδευσης να είναι ασφαλείς 
προκειµένου να υπάρξει προστα-
σία από τον Covid για µαθήτριες-ες 
και εκπαιδευτικούς. Οι απεργιακές 
κινητοποιήσεις θα πραγµατοποι-
ούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του Σε-
πτέµβρη (ανάλογα µε την Αυτόνο-
µη Περιφέρεια) µε αποκορύφωµα 
την γενική µαθητική απεργία  στις 
16, 17 και 18 Σεπτέµβρη. Οι κινητο-
ποιήσεις άρχισαν να ανακοινώνο-
νται από τα τέλη Ιουλίου ενώ µέσα 
στον Αύγουστο άρχισαν να εµφα-
νίζονται οι πρώτες διαµαρτυρίες, 
κυρίως διαδικτυακά. Με δεδοµένη 
τη δυναµική δράση του εκπαιδευ-
τικού κινήµατος, γνωστού και ως 
πράσινου κύµατος οι διαµαρτυρίες 
προβλέπονται µαζικές. Εκπαιδευ-
τικοί και µαθητικός πληθυσµός δι-
εκδικούν ασφαλείς και αξιοπρεπείς 
συνθήκες διδασκαλίας. Συγκεκρι-
µένα διεκδικούν 15 µαθήτριες-ες 
ανά τάξη, δωρεάν τεστ για όλες-

Του Νίκου Αναστασιάδη
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Αγώνας διαρκείας η µόνη 
απάντηση
Αν οι προθέσεις της κυβέρνησης είναι να 
ακολουθήσει χωρίς παρέκκλιση τη νεοφι-
λελεύθερη ατζέντα της, αυτό δε σηµαίνει 
ότι θα µπορέσει να το κάνει. Ήδη κάτω από 
τις πιέσεις του εκπαιδευτικού κινήµατος 
των περασµένων ετών έγιναν φέτος, µετά 
από πολλά χρόνια, 3.445 µόνιµοι διορισµοί 
στην ειδική αγωγή. Ακόµα διασώθηκε 
το 1/3 των µαθητών των ΕΠΑΛ το οποίο η 
κυβέρνηση θέλησε να εκδιώξει βάζοντας 
ηλικιακό όριο, ενώ τέλος οι “κάµερες στις 
τάξεις” δεν µπόρεσαν να επιβληθούν στην 
εκπαιδευτική κοινότητα µετά από το πλή-
θος και την ένταση των αντιδράσεων που 
αναπτύχθηκαν. Παρότι σίγουρα η κυβέρ-
νηση θα επανέρθει, το δείχνουν άλλωστε 
σε πρώτη φάση οι 25 απαντήσεις της, ο 
τρόπος για να αντιµετωπιστούν οι πολιτι-
κές της είναι φανερός. Η εφαρµογή του 
νόµου για την αυτοαξιολόγηση της σχολι-
κής µονάδας είναι άλλωστε και αυτή στις 
δηλωµένες προθέσεις της. Η ασφαλής λει-
τουργία του σχολείου είναι όµως το µεγά-
λο στοίχηµα του επόµενου διαστήµατος.

Η φετινή χρονιά ξεκί-
νησε δυναµικά µια που 
εκπαιδευτικοί, µαθητές, 
µαθήτριες και γονείς µε 
µαζικές συγκεντρώσεις 
απαίτησαν να ανοίξουν 
τα σχολεία µε τον ασφα-
λέστερο δυνατό τρόπο, 
ενώ το αίτηµα για 15 
µαθητές ανά τάξη έχει 
αγκαλιαστεί από το σύ-
νολο της εκπαιδευτικής 
κοινότητας. Θα είναι 
σίγουρα µια δύσκολη 
χρονιά και θα την κάνει 
ακόµα δυσκολότερη η 
ύπαρξη µιας κυβέρνη-
σης που κέντρο της έχει 
την διάσωση των κερ-
δών των επιχειρήσεων 
και όχι των ανθρώπων. 
Η µαζική και µε διάρ-
κεια δράση του πανεκ-
παιδευτικού κινήµατος 
είναι η µόνη που µπορεί 
να σώσει την παρτίδα!
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Κυβέρνηση - υγειονοµικός κίνδυνος

15 µαθητές - τριες στην  τάξη τώρα!

Το Υπουργείο 
αδιαφορεί µπροστά 

στις εκκλήσεις των 
µαθητών! 

Του Νικόλα Κολυτά

Σ 
την έναρξη µιας ακόµη σχολι-
κής χρονιάς οι µαθητές καλού-
νται να µπουν σε ένα δηµόσιο 
σχολείο υπό κατάρρευση. Η 

συνθήκη µάλιστα της πανδηµίας καθώς 
και η µη ουσιώδης µέριµνα από τη µεριά 
της κυβέρνησης φαίνεται ότι οδηγούν τα 
πράγµατα προς το χειρότερο. 

Η Άννυ, µαθήτρια της Γ’ Λυκείου φέ-
τος στη Ζάκυνθο, µας περιγράφει το 
σχολείο που άφησε, όσο και αυτό που 
πιστεύει ότι θα βρει µπροστά της φέ-
τος. Όταν τη ρωτήσαµε σχετικά µε τις 
υλικοτεχνικές υποδοµές απάντησε «Τα 
σχολικά κτίρια και οι εγκαταστάσεις εί-
ναι ανεπαρκή και δεν ανταποκρίνονται 
καθόλου σε απαιτήσεις χωρητικότητας 
και ασφάλειας. Ταυτόχρονα οι σχολικοί 
χώροι υγιεινής φαίνεται πως δεν είναι 
ούτε αρκετοί, ούτε εξοπλισµένοι µε τα 
απαραίτητα είδη αλλά ούτε και καθα-
ρίζονται τακτικά». Αν αυτά συνέβαιναν 
πριν, καταλαβαίνει κανείς σε τι συνθήκες 
θα αναγκαστούν να συµβιώνουν χιλιά-

δες παιδιά την περίοδο που ο κορωνοϊός 
θερίζει όλο τον πλανήτη.

Όµως πώς να καλυφθούν οι ανάγκες 
των µαθητών σε ένα σχολείο που δεν 
προσλαµβάνει πρόσθετο καθηγητικό 
προσωπικό και δεν αραιώνει τα τµήµατα 
προκειµένου να υπάρξει επαρκής προφύ-
λαξη; Η Άννυ και πάλι µας δίνει την εικό-
να «Οι τραγικές ελλείψεις τόσο σε εκπαι-
δευτικό προσωπικό όσο και στον τοµέα 
της υγιεινής, οι ανεπαρκείς µισθοί των 
καθηγητών και η συνεχής µείωση κονδυ-
λίων για την εκπαίδευση κάνουν εµφανή 
την ανεύθυνη και εγκληµατική έως τώρα 
πορεία του Υπουργείου. Την ίδια στιγµή 
που γίνεται επιτακτική η ανάγκη για τή-
ρηση των απαραίτητων  αποστάσεων, τα 
ελληνικά σχολεία χαρακτηρίζονται από 
υπερπληθή τµήµατα και µικρές αίθου-
σες. Στο πρόβληµα αυτό, το Υπουργείο 
δεν προχωρά σε µεγαλύτερη χρηµατο-
δότηση των σχολείων, αλλά προτείνει 
µέτρα όπως αυτό της τηλεκπαίδευσης 
και της µάθησης εκ περιτροπής που απο-

δεικνύονται ανίκανα να υποστηρίξουν τα 
σχολικά µαθήµατα και ουσιαστικά θε-
σµοθετεί την αύξηση των µαθητών-τρι-
ων ανά τµήµα».

Μπροστά σε όλη αυτή την κατάστα-
ση, η στάση της κυβέρνησης είναι τε-
λείως προκλητική. Η Υπουργός Παιδείας 
φαίνεται πως διαφωνεί µε την Άννυ κά-
νοντας λόγο για µέσο όρο µαθητών ανά 
τµήµα αυτή τη στιγµή στα 17 άτοµα πα-
νελλαδικώς. Την ίδια στιγµή στήνονται 
εργολαβίες φιλανθρωπίας στις πλάτες 
της δηµόσιας εκπαίδευσης µε υποκρι-
τικά µέτρα όπως το παγουρίνο για κάθε 
µαθητή. Η Άννυ και πάλι µας τονίζει για 
τη χρονιά που έρχεται: «Η νέα σχολική 
χρονιά προβλέπεται απαιτητική και πρω-
τόγνωρη καθώς όπως γίνεται φανερό αν 
η κυβέρνηση δεν αναλάβει υπεύθυνα και 
αποφασιστικά τα αναγκαία µέτρα για την 
ενίσχυση των σχολείων και την καλύτερη 
δυνατή εξασφάλιση της υγείας µαθη-
τών-τριων, εκπαιδευτικών και γονέων, 
σενάριο ιδιαίτερα πιθανό, η κατάσταση 
θα επιδεινωθεί. Το σχολείο ως ένας από 
τους σηµαντικότερους κοινωνικούς πυ-
λώνες δε νοείται να γίνεται έρµαιο των ιδι-
ωτικών συµφερόντων και των κρατικών 
πολιτικών που τα υποστηρίζουν, ιδίως 
µπροστά στον κίνδυνο της πανδηµίας». 

∆ύο κόσµοι λοιπόν συγκρούονται και 
φέτος στο δηµόσιο σχολείο. Από τη µία 
οι µαθητές που αγωνίζονται µέσα σε ένα 
υποβαθµισµένο και απαιτητικό περιβάλ-
λον και από την άλλη το Υπουργείο που 
για µια ακόµη φορά παίζει παιχνίδια πίσω 
από την πλάτη τους. Την περίοδο της 
πανδηµίας όµως αυτά τα παιχνίδια δεν 
µπορούν να κρυφτούν πίσω από δηλώ-
σεις και ψεύτικα χαµόγελα. Και γι’ αυτό 
πρέπει να ανατραπούν µέσα από τους 
µαζικούς αγώνες του εκπαιδευτικού 
κινήµατος.

ους, µαζικές προσλήψεις εκπαιδευ-
τικών, επαρκές ψηφιακό υλικό που 
θα διευκολύνει τη µικτή διεξαγωγή 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας (µε 
φυσική παρουσία και διαδικτυακά), 
αποτελεσµατικό καθαρισµό των αι-
θουσών και έγκαιρη πρόβλεψη για 
το πώς θα διεξαχθούν τα µαθήµα-
τα σε περίπτωση που οι πανδηµι-
κές συνθήκες δεν επιτρέψουν την 
οµαλή διεξαγωγή των µαθηµάτων. 
Οι πρώτες κινητοποιήσεις έχουν 
αρχίσει ήδη να έχουν αποτέλεσµα 
αφού στην Καταλονία και την Μα-
δρίτη έχουν ανακοινωθεί µαζικές 
προσλήψεις και σηµαντική αύξηση 
του προϋπολογισµού για την παι-
δεία. Τα µέτρα ψηφίζονται από τα 
τοπικά κοινοβούλια όµως η παρέµ-
βαση της ισπανικής κυβέρνησης 
σε επίπεδο προϋπολογισµού και 
βούλησης είναι κρίσιµη. Με εξαί-
ρεση τη Μαδρίτη στην οποία είναι 
απαραίτητο να ληφθούν γενναιότε-
ρα µέτρα λόγω της σηµασίας που 
έχει η πρωτεύουσα αλλά και λόγω 
των αυξηµένων κρουσµάτων,  φαί-
νεται ότι τα µέτρα που θα ληφθούν 
σε Καταλονία και Ανδαλουσία είναι 
αποτέλεσµα της παρουσίας ισχυ-
ρών συνδικαλιστικών αγώνων, προ-
οδευτικών δήµων κλπ. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι στην Καταλονία έχει 
ανακοινωθεί η πρόσληψη  8.258 
εκπαιδευτικώ και βοηθητικού προ-
σωπικού, 300.000  ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές για κάθε µαθήτρια-η 
ξεκινώντας από την 3η Γυµνασίου  
καθώς και 500,000 τεστ στα σχο-
λεία µεταξύ 15 Σεπτεµβρίου και 15 
Νοεµβρίου. 
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Τα επίδικα και οι μέθοδες
της αντιπαράθεσης

Η  
εφημερίδα  αυτή  στηρίζει 
από  χρόνια  την  άποψη  ότι  ο 
ελληνοτουρκικός  ανταγωνι-
σμός  είναι  μια  σύγκρουση 

μεταξύ  δύο  υπο-ιμπεριαλισμών  στην 
περιοχή,  σύγκρουση  άδικη  και  αντι-
δραστική  κι  από  τις  δύο  πλευρές,  σύ-
γκρουση  εξαιρετικά  επικίνδυνη  και  για 
τους  δύο  λαούς,  καθώς  οι  κρατικές 
ηγεσίες  διαγκωνίζονται  για  να  διασφα-
λίσουν την υποστήριξη των σύγχρονων 
Μεγάλων Δυνάμεων, ως αποφασιστική 
προϋπόθεση  στην  αντιπαράθεση  για 
στρατηγική κυριαρχία στην περιοχή. Η 
ιστορία, όμως, αποδεικνύει  (βλ. διπλα-
νές  σελίδες  για  το  1922)  ότι  η  στήριξη 
στις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις είναι στή-
ριξη σε ασταθείς, αντιφατικές, ανήθικες 
και αδηφάγες δυνάμεις. 

Ένα  μεγάλο  τμήμα  του  κόσμου  πι-
στεύει,  αντίθετα,  ότι  στην  ανατολική 
Μεσόγειο  η  Ελλάδα  βαδίζει  με  το  Διε-
θνές Δίκαιο στο χέρι και η Τουρκία διαρ-
κώς παρανομεί, ότι η Ελλάδα αμύνεται 
και ότι η Τουρκία επιτίθεται. 

Κυριαρχικά δικαιώματα και ΑΟΖ
Η  συγκυρία  μας  βομβαρδίζει  κυρι-
ολεκτικά  με  παραδείγματα  που  δεί-
χνουν ότι  τα πράγματα  είναι  διαφορε-
τικά. Ας δούμε ορισμένα από αυτά. Η 
αντιπαράθεση  για  τις  ΑΟΖ  μπορεί  να 
παρομοιαστεί  με  υπεράσπιση  «εθνι-
κού χώρου», με άμυνα στα σύνορα; Η 
απάντηση είναι σαφής: Όχι. Τα εθνικά 
«σύνορα» στην Ελλάδα, ο χώρος όπου 
το  ελληνικό  κράτος ασκεί  δικαιώματα 
κυριαρχίας, ήταν μέχρι χθες στα 6 ν.μ. 
από τις ακτές στη θάλασσα και στα 10 
ν.μ. από  τις ακτές στον αέρα  (μια πα-
γκόσμια  πρωτοτυπία  που  ισχύει  μόνο 
για  την  Ελλάδα,  που  έχει  επεκτείνει 
μονομερώς  την  κυριαρχία  της  στον 
αέρα). Ό,τι συμβαίνει έξω από αυτά τα 
όρια, συμβαίνει σε διεθνή ύδατα ή σε 
διεθνή εναέριο χώρο, όπου δεν υπάρ-
χουν νόμιμα κυριαρχικά δικαιώματα. 

Οι  εθνικοί  «παπαγάλοι»  μας  βομ-
βάρδιζαν με την άποψη ότι το Διεθνές 
Δίκαιο  επιτρέπει  τη  μονομερή  «κήρυ-
ξη» κυριαρχίας στη θάλασσα και στον 
αέρα στα 12 ν.μ. 

Η  κήρυξη  των  12  ν.μ.  στο  Ιόνιο 
απέδειξε  ότι  αυτά  είναι  μπούρδες: 
Η  επέκταση  προέκυψε  από  διμερή 
συμφωνία  με  την  Ιταλία  (εκκρεμεί  η 
αντίστοιχη  με  την  Αλβανία)  και  μετά 
από  διαπραγμάτευση  κατά  την  οποία 
η Ιταλία πήρε το μοναδικό που διεκδι-

κούσε:  το  δικαίωμα  του  ιταλικού  αλι-
ευτικού στόλου να επιχειρεί ανεμπόδι-
στα εντός της ελληνικής  «κυριαρχίας» 
των  12  ν.μ.  Ακριβώς  επειδή  είναι  έτσι 
τα  πράγματα,  η  κυβέρνηση  Μητσο-
τάκη,  φρονίμως,  «σταμάτησε»  την 
επέκταση  των  12  ν.μ.  στο  ακρωτήριο 
Ταίναρο,  φροντίζοντας  να  μη  φτάσει 
στο ακρωτήριο Μαλέα. Γιατί τότε τα 12 
ν.μ., μέσω της «επικοινωνίας» Πελοπο-
νήσου-Κυθήρων-Αντικυθήρων-Κρή-
της, έκλειναν αυτό το πέρασμα, μετα-
τρέποντας έναν πολυσύχναστο διεθνή 
ναυτικό  «διάδρομο»  σε  ελληνικό.  Και 
τότε  η  ελληνική  κυβέρνηση  θα  είχε 
ένα πρόβλημα, όχι με τους Τούρκους, 
αλλά με πολλούς άλλους, συμπεριλαμ-
βανομένων  των  Αμερικανών  και  των 
Ρώσων…

Οι ΑΟΖ είναι μια πιο σύγχρονη αλλά 
και περιορισμένη μορφή «κυριαρχίας»: 
Αφορά  θαλάσσιες  «ζώνες»,  που  μπο-
ρούν  να  φτάσουν  σε  πλάτος  τα  200 
ν.μ.,  όπου  κατοχυρώνεται  το  δικαίω-
μα  εκμετάλλευσης  (του  βυθού,  του 
νερού  και  της  επιφάνειας  της  θάλασ-
σας…) χωρίς να κατοχυρώνεται εθνική 
κυριαρχία. Ειδικά στην ανατολική Με-
σόγειο, οι ΑΟΖ ουσιαστικά ταυτίζονται 
με  τα  «οικόπεδα»  που  θα  μπορούν  να 
επινοικιαστούν  στις  διεθνείς  εξορυ-
κτικές  πολυεθνικές,  μιας  και  καμιά 
χώρα της περιοχής δεν έχει δυνατότη-
τα  να  «επιχειρήσει»  στα  μεγάλα  βάθη 
και  στη  σεισμικότητα  της  ανατολικής 
Μεσογείου. Αυτά είναι τα «κυριαρχικά 
δικαιώματα»  για  τα  οποία  μπορεί  να 
βρεθούμε  στα  χαρακώματα,  και  δεν 
έχουν  καμιά  σχέση  με  το  ΕΑΜ,  όπως 
τσαμπουνάνε οι διάφοροι της πατριω-
τικής Αριστεράς. 

Οι  εθνικοί  παπαγάλοι  προσπαθούνε 
να  μας  πείσουν  ότι  το  Διεθνές  Δίκαιο 
δίνει στην Ελλάδα το δικαίωμα να κη-
ρύξει μονομερώς την ΑΟΖ της και μά-
λιστα  σε  γεωγραφική  «συνέχεια»  με 
την  ΑΟΖ  της  Κύπρου.  Οι  πρόσφατες 
συμφωνίες  που  υπέγραψε  ο  Μητσο-
τάκης απέδειξαν ότι αυτά είναι μπούρ-
δες.  Η  ΑΟΖ  στο  Ιόνιο  κηρύχθηκε  όχι 
μονομερώς  αλλά  κατόπιν  συμφωνίας 
με  την  Ιταλία και μάλιστα με παραδο-
χές  αρκετά  «πικρές»  για  τις  ελλαδικές 
θέσεις.  Η  συμφωνία  με  την  Αίγυπτο 
απέδειξε ότι ναι μεν τα νησιά δικαιού-
νται  τμήμα ΑΟΖ, αλλά έχουν  «μερική» 
και όχι πλήρη επήρεια στον καθορισμό 
της, επήρεια που αποτελεί αντικείμενο 
διαπραγμάτευσης  μεταξύ  των  2  χω-
ρών.  Και  αν  αυτό  ίσχυσε  για  την  Κρή-
τη και  τη Ρόδο,  γίνεται  κατανοητό ότι 
δικαιώνονται  οι  προειδοποιήσεις  κρα-
τικών «εμπειρογνωμόνων» που έλεγαν 

ότι  αν  η  Ελλάδα φτάσει  στο Δικαστή-
ριο της Χάγης με ανοιχτή την υπόθεση 
του  Καστελόριζου,  δεν  θα  έχει  καμία 
τύχη να πάρει απόφαση που θα κατο-
χυρώνει  τη  γεωγραφική  συνέχεια  με 
την ΑΟΖ της Κύπρου. 

Οπότε το σχέδιο East Med οδηγείται 
στην  κατάρρευση…  Γι’  αυτό  άλλωστε 
οι  εθνικοί  διανοούμενοι  πριμοδοτούν 
την  μέθοδο  των  τετελεσμένων  (δια 
της  συμμαχίας  με  το  Ισραήλ…)  και 
προσπαθούν να αποφύγουν κάθε λύση 
που περιλαμβάνει διάλογο, συνεννόη-
ση και διαδικασίες εθνικού δικαίου. 

Εξοπλισμοί
Πολλοί άνθρωποι πιστεύουν ότι σε αυ-
τόν  τον  ανταγωνισμό  η  Ελλάδα,  διαρ-
κώς, αμύνεται. Στην  ιστορία του ελλη-
νοτουρκικού  ανταγωνισμού,  οι  ρόλοι 
του  επιτιθέμενου/αμυνόμενου  ήταν 
συχνά εναλλασσόμενοι. Στην παρούσα 
φάση, μια σωστή απάντηση προκύπτει 
αν  εξετάσει  κανείς  το  χαρακτήρα  του 
θηριώδους  εξοπλιστικού  προγράμμα-
τος  της  κυβέρνησης  Μητσοτάκη  (σε 
συνέχεια  των  επιλογών  της  κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ). 

Γράφει ένας από τους «γνώστες» του 
θέματος  «[σσ:  οι  φρεγάτες  Belhara 
επιλέχθηκαν  γιατί  φέρουν]  το  πυραυ-
λικό  σύστημα 
Naval  Cruise 
Missile  (NCM) 
με  βεληνεκές 
άνω  των  1.000 
χ ιλ ιομέτρων. 
Επίσης  κάθε 
φρεγάτα  φέ-
ρει  πυραύλους 
Exocet…  Στα 
οπλικά  πλε-
ο ν ε κ τ ή μ α τα 
των  Raffale 
είναι  τα  βλή-
ματα  MICA  και 
Meleor,  καθώς 
και  οι  τηλεκα-
τευθυνόμενες 
βόμβες  AASM 
της  έκδοσης 
των  2.200  λι-
βρών,  ενώ 
φυσικά  χρη-
σ ι μ ο π ο ι ο ύ ν 
π υ ρ α ύ λ ο υ ς 
SCALP  και 
Exocet.  Τα  μα-
χητικά  Raffale 
δίνουν  σαφές 
π λ ε ο ν έ κ τ η -
μα  στο  Αιγαίο 
και  στην  ανα-

τολική  Μεσόγειο…»  (Χρ.  Καπουτσής, 
«Με  Raffale  και  Belharra  απαντά  η 
Ελλάδα»). 

Πύραυλοι  με  ακτίνα  1.000  χλμ.  και 
τηλεκατευθυνόμενες βόμβες 2.200 λι-
βρών, δύσκολα μπορούν να χαρακτηρι-
στούν ως αμυντικά όπλα. Και δίπλα σε 
αυτά,  κανείς  δεν  δικαιούται  να  ξεχνά 
την  πρωτοφανή  αναβάθμιση  της  αμε-
ρικανικής  βάσης  της  Σούδας,  τη  νέα 
μεγάλη ναυτική βάση των Γάλλων στην 
Κύπρο  και  τις  διαρκείς  περιπολίες  του 
πυρηνικού αεροπλανοφόρου Σαρλ Ντε 
Γκολ στην περιοχή. 

Μπροστά σε αυτήν την πραγματικό-
τητα η Αριστερά οφείλει: α) Την αυθε-
ντική ρήξη με την ιμπεριαλιστική πολι-
τική. β) Την υποστήριξη της ειρήνης ως 
μείζον αγαθό για τους εργάτες και τους 
απλούς ανθρώπους. γ) Τη ρήξη με τους 
εξοπλισμούς, τη ρήξη με τη «δική μας» 
κυβέρνηση,  το  ξεσκέπασμα  όλων  των 
εθνικών  μύθων  που  αποκοιμίζουν  τον 
κόσμο μας. δ) Τη ρήξη με την πολιτική 
του  εξορυκτισμού,  που  έχει  οδηγήσει 
σε  τραγωδίες  σε  πολλές  περιοχές  του 
πλανήτη.  ε)  Την  ανάπτυξη  της  φιλίας 
και της αλληλεγγύης με όλους, ανεξαι-
ρέτως,  τους  λαούς  της  περιοχής  σαν 
μια  αναντικατάστατη  προϋπόθεση  για 
κάθε αυθεντική λαϊκή πρόοδο. 

Της Μαρίας Μπόλαρη

ΕλληνΟΤΟυρΚιΚΟς ΑνΤΑγωνιςμΟς ςΤην ΑνΑΤΟλιΚη μΕςΟγΕιΟ
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Η καρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει τελειωμό

Παλεύουμε ενάντια στον πόλεμο,  
για την κάλυψη των λαϊκών αναγκών

Β 
ρισκόμαστε σε μια φάση μεγά-
λης  όξυνσης  του  ελληνοτουρ-
κικού ανταγωνισμού. Το επίδικο 
αυτή τη φορά είναι τα κοιτάσμα-

τα  του  φυσικού  αερίου  και  των  αγωγών 
που θα τα μεταφέρουν, κάτι που συνδέεται 
απόλυτα με τον καθορισμό ΑΟΖ. 

Στην ανατολική Μεσόγειο  εδώ και  χρό-
νια  εξελίσσεται  μια  σφοδρή  αντιπαράθε-
ση  μεταξύ  των  ιμπεριαλιστικών  κρατών 
και  πολυεθνικών  εταιριών  για  τον  έλεγχο 
περιοχών,  κοιτασμάτων,  ενεργειακών  πε-
ρασμάτων.  Αυτή  η  αντιπαράθεση,  στο 
έδαφος  της  οικονομικής  κρίσης,  κλιμα-
κώνεται.  Γι’ αυτό ο μεγάλος συνωστισμός 
στόλων,  που  προστατεύουν  την  Exxon 
(ΗΠΑ), την Total (Γαλλία), την ΕΝΙ (Ιταλία) 
και τα αντίστοιχα συμφέροντα. Οι κυρίαρ-
χες  τάξεις σε Ελλάδα και Τουρκία θέλουν 
να επιβεβαιώσουν το ρόλο τους στην περι-
οχή και να πλασαριστούν όσο το δυνατόν 
καλύτερα στη μοιρασιά. 

Τίποτε από αυτά δεν προαναγγέλει  κάτι 
καλό, κάποιο κέρδος για τον κόσμο της ερ-
γασίας. Οι κινήσεις του ελληνικού και του 
τουρκικού κράτους συγκροτούν ένα σκλη-
ρό μπρα ντε φερ, με ορίζοντα μια σκληρή 
διαπραγμάτευση όπου η κάθε πλευρά θέ-
λει να έχει πετύχει τα περισσότερα κεκτη-
μένα  ώστε  να  πετύχει  και  τα  μεγαλύτερα 
οφέλη. 

Για τι και για ποιον
Η κατάσταση είναι ανησυχητική. Όσο κι αν η 
πολεμική σύγκρουση δεν είναι για καμιά από 
τις δυο πλευρές η άμεση επιλογή, η διάρκεια 
της έντασης είναι η μεγαλύτερη των τελευ-
ταίων τριάντα πέντε χρόνων. Πάντα υπάρχει ο 
κίνδυνος ενός «ατυχήματος». Ιδιαίτερα τώρα, 
που η ελληνική πλευρά κινείται με τη σιγου-
ριά και την υπεροψία που της δίνει η κάλυψη 
των ΗΠΑ, της ΕΕ και ιδιαίτερα της Γαλλίας. 

Ήδη παράγονται συνέπειες, αποτελέσματα 
που δεν είναι προς όφελος των εργατικών συμ-
φερόντων και των λαϊκών αναγκών. Σε τέτοιες 
στιγμές, η στάση της Αριστεράς είναι κρίσιμη. 
Καθήκον της είναι να μιλήσει για το πραγμα-
τικό  επίδικο,  για  τα  κέρδη  των  κοιτασμάτων 
που θα καρπωθούν εγχώριες και ξένες επιχει-
ρήσεις. Να μην το συσκοτίζει με αναφορές σε 
εθνικά συμφέροντα και στρατηγικές ή για κυ-
ριαρχικά δικαιώματα που δήθεν απειλούνται. 

Ο  ΣΥΡΙΖΑ  στα  4,5  χρόνια  διακυβέρνησης 
υλοποίησε  απαρέγκλιτα  όλα  τα  μνημόνια, 
επιτέθηκε  σε  μισθούς,  συντάξεις,  συνδικα-
λιστικά  δικαιώματα.  Δεν  σταμάτησε  εκεί. 
Εξελίχθηκε  ως  ακραία  φιλοαμερικάνικη 
κυβέρνηση  και  μάλιστα  στην  εποχή  του 
Τραμπ.  Υπόγραψε  τη  συμφωνία  επέκτασης 
των νατοϊκών βάσεων. Πρωτοστάτησε στον 
«άξονα»  Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου-Ισραήλ. 
Αγκάλιασε το δικτάτορα Σίσι και το δολοφό-

νο  σιωνιστή  Νε-
τανιάχου.  Υλο-
ποιώντας  την 
στρατηγική  της 
άρχουσας  τάξης 
επιχείρησε  να 
στριμώξει  την 
Τουρκία  στο  νέο 
χάρτη της σχέσης 
με  ΗΠΑ-ΕΕ-Αί-
γυπτο-Ισραήλ. 
Με τη συμφωνία 
των  Πρεσπών 
έκανε  παιχνίδι 
με  τα  αριστερά 
αντιεθνικιστικά 
αντανακλαστικά, 
ενώ εφάρμοζε τη 
νατοϊκή  πολιτική 
για τα Βαλκάνια. 

Ο  Τσίπρας  θέ-
λει  να  κάνει  το 
ΣΥΡΙΖΑ  ένα  κόμ-
μα  της  νεοφιλε-
λεύθερης  σοσι-
αλδημοκρατίας 
με  ισχυρή  δόση 
π α τ ρ ι ω τ ι κ ο ύ 
ΠΑΣΟΚ.  Το  «πα-
ρών» στη Βουλή, 
ήταν προϊόν ενός 
εσωτερικού συμ-
βιβασμού.  Τον 

τόνο, όμως, έδωσε η επίκληση της «εθνικής 
στρατηγικής» και οι κατηγορίες προς τον Μη-
τσοτάκη για ενδοτισμό απέναντι στην Τουρ-
κία. Κορυφαία στιγμή η ξεδιάντροπη φράση 
Τσίπρα «φορούσατε αρχαίες χλαμύδες για τη 
Β. Μακεδονία και πιζάμες στο Αιγαίο». Ήταν 
πραγματικά για γέλια και για κλάματα να εγκα-
λεί ο Κατρούγκαλος το Δένδια για εγκατάλει-
ψη της γραμμής Πέτρου Μολυβιάτη (ήταν ο 
στενός σύμβουλος  του  «εθνάρχη» Κων. Κα-
ραμανλή επί των Εξωτερικών για χρόνια). 

Αντίστοιχα, δηλητηριώδης ήταν η ερώτηση 
του Μιλτ. Βαρβιτσιώτη προς τον Τσίπρα και τον 
ΣΥΡΙΖΑ  «γιατί  αντιδράτε  για  τη  συμφωνία  με 
την Αίγυπτο; Εσείς δεν υπερηφανευόσαστε για 
τη συμμαχία με τον Σίσι; Δεν ξέρετε μετά από 
τόσο καιρό τα όρια που βάζει η Αίγυπτος περί 
ΑΟΖ και μεσημβρινών;». Σε αυτό το σκηνικό η 
αντίδραση των 53+ είναι πολιτικά απελπιστικά 
λίγη. Πρότεινε το «ναι» στη συμφωνία σαν αντί-
δοτο στην κατρακύλα προς τον εθνικισμό…

Ο αριστερός κόσμος, αυτός που ελπίζει σε 
ανάσχεση  του  Μητσοτάκη  και  της  Δεξιάς, 
δεν έχει πια τον οποιονδήποτε λόγο να ξεγε-
λιέται.  Γιατί,  αυτή  την  Δεξιά  μας  την  έφερε 
αυτός  ο  ΣΥΡΙΖΑ  και  χειρότερα,  ακόμα  και 
τώρα την ξεπλένει.

Οι αντιφάσεις του ΚΚΕ
Το ΚΚΕ δεν έχει σχέση με αυτήν την κατρακύ-
λα. Κάνει λάθος, αλλά είναι αυτό του «αριστε-
ρού πατριωτισμού». Μιλά, τοποθετείται –και 
σωστά– ενάντια στις ιμπεριαλιστικές επιδιαι-
τησίες και την «εθνική ενότητα». Στην τοπο-
θέτηση στη Βουλή και στην αρθρογραφία το 
«Ριζοσπάστη» βρίσκουμε σωστή επιχειρημα-
τολογία. Αυτή όμως όχι μόνο μένει αιωρού-
μενη,  αλλά  παραποιεί  τη  μαρξιστική-λενινι-
στική παράδοση. Το μεγαλύτερο πρόβλημα 
είναι  ότι  αντικειμενικά  απομακρύνει  από  τα 
ταξικά καθήκοντα, αδυνατίζει τις ταξικές μά-
χες, με την επίκληση της πολιτικής των «κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων». Γιατί καταρχήν δεν 
απειλούνται και επίσης δεν είναι «δικά μας». Η 
θεωρία του ΚΚΕ ότι η Τουρκία είναι το μακρύ 
χέρι του ιμπεριαλισμού δεν ίσχυε παλιότερα 
και δεν ισχύει σήμερα, που λόγω, προφανώς, 
των δικών τους συμφερόντων, οι  ιμπεριαλι-
στές  στηρίζουν  την  ελληνική  αστική  τάξη. 
Έτσι, το ΚΚΕ πρέπει να λύσει και να εξηγήσει 
την  αντίφαση  στην  ανάλυση  και  την  τακτι-
κή. Γιατί σωστά καταγγέλει, την Γαλλία αλλά 
ποιον  αυτή  στηρίζει;  Σωστά  καταγγέλει  την 
ΕΕ, αλλά ποιον αυτή στηρίζει, τώρα μάλιστα 
που προετοιμάζει τις κυρώσεις σε βάρος της 
Τουρκίας μετά την απαίτηση της Ελλάδας. 

Το ΚΚΕ ανέβασε τους τόνους απέναντι στην 
κυβέρνηση,  κατηγορώντας  την  για  σχέδιο 
συνεκμετάλλευσης  σε  Ελλάδα  και  Κύπρο.  Η 
κριτική γίνεται από λάθος μεριά. Η συνεκμε-
τάλλευση θα ήταν η λύση, σε περίοδο σοσιαλι-
σμού ή κατ’ ελάχιστον αριστερών κυβερνήσε-
ων. Δεν είναι εξ’ ορισμού συμβιβασμός και δεν 

τίθεται ζήτημα αρχής, όπως το βάζει το ΚΚΕ. 
Ο Δ. Κουτσούμπας στο τέλος της ομιλίας 

του είπε κάτι εξαιρετικά σωστό, «στην Ελλά-
δα και την Τουρκία, όπως και σε άλλες χώρες, 
πρέπει οι λαοί να βαδίσουμε ένα δρόμο στον 
οποίο  θα  κάνουμε  κουμάντο  εμείς  οι  ίδιοι, 
πως  και  στα  Βαλκάνια,  στη  Μέση  Ανατολή, 
στη Βόρεια Αφρική και  την Ευρώπη, πρέπει 
να βαδίσουμε  το δρόμο  εκείνο που θα μας 
οδηγήσει  να  πάρουν  την  εξουσία  οι  ίδιοι  οι 
εργάτες,  οι  εργαζόμενοι  της  κάθε  χώρας. 
Μόνο σε αυτό το δρόμο οι λαοί θα έβρισκαν 
τον τρόπο να λύσουν και τις όποιες διαφορές 
παρουσιάζονταν». 

Δυστυχώς για το ΚΚΕ και τους πολύτιμους 
αγωνιστές-στριες που έχει μέλη του ή επηρε-
άζει, η επιμονή στα «κυριαρχικά δικαιώματά 
μας»,  στην  κινδυνολογία  περί  συνεκμετάλ-
λευσης, βάζουν εμπόδια στο σωστό δρόμο. 
«Δίνουν»  κόσμο  στην  αντίπαλη  λογική.  Πα-
ράδειγμα,  έτσι μπορούν  να δικαιολογηθούν 
οι τερατώδεις στρατιωτικές δαπάνες σε περί-
οδο που απαιτούνται τεράστιες δαπάνες για 
την υγεία, την παιδεία, τις δημοτικές υπηρε-
σίες. Έτσι μπορεί να δικαιολογηθεί η πρότα-
ση  για  δημιουργία  εθνοφρουράς,  που  τάχα 
θα φυλάει τα σύνορα ενώ θα αναβιώνει στην 
πράξη το φάντασμα του ταγματασφαλισμού.  

Η πρώτη πρόβα έγινε με τους πρόσφυγες 
και μετανάστες στις αρχές του Μάρτη. Ευτυ-
χώς απέτυχε. Σε αυτό το σημείο, όση εργα-
λειοποίηση έχει κάνει ο Ερντογάν, άλλη τόση 
κάνει  η  κυβέρνηση  της  ΝΔ  και  η  προηγού-
μενη του ΣΥΡΙΖΑ, με τη συμφωνία ΕΕ-Ελλά-
δας-Τουρκίας, τις κραυγές περί ταύτισης των 
ελλαδικών  συνόρων  με  αυτά  της  Ευρώπης 
και με τις εγκληματικές επαναπροωθήσεις. 

Αυτή  τη  στιγμή  βρίσκεται  σε  εξέλιξη  μια 
εθνικιστική  και  πολεμοκάπηλη  προπαγάνδα 
σε  Ελλάδα  και  Τουρκία.  Η  στάση  της  ΔΕΑ 
δεν  είναι  η  εξιλέωση  του  Ερντογάν  και  της 
τουρκικής αστικής τάξης. Ξέρουμε ότι στην 
απέναντι  όχθη  του  Αιγαίου  οργανώσεις  της 
Αριστεράς  δεν  συμφωνούν  και  παλεύουν 
ενάντια στους σχεδιασμούς της. Ξέρουμε ότι 
πλειοψηφικά  τμήματα  του  τουρκικού  λαού 
δεν  συμφωνούν  με  τη  μετατροπή  των  χτι-
σμάτων της Αγίας Σοφίας και της Μονής της 
Χώρας σε τζαμιά. Ξέρουμε ότι ο δικός μας ρό-
λος είναι να μιλήσουμε για τις ευθύνες της δι-
κής μας αστικής τάξης, που θέλει όσο περισ-
σότερα γίνεται. Ξέρουμε ότι στον απλό κόσμο 
και τους αριστερούς-ες αγωνιστές-στριες της 
απέναντι  πλευράς πρέπει  να δείξουμε ότι  κι 
εμείς παλεύουμε με το δικό μας «τέρας».

Αυτός  είναι  ο  μόνος  ρεαλισμός.  Όλοι  απέ-
τυχαν  σε  μεγαλοϊδεατισμούς,  εκστρατείες, 
σκληρές  διαπραγματεύσεις.  Η  ριζοσπαστική 
Αριστερά ξεπερνώντας μπερδέματα ή διαφο-
ρετικές αναλύσεις μπορεί. Το έδειξε στη διαδή-
λωση της 5ης Μάρτη που οργανώθηκε ενάντια 
στο ρατσισμό και τον πόλεμο. Εμείς θα δώσου-
με όλες μας τις δυνάμεις σε αυτό το στόχο. 

ΕλληνΟτΟυρΚιΚΟς ανταΓωνιςμΟς ςτην ανατΟλιΚη μΕςΟΓΕιΟ
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Η ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗΣ  ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΗΜΕΡΑ

το βιβλίο-απάντηση του 
Ερίκ Τουσέν, συντονιστή 
της «Επιτροπής Αλήθειας 

∆ηµοσίου Χρέους», 
στους ισχυρισµούς 

Τσίπρα και τις αυταπάτες 
Βαρουφάκη

ΚυκλοφορείΚυκλοφορεί

Τσίπρα και τις αυταπάτες 
ΒαρουφάκηΒαρουφάκηΒαρουφάκη

Σ 
τις 30 Αυγούστου του 1922 
ο ελληνικός στρατός ηττή-
θηκε από τον στρατό του 
Κεµάλ Ατατούρκ στο Ντου-

µπλουπινάρ, κοντά στο Αφιόν Καραχι-
σάρ. Η στασιµότητα που είχε επέλθει 
ένα χρόνο πριν (µετά την ελληνική 
ήττα στον Σαγγάριο), άρχισε πλέον να 
µετατρέπεται στην τελική, άτακτη και 
ταπεινωτική αποχώρηση από τη Μι-
κρά Ασία.

Κι όµως τρία χρόνια πριν η ελληνική 
εκστρατεία ξεκινούσε µε τους καλύ-
τερους οιωνούς: µε στρατιωτική υπε-
ροπλία, αλλά και µε συµµαχία µε τους 
µεγάλους νικητές του Α’ Παγκόσµιου 
Πολέµου.

Oι νικήτριες συµµαχικές δυνάµεις 
(Αντάντ) διοργάνωσαν τη Σύνοδο Ει-
ρήνης του Παρισιού, που ξεκίνησε 
στις αρχές του 1919 και ολοκληρώ-
θηκε το καλοκαίρι του 1920. Μεταξύ 
άλλων στη Σύνοδο αποφασίστηκε 
ο διαµελισµός των τριών Κεντρικών 
Αυτοκρατοριών, της Γερµανικής Αυ-
τοκρατορίας, της Αυστροουγγρι-
κής Αυτοκρατορίας και, ειδικότερα, 
της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας.

Ήταν µε απόφαση αυτού του απρο-
κάλυπτου ιµπεριαλιστικού εσµού, της Συνόδου των Παρισίων και του λεγό-

µενου Συµβουλίου των Τεσσάρων (ή 
Ανώτατου Συµµαχικού Συµβουλίου 
της Συνόδου), που δόθηκε το «πράσι-
νο φως» και για την απόβαση ελληνι-
κών στρατευµάτων στη Μ. Ασία.

Οι σύµµαχοι-νικητές του πολέµου 
ήθελαν να αποστείλουν στρατό στη 
Μικρά Ασία πρώτον για να εξασφα-
λίσουν και στην πράξη αυτό που είχε 
ήδη συνοµολογηθεί στα χαρτιά, δη-
λαδή τη διάλυση της Οθωµανικής Αυ-
τοκρατορίας. Όµως, όπως και σήµερα 
µε τα κοιτάσµατα στην Α. Μεσόγειο, 
το πραγµατικό ενδιαφέρον για την 
περιοχή εστιαζόταν στα πετρέλαια 
της Μοσούλης που τότε βρίσκονταν 
ακόµη εντός του οθωµανικού κρά-
τους. Τα κοιτάσµατα της Μοσούλης 
ήταν πολύ σηµαντικά καθότι δεν εί-
χαν εντοπιστεί ακόµη άλλα µεγάλα 
αποθέµατα υδρογονανθράκων την 
υπόλοιπη Μέση Ανατολή. Συνεπώς 
οι σύµµαχοι ήξεραν πολύ καλά ότι η 
εκστρατεία δεν γινόταν για τη δήθεν 
απελευθέρωση των ελληνικών πλη-
θυσµών που βρίσκονταν στη Μ. Ασία, 
παρότι αυτό προέβαλε η ελληνική 
πλευρά. Η Μεγάλη Ιδέα στόχευε στην 
Ελλάδα των δύο ηπείρων και των πέ-
ντε θαλασσών, όπως δηµαγωγούσαν 
οι εθνικιστές πολιτικοί της εποχής, 
όπως σήµερα δηµαγωγούν για µια ελ-
ληνική ΑΟΖ που θα συνορεύει µε την 
κυπριακή και την αιγυπτιακή, απο-
κλείοντας πρακτικά την Τουρκία από 
τη θάλασσα.

Ωστόσο, οι νικητές του Α’ Παγκο-
σµίου Πολέµου δεν αποτελούσαν µια 

φιλική παρέα, αλλά µια λυκοσυµµα-
χία: Παρότι «σύµµαχοι» και µάλιστα 
«εγκάρδιοι» -αυτό σήµαινε η Αντάντ- 
παραµόνευαν και πάλι για να «ρίξουν» 
η µία την άλλη (π.χ. η Ιταλία πολλάκις 
επιχείρησε αποβάσεις σε περιοχές της 
Μ. Ασίας τόσο πριν όσο και µετά την 
ελληνική Μικρασιατική Εκστρατεία). 
Έτσι δεν υπήρχε εµπιστοσύνη σχετικά 
µε το ποιος στρατός θα επέβλεπε και 
θα επέβαλλε «αµερόληπτα» τα συµ-
φωνηθέντα στο έδαφος της πάλαι 
ποτέ Οθωµανικής Αυτοκρατορίας.

Σήµερα υπάρχει µια άρρητη διαµά-
χη µεταξύ σύµµαχων δυνάµεων δηλ. 
των ΗΠΑ, της Γερµανίας και της Γαλ-
λίας. Μακρόν, Μέρκελ, Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και Τραµπ διεξάγουν µια 
υπόγεια, αλλά πολύ εύγλωττη αντιπα-
ράθεση µεταξύ τους µε στόχο την κυ-
ριαρχία στην περιοχή, τον έλεγχο στην 
Αν. Μεσόγειο, έχοντας όλοι στο νου 
τους τον µεγάλο αντίπαλο, δηλ. τη 
Ρωσία. Ελλάδα και Τουρκία προσπα-
θούν -όπως πάντα- να πλασαριστούν 
καλύτερα σε αυτές τις αντιπαραθέ-
σεις. Η Ελλάδα βρίσκεται και πάλι σε 
συµµαχικό πλεονέκτηµα (όπως και το 
1922) αυτή τη φορά ούσα µέλος της 
ΕΕ, αλλά και έχοντας άριστες σχέσεις 
µε τις ΗΠΑ και τους συµµάχους στη 
Μ. Ανατολή.

Όµως σήµερα που έχουν περάσει 
100 χρόνια και υπάρχει υποτίθεται µια 
πιο δηµοκρατική παγκόσµια κοινότη-
τα µε θεσµούς και δίκαιο κ.λπ. είναι 
ΑΚΟΜΗ ΠΙΟ ΠΡΟΦΑΝΕΣ σε σχέση 
µε το 1920 ότι κανένα διεθνές δίκαιο 
δεν δικαιολογεί την παρουσία ξένων 

ιµπεριαλιστικών δυνάµεων στην πε-
ριοχή. Αν η παρουσία ενός τουρκικού 
πολεµικού πλοίου στο Αιγαίο ή στην 
Αν. Μεσόγειο θεωρείται από την ελλη-
νική πλευρά ως «πρόκληση», τότε πώς 
µπορεί να χαρακτηριστεί η παρουσία 
ενός γαλλικού ή αµερικανικού πολεµι-
κού πλοίου στην ίδια περιοχή, δηλ. σε 
απόσταση εκατοντάδων ή χιλιάδων 
µιλίων από τη χώρα προέλευσής του; 
Κι όµως, όπως και τότε µε τα αγγλικά 
και τα ιταλικά πλοία, έτσι και σήµερα, 
το να κόβουν βόλτες στο Αιγαίο τα 
αµερικανικά και τα γαλλικά πολεµικά 
πλοία θεωρείτο νόµιµο και φυσιολο-
γικό -γιατί αυτό επιτάσσει το «εθνικό 
συµφέρον».

Η ισχύς
Στις συνθήκες του 1919 που περιγρά-
ψαµε παραπάνω, σχεδόν «φυσιολο-
γικά» προκρίθηκε η λύση του αξιόπι-
στου ελληνικού στρατού, που ήταν 
αρκετά µεγάλος για το µέγεθος της 
χώρας και πολύ καλά εξοπλισµένος. 
Τότε είχε 11 µεραρχίες µε βαρύ πυ-
ροβολικό και ένα στόλο που δεν είχε 
αντίπαλο στην περιοχή, καθώς διέθε-
τε το µοναδικό θωρηκτό στην Αν. Με-
σόγειο. Όµως και σήµερα η Ελλάδα 
δεν πάει πίσω: είναι 11η στον κόσµο 
όσον αφορά το σχετικό µέγεθος του 
εφεδρικού στρατού, 16η όσον αφο-
ρά το απόλυτο µέγεθος των µαχητι-
κών αεροσκαφών, 16η όσον αφορά 
τον απόλυτο αριθµό τανκς, 13η όσον 
αφορά τον αριθµό των πυραυλικών 
συστηµάτων, 5η όσον αφορά τις φρε-
γάτες, 10η όσον αφορά τα υποβρύχια 
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Η καταρρευσΗ τΗσ ΜικρασιατικΗσ  εκστρατειασ και το σΗΜερα
(στοιχεία από την Globalfirepower) 
και έχει μαζί με τις ΗΠΑ και τη Βρετα-
νία αναλογικά τις υψηλότερες στρα-
τιωτικές δαπάνες μεταξύ των χωρών 
του ΝΑΤΟ.

Τον Απρίλιο του 1919, το Ανώτατο 
Συμβούλιο των Τεσσάρων ικανοποίη-
σε αίτημα του Βενιζέλου για την κατά-
ληψη της Σμύρνης. Η απόβαση έγινε 
στις 2 Μαΐου (15 με το νέο ημερολό-
γιο) του 1919. Τα αποβατικά σκάφη 
τα συνόδευαν ως προστασία τέσσερα 
ελληνικά και τρία αγγλικά πολεμικά 
πλοία!

Η εγκατάσταση του ελληνικού 
στρατού έγινε με πρόσχημα την τήρη-
ση της τάξης στην περιοχή (πρόσχη-
μα κλασικό σε πλειάδα ιμπεριαλιστι-
κών επεμβάσεων σε όλον τον κόσμο 
και σε όλες τις εποχές). Η έλευση του 
ελληνικού στρατού στη Σμύρνη σή-
μαινε άμεσα σφαγές αφοπλισμένων 
(βάσει των συμφωνιών) Τούρκων αξι-
ωματικών και φαντάρων. Επίσης σή-
μανε σφαγές αμάχων, λεηλασίες και 
βιασμούς στα κοντινά χωριά. Το σοκ 
των φιλελεύθερων δυτικών πνευμα-
τικών ανθρώπων, όπως του Γάλλου 
συγγραφέα Λουί ντε Μπερνιέρ -που 
ήταν αυτόπτης μάρτυρας της ελληνι-
κής απόβασης- ή του διάσημου (και 
μέχρι τότε φιλέλληνα) Βρετανού ιστο-
ρικού Άρνολντ Τόινπι ήταν μεγάλο. 
Ήταν τέτοια η βαναυσότητα κατά των 
μουσουλμανικών πληθυσμών που κά-
ποιοι έκαναν λόγο για «σταυροφορία 
με καθυστέρηση κάμποσων αιώνων».

Η μοιρασιά
Στις 10 Αυγούστου 1920, υπογράφτη-
κε στις Σέβρες της Γαλλίας η ομώνυ-
μη Συνθήκη, στο πλαίσιο της Συνόδου 
της Ειρήνης του Παρισιού (βλ. παρα-
πάνω). Με τη Συνθήκη των Σεβρών, η 
έκταση της Οθωμανικής Αυτοκρατο-
ρίας ελαττωνόταν έως το ένα πέμπτο. 
Γαλλία, Αγγλία και Ιταλία άρπαξαν 
τεράστιες περιοχές της ηττημένης 
αυτοκρατορίας, από τη Συρία, έως το 
Μαρόκο. Η Συνθήκη δεν άφησε χωρίς 
λεία και την Ελλάδα, καθώς της παρα-

χώρησε τη Δυτική και Ανατολική Θρά-
κη έως τη γραμμή Τσατάλτζας κοντά 
στην Κωνσταντινούπολη και τα νησιά 
Ίμβρο και Τένεδο καθώς και τη Σμύρ-
νη με την ενδοχώρα της.

Η κυβέρνηση Βενιζέλου ανέλαβε 
τη δράση για την επιβολή της συγκε-
κριμένης Συνθήκης, η οποία φυσικά 
απορρίφθηκε από την επαναστατική 
κυβέρνηση του Κεμάλ. Έτσι, γενικεύ-
τηκε, ουσιαστικά, ο πόλεμος στο μέ-
τωπο της Μικράς Ασίας. Ο ελληνικός 
στρατός, επιβάλλοντας το «Διεθνές 
Δίκαιο» -όπως ακριβώς επικαλείται 
και σήμερα- προέλασε στα βάθη της 
Μ. Ασίας φτάνοντας στα πρόθυρα της 
Άγκυρας -κι αυτό έχει καλλιεργηθεί 
και αποτυπωθεί στο συλλογικό υπο-
συνείδητο του τουρκικού λαού μέχρι 
σήμερα, όπως τα ανάποδα ακριβώς 
έχουν καλλιεργηθεί και αποτυπωθεί 
στο συλλογικό υποσυνείδητο του ελ-
ληνικού λαού. Στην πορεία αυτή προς 
την Ανατολή ο ελληνικός στρατός 
έκανε μικρά και μεγάλα εγκλήματα 
κατά αμάχων. Χειρότερα όμως έγιναν 
κατά την υποχώρηση. Πολλές είναι οι 
περιπτώσεις σφαγών (Καρατεπέ, Σα-
λιχλί, Αλασεχίρ), ωστόσο από τις πιο 
χαρακτηριστικές περιπτώσεις ήταν η 
πόλη Μανισά: Στις 6-7 Σεπτεμβρίου 
1922 δολοφονήθηκαν σχεδόν 4.500 
Τούρκοι και η πόλη παραδόθηκε στις 
φλόγες. Ο Αμερικανός υποπρόξενος 
στην Κωνσταντινούπολη Τζ.Λόουντερ 
Παρκ, που επισκέφτηκε την περιοχή 
μετά την εκκένωσή της από τον ελ-
ληνικό στρατό, έγραψε: «Η Μανισά… 
σχεδόν εξαφανισμένη από τη φωτιά: 
[καταστράφηκαν] 10.300 σπίτια, 15 
τζαμιά, 2 δημόσια λουτρά, 2.278 μα-
γαζιά, 19 ξενοδοχεία, 26 μέγαρα».

Κόστος
Ωστόσο δεν ήταν μόνον ο τουρκικός 
και οι άλλοι μουσουλμανικοί πληθυ-
σμοί της Μ. Ασίας αυτοί που πλήρω-
σαν το τίμημα αυτού του πολέμου. 
Η Μικρασιατική Εκστρατεία στην 
εκκίνησή της είχε δημιουργήσει εν-
θουσιασμό στον ελληνικό λαό, κα-

θώς αυτός ποτιζόταν επί χρόνια με το 
εθνικιστικό δηλητήριο της Μεγάλη 
Ιδέας και των «δικαίων» του έθνους. 
Στην Αθήνα είχαν πραγματοποιηθεί 
μαζικές φιέστες ενώπιον της απόβα-
σηςστη Σμύρνη, αλλά και μετά από 
αυτήν. Μόνον το ΣΕΚΕ, όπως λεγόταν 
τότε το ΚΚΕ, αντιστάθηκε στο εθνι-
κιστικό δηλητήριο και στον πόλεμο. 
Είχε δίκιο. Λίγα χρόνια μετά ήρθε ο 
απολογισμός: Δεκάδες χιλιάδες φα-
ντάροι σκοτώθηκαν στο μέτωπο ή 
εξοντώθηκαν από κακουχίες, λιμούς, 
ψείρες κ.λπ.Πολύ περισσότερες χιλιά-
δες ακρωτηριάστηκαν. Ακαθόριστος 
μέχρι και σήμερα αριθμός Ελλήνων 
αμάχων έχασαν τη ζωή τους από τον 
τουρκικό στρατό και τους Τούρκους 
παραστρατιωτικούς, κυρίως ως αντί-
ποινα για τις ελληνικές θηριωδίες. 
Πολλές χιλιάδες έχασαν τη ζωή τους 
στη διαδικασία προσφυγοποίησης. 
Πάνω από 1,5 εκατ. άνθρωποι εκπατρί-
στηκαν βίαια (πολλές εκατοντάδες χι-
λιάδες μουσουλμάνοι εκπατρίστηκαν 
αντίστοιχα από την Ελλάδα). 

Κάθε μέρα του μακρόσυρτου πολέ-
μου χαρακωμάτων κόστιζε καθημερι-
νά στον ελληνικό λαό 8 εκατ. δραχμές, 
ένα ποσό ιλιγγιώδες για την εποχή.
Για να αντιμετωπιστεί η επερχόμενη 
οικονομική καταστροφή ο υπουργός 
Οικονομικών -και μετέπειτα πρωθυ-
πουργός- Π. Πρωτοπαπαδάκης δι-
χοτόμησε το νόμισμα και επέβαλε 
αναγκαστικό δάνειο στον πληθυσμό 
(ίσο με τη μισή αξία του κάθε χαρτο-
νομίσματος) χτυπώντας περαιτέρω τα 
λαϊκά εισοδήματα.

Τα αίτια
Παρ’ όλες αυτές τις θυσίες επήλθε η 
ήττα. Πολιτικά η Μικρασιατική Εκ-
στρατεία τελείωσε με την υπογραφή 
της ανακωχής των Μουδανιών την 
13/10/1922 και την Συνθήκη της Λοζά-
νης στις 24/7/1923.

Η ήττα ήρθε για πολλούς λόγους. 
Α) Επειδή η άρχουσα τάξη ήταν δια-
σπασμένη. Β) Επειδή οι φαντάροι δεν 
ήθελαν να πολεμήσουν σε έναν άδικο 

πόλεμο (80.000 ήταν οι λιποτάκτες). 
Γ)Επειδή ο αντίπαλος, οι στρατιώτες 
του επαναστατικού στρατού του Κε-
μάλ πίστευαν ότι πολεμούσαν σε έναν 
δίκαιο αμυντικό πόλεμο. Αλλά ήρθε 
και για έναν άλλο λόγο: Γιατί άραγε θα 
έπρεπε πάντα οι σύμμαχοι να υποστη-
ρίζουν τις ελληνικές ιμπεριαλιστικές 
βλέψεις; Το ότι η Αντάντ ήταν μια λυ-
κοσυμμαχία στο εσωτερικό της οποί-
ας η καθεμία ιμπεριαλιστική δύναμη 
προσπαθούσε να «ρίξει» διαρκώς τις 
συμμάχους της και να αποσπάσει 
για την ίδια τη μεγαλύτερη δυνατή 
λεία, ήταν γνωστό από την αρχή. Το 
κρυφτούλι με την Ιταλία ήταν παρόν 
σε όλη την διάρκεια της Μικρασιατι-
κής Εκστρατείας και ακόμη πριν από 
αυτή: για να μην καταλάβει η Ρώμη 
περισσότερα εδάφη αναγκάστηκε το 
Παρίσι να αποδεχτείτην άποψη του 
Λονδίνου ότι η Αθήνα έπρεπε να κα-
ταλάβει τη Σμύρνη.Αυτό ήταν το ντιλ. 
Όταν όμως και η Γαλλία και η Αγγλία 
απέκτησαν αυτά που ποθούσαν, όταν 
δηλ. έγινε η μοιρασιά της Μ. Ανατο-
λής και των πετρελαίων της, και όταν 
διαπιστώθηκε ότι ο Κεμάλ δεν είχε 
«μπολσεβίκικες προθέσεις», οι ιμπε-
ριαλιστικές αυτές δυνάμεις δεν είχαν 
λόγο να συνεχίσουν τον πόλεμο. Ει-
δικά όταν στον ελληνικό θρόνο είχε 
παλινορθωθεί ένας σύμμαχος των 
Γερμανών.

Σήμερα η δύναμη πυρός που έχει 
αναπτυχθεί στο Αιγαίο και την Αν. Με-
σόγειο είναι απείρως μεγαλύτερη από 
αυτήν που αναπτύχθηκε 100 χρόνια 
πριν. Οι δαπάνες στις οποίες υποχρε-
ώνεται ο ελληνικός λαός για αυτές τις 
εξορμήσεις είναι ήδη τεράστιες, ενώ 
εξαγγέλλονται ότι θα πέσουν και άλλα 
θηριώδη ποσά σε αυτόν το Μολόχ 
(στις 31/8 εξαγγέλθηκαν άλλα 10 δισ. 
ευρώ στο σβέρκο ενός λαού που έχει 
υποστεί 10 χρόνια μνημόνια και εφτά 
μήνες υγειονομικής κρίσης).

Γι΄αυτό τα διδάγματα του 1922 είναι 
σήμερα πολύ σημαντικά. Λαός που 
δεν μαθαίνει από την ιστορία του, κιν-
δυνεύει να την ξαναζήσει. Δυστυχώς.

«Η Φωνή του Εργάτου», 9 Σεπτέμβρη 1922.  
Οι θέσεις και η πάλη του ΣΕΚΕ (Κ)  

ενάντια στην εκστρατεία στη Μ. Ασία,  
όπως αποτυπώνονται στην εφημερίδα  
των Ελλήνων εργατών στη Νέα Υόρκη  

(πηγή: www.rovespieros.gr)
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46 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 
ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Π 
ριν από 46 χρόνια, το πρωί 
της 15ης Ιουλίου, ο επικε-
φαλής των ελληνικών στρα-
τιωτικών δυνάµεων στην 

Κύπρο, ταξίαρχος Μιχ. Γεωργίτσης, ενη-
µέρωνε τη Χούντα στην Αθήνα ότι το 
πραξικόπηµα στην Κύπρο είχε αρχίσει.

Σήµερα, στην επικίνδυνη κατάσταση 
που διαµορφώνεται στην ανατολική Με-
σόγειο, κανείς δεν δικαιούται να ξεχνά 
την ιστορία και τους επικίνδυνους µύ-
θους που συντηρούν το δηλητηριώδες 
πολιτικό ρεύµα του εθνικισµού.

Οι άνθρωποι που οργάνωσαν το πρα-
ξικόπηµα έχτιζαν την επιρροή τους στην 
Κύπρο µε βάση το αφήγηµα της Ένωσης 
µε την Ελλάδα. Ήταν οι «ενωτικοί αγω-
νιστές», που πέρα από τους ελλαδίτες 
αξιωµατικούς περιλάµβαναν τους ακρο-
δεξιούς της ΕΟΚΑ Β.

Ο Ν. Σαµψών, που επιλέχθηκε από 
τους πραξικοπηµατίες ως «Πρόεδρος» 
της Κύπρου, προερχόταν από τις πιο «εξ-
τρεµιστικές» ένοπλες οµάδες της ΕΟΚΑ 
που, µετά την ανεξαρτησία, συνέχισαν 
ως παραστρατιωτικές οργανώσεις, µε 
δράση κυρίως κατά των τουρκοκυπρίων 
αλλά και κατά ελληνοκυπρίων αριστε-
ρών αγωνιστών. Κατά τους τουρκοκύ-
πριους ο Σαµψών ήταν «ο χασάπης της 
Μόρφου», αφού έπαιξε ιδιαίτερα δρα-
στήριο ρόλο στην καταπίεση και στις 
διώξεις των αµάχων τουρκοκυπρίων στα 
τραγικά γεγονότα του 1963.

Επικεφαλής της ΕΟΚΑ Β, όπως άλλω-
στε και της ΕΟΚΑ, ήταν ο Γ. Γρίβας ή «∆ι-
γενής». Ο Γρίβας υπήρξε επίσης ο επικε-
φαλής της φασιστικής οργάνωσης «Χ» 
κατά την περίοδο της κατοχής στην Ελ-
λάδα. Σε στενή συνεργασία µε τις βρετα-
νικές υπηρεσίες αλλά και τις ναζιστικές 
δυνάµεις κατοχής, υπήρξε ο «πρωτο-
µάστορας» της δράσης που έβλεπε τον 
«αντικοµµουνιστικό αγώνα» ως πρωταρ-
χικό καθήκον. Το ερώτηµα του πώς ένας 
άνθρωπος των Εγγλέζων στη δεκαετία 
του ’40, αναλαµβάνει την ηγεσία ενός 
«εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα» κατά 
των Εγγλέζων το 1955, παραµένει ένα 
από αυτά τα «καυτά» ζητήµατα που οι 
εθνικιστές αφήνουν αναπάντητα.

Το 1959 οι συµφωνίες της Ζυρίχης και 
του Λονδίνου έδωσαν στην Κύπρο µια 
ελεγχόµενη «ανεξαρτησία» (κατά τις 
συνήθειες της πολύπειρης Βρετανικής 
Αυτοκρατορίας που είχε πλέον στραφεί 
στο ρεαλισµό της «αποαποικιοποίη-
σης»), όµως υπό την «εγγύηση» της Βρε-
τανίας, της Ελλάδας και της Τουρκίας. 
Αυτός ο συµβιβασµός δεν γινόταν απο-
δεκτός από ένα τµήµα των παλιών «ενω-
τικών» που ήλπιζαν ότι µε ένοπλη δράση 
κατά των τουρκοκυπρίων θα µπορού-
σαν να τον προβοκάρουν και να επανα-
φέρουν στην επικαιρότητα την Ένωση. 

Αυτό ήταν το νόηµα της ίδρυσης της 
ΕΟΚΑ Β, αλλά και των αντιπαραθέσεων, 
που εξελίχθηκαν σε συγκρούσεις, µετα-
ξύ του Μακαρίου και της Χούντας στην 
Αθήνα. Γιατί ο πυρήνας της Χούντας θε-
ωρούσε ότι η Ένωση θα ήταν µια «εθνι-
κή επιτυχία» που θα έδινε στο χουντικό 
καθεστώς νοµιµοποίηση και προοπτικές 
µακροηµέρευσης.

Όµως, στο µεταξύ, η κοινωνική βάση 
του ενωτικού ρεύµατος στην Κύπρο 
είχε αλλάξει σηµαντικά µετά την επί-
τευξη της ανεξαρτησίας. Η Εκκλησία, 
ο µεγαλύτερος ιδιοκτήτης γης στην 
Κύπρο, δεν έβλεπε πλέον κανένα λόγο 
για να βιαστεί να «ενωθεί» µε ένα κρά-
τος όπου είχε συντελεστεί (σε ένα βαθ-
µό) η αγροτική µεταρρύθµιση και είχαν 
περιοριστεί τα ελέω Θεού δικαιώµα-
τα των µεγαλοτσιφλικάδων. Η αστική 
τάξη στην Κύπρο, έβλεπε να ανοίγεται 
µπροστά της η προοπτική να κληρο-
νοµήσουν ένα ρόλο ανάλογο µε της 
Βηρυττού, να γίνουν οι τοκογλύφοι, οι 
τραπεζίτες, οι ξενοδόχοι και οι έµποροι 
της ανατολικής Μεσογείου (η εξέλιξή 
τους έδειξε ότι αυτοί οι υπολογισµοί 
είχαν βάσεις…). ∆εν είχαν πλέον λόγο 
να βιαστούν να γίνουν από «πρώτοι στο 
χωριό τους» δεύτεροι σε µια µεγαλύτε-
ρη αλλά όχι και τεράστια νέα κρατική 
οντότητα. Και ένα τµήµα της Αριστεράς 
συνειδητοποιούσε ότι µόνο σπάζοντας 
τον εθνικό διαχωρισµό, επιστρέφοντας 
στις παραδόσεις του κοινού αγώνα µε 
τους τουρκοκύπριους, θα µπορούσε να 
υπάρξει µέλλον για την Αριστερά στην 
Κύπρο.

Έτσι, το δεύτερο κύµα του «ενωτι-
σµού» υπήρξε µειοψηφικό, σε πλήρη 
εξάρτηση από το χουντικό καθεστώς 

της Αθήνας.
Η Χούντα, µετά την αποµόνωσή της 

στα χρόνια του ’70, που κορυφώθηκε 
µε την εξέγερση του Πολυτεχνείου, είχε 
κάθε λόγο να «επιταχύνει» τις εξελίξεις 
στην Κύπρο. Αυτό ήταν το βασικό µέλη-
µα της οµάδας των «σκληρών» της Χού-
ντας, της οµάδας Ιωαννίδη, που ανέλα-
βε την εξουσία µετά το Νοέµβρη του 
1973. Έτσι φτάσαµε, πραγµατικά, στο 
πραξικόπηµα.

Το οποίο απέτυχε λόγω της σκλη-
ρής αντίστασης των ελληνοκυπρίων. Η 
«εθνική αφήγηση» θέλει να ξεχνά και 
να υποβαθµίζει τις σκληρότατες µάχες 
µεταξύ τµηµάτων των κυπριακών ενό-
πλων δυνάµεων µε την υποστήριξη του 
πληθυσµού και των πραξικοπηµατιών 
που στηρίζονταν στις ελληνικές ένοπλες 
δυνάµεις. Ο Μακάριος σώθηκε και διέ-
φυγε προς το Λονδίνο µε ένα βρετανικό 
(δηλαδή Νατοϊκό) πολεµικό αεροπλάνο 
(να άλλο ένα «ανεξήγητο» ερωτηµατικό 
για όσους περιορίζουν την κριτική τους 
στο πραξικόπηµα, θεωρώντας ότι ήταν 
αποκλειστικά «ξενοκίνητο»…).

Η Τουρκία, ανεµίζοντας τις «προγραµ-
µατικές δηλώσεις» του Σαµψών που 
προανήγγειλαν την Ένωση, άσκησε τα 
«εγγυητικά» δικαιώµατα και εισέβαλε 
στην Κύπρο, καταλαµβάνοντας ένα µε-
γάλο τµήµα του νησιού. Η τραγωδία του 
ξεριζωµού των προσφύγων και της πο-
λυετούς διχοτόµησης του νησιού, είχε 
αρχίσει.

Η Χούντα στην Αθήνα προετοιµάστη-
κε για ελληνοτουρκικό πόλεµο και κή-
ρυξε τη γενική επιστράτευση. Όµως η 
αποµόνωσή της ήταν τόσο βαθιά που 
η επιστράτευση αντί να δηµιουργήσει 
πολεµικό ενθουσιασµό επέφερε την κα-

τάρρευση του καθεστώτος και την αρχή 
της Μεταπολίτευσης…

Ένας άλλος εθνικός µύθος είναι ότι 
οι «ξένοι» δεν προειδοποίησαν για την 
τουρκική εισβολή. Σήµερα είναι γνω-
στό (από τα «αποµνηµονεύµατα» του 
Κίσιγκερ και τα αποχαρακτηρισµένα 
πλέον αρχεία του Πενταγώνου) ότι οι 
Αµερικανοί ενηµέρωσαν τους Έλληνες 
αστούς πολιτικούς της ∆εξιάς και του 
Κέντρου για τα σχέδια της Χούντας για 
πραξικόπηµα, προειδοποίησαν ότι αυτό 
θα οδηγούσε σε τουρκική εισβολή και 
δήλωσαν ότι σε αυτό το ενδεχόµενο οι 
ΗΠΑ και η Ευρώπη θα παρέµεναν «ου-
δέτεροι», ιεραρχώντας την επιβίωση της 
νοτιοανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ 
πάνω από κάθε άλλη σκοπιµότητα. ∆εν 
είναι γνωστό αν η ντόπια αστική πολιτι-
κή ηγεσία δεν µπόρεσε να «ελέγξει» τη 
Χούντα, ή αν δεν θέλησε καν να το κά-
νει, αφήνοντας τους στρατοκράτες να 
δοκιµάσουν την τύχη σε ένα «τολµηρό» 
σχεδιασµό.

Είναι σίγουρο ότι αν οι µεγάλες ιµπε-
ριαλιστικές δυνάµεις ήθελαν πράγµατι 
να εµποδίσουν αυτήν την εγκληµατική 
εξέλιξη, είχαν τη δύναµη να το κάνουν. 
Είναι όµως επίσης σίγουρο ότι οι εγκλη-
µατικές ευθύνες βαρύνουν εξίσου, ή 
και περισσότερο, τις ντόπιες πολιτικές, 
στρατιωτικές, διπλωµατικές και οικονο-
µικές ηγεσίες.

Για άλλη µια φορά στην ιστορία, η 
ανεξέλεγκτη δράση του εθνικισµού 
είχε εξελιχθεί σε µια τραγωδία που πλή-
ρωσαν µε αίµα και συµφορές οι απλοί 
λαϊκοί άνθρωποι στην Κύπρο. Και αυτό 
σήµερα, εν µέσω κραυγών για γεωτρή-
σεις και ΑΟΖ, δεν δικαιούται να το ξεχνά 
κανείς.

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Κυκλοφορεί 
το τεύχος 
Νο 15 του 
περιοδικού 
«Κόκκινο» 

Τ 
ο παρόν τεύχος του περιοδικού 
«Κόκκινο» κυκλοφορεί σε µια 
«µεταβατική» περίοδο. Στο τέλος 
της «πρώτης φάσης διαχείρισης» 

της πανδηµίας Covid-19 και στα πρώτα στά-
δια µιας βαθιάς οικονοµικής κρίσης. Η ύλη 
αυτού του τεύχους είναι επικεντρωµένη 
στις προοπτικές της περιόδου που ανοίγει. 

Η Μαρία Μπόλαρη περιγράφει τη «µεταβα-
τικότητα» αυτής της περιόδου, τις δυσκο-
λίες αλλά και τις δυνατότητες που έχουµε 
µπροστά µας, και σκιαγραφεί τα καθήκοντα 
της ριζοσπαστικής Αριστεράς απέναντι στις 
προκλήσεις που έρχονται. 

Ένα άρθρο του Μισέλ Ισόν παρουσιάζει 
τη διεθνή συζήτηση για τις προοπτικές της 
παγκόσµιας οικονοµίας. Με τίτλο «ριµπάουντ 
ή βουτιά;», απαντά στα ευχολόγια περί «τα-
χείας ανάκαµψης» και παρουσιάζει τους λό-
γους που οδηγούν τον καπιταλισµό σε µια 
υφεσιακή τροχιά. 

Στο φόντο αυτής της βαθιάς κρίσης έχουν 
εµφανιστεί εκτιµήσεις για ένα επερχόµενο 
συναινετικό τέλος του νεοφιλελευθερισµού –
µε µια στροφή των αρχουσών τάξεων στον 
κεϊνσιανισµό ή σε άλλες εκδοχές νεοκρατι-
σµού. Ο Ζιλµπέρ Ασκάρ απαντά σε τέτοιες 
προβλέψεις «αυτοµατισµών», υπενθυµίζο-
ντας την κοµβική σηµασία του πολιτικού, 
υποκειµενικού παράγοντα. 

Το άρθρο του Άνταµ Χάνιε αγγίζει µια ιδι-
αίτερη πτυχή της τρέχουσας κρίσης –την 
κρίση στις πετρελαιαγορές. Επικοινωνεί και 
µε τις συζητήσεις για την πορεία της οικο-
νοµίας (όπου οι πετρελαϊκές µπορεί να παί-
ξουν καθοριστικό ρόλο στη διάδοση της 
κρίσης), αλλά και µε το οικολογικό ζήτηµα, 
εξηγώντας ότι –παρά τη φαινοµενική κρίση 
τους σήµερα– αντιµετωπίζουµε µεγάλους 
κινδύνους περεταίρω ενίσχυσης των µεγά-
λων πετρελαϊκών.  

Στη σχετική συζήτηση για το περιβάλλον 
είναι κρίσιµη η θεωρητική παρέµβαση του 
Τζεφ Σπάροου. Καθώς τα lockdown έδωσαν 
«ανάσα» στον πλανήτη, εµφανίστηκε η αντί-
ληψη ότι «ο κορονοϊός είναι το εµβόλιο της 
Γης – Εµείς είµαστε ο ιός». Ο Σπάροου εκτι-
µά ότι οι θεωρίες περί «υπερ-πληθυσµού» θα 
αποκτήσουν ισχύ καθώς η οικολογική κρίση 
θα βαθαίνει και γράφει µια απάντηση, ισχυρι-
ζόµενος ότι «ο καπιταλισµός είναι ο ιός». 

Ακολουθεί ένα άρθρο της Σάρον Σµιθ για 
την αντιρατσιστική αντικατασταλτική εξέγερση 

στις ΗΠΑ. Πρόκειται για κορυφαίο γεγονός 
της περιόδου που ζούµε, µε τη δική του 
«αυτονοµία» ως θέµα, που δεν θα µπορού-
σε να λείπει από την κάλυψη των διεθνών 
εξελίξεων. Αλλά εντάσσεται και στην συ-
νολικότερη συζήτηση. Μια εξέγερση στην 
καρδιά του καπιταλισµού είναι και δείγµα 
της «µεταβατικής» εποχής που ζούµε –φω-
τίζοντας την θετική της πλευρά, των κινη-
µατικών δυνατοτήτων.

Αυτά τα κινήµατα θα χρειαστούν και την 
Αριστερά τους. Ο Πάνος Πέτρου, γράφει για 
το «φαινόµενο Σάντερς» και τη µεγάλη συ-
ζήτηση που έχει ανοίξει στη ριζοσπαστική 
Αριστερά γύρω από την ανεξαρτησία από το 
∆ηµοκρατικό Κόµµα. Αφορά τις προκλήσεις 
στις ΗΠΑ, αλλά έχει και γενικότερη αξία 
για το πώς οφείλει να στέκεται η ριζοσπα-
στική Αριστερά απέναντι σε λογικές «µι-
κρότερου κακού» ή διάφορων «εκλογικών 
ρεαλισµών». 

Η ριζοσπαστική Αριστερά θα χρειαστεί 
και θεωρητικό «εξοπλισµό» για να εξηγήσει 
και να ανταποκριθεί σε καθήκοντα. Αυτό 
το τεύχος του «Κ», κυκλοφορεί 80 χρόνια 
από τη δολοφονία του Λ. Τρότσκι. Η επέτει-
ος είναι µια καλή αφορµή να ανατρέξουµε 
στις ιδέες του µεγάλου Ρώσου επαναστάτη, 
που παραµένουν πολύτιµες για κάθε αγωνι-
στή-στρια. Ξεκινάµε σε αυτό το τεύχος ένα 
µικρό αφιέρωµα. Ο Παναγιώτης Λίλλης πα-
ρουσιάζει τους σηµαντικότερους σταθµούς 
της ζωής και του έργου του Λεβ Νταβίντο-
βιτς, σκιαγράφοντας σε αδρές γραµµές την 
«κληρονοµιά» του σήµερα. Ο Μικαέλ Λεβί 
εξειδικεύει πάνω σε µια από τις κορυφαίες 
θεωρητικές-πολιτικές συµβολές του Τρό-
τσκι, η οποία παραµένει πολύτιµος οδηγός 
και στη σηµερινή στρατηγική της Αριστε-
ράς –τη ∆ιαρκή Επανάσταση. Θα επανέλ-
θουµε στις ιδέες του Τρότσκι και σε επόµε-
νο τεύχος.  

Την ύλη αυτού του τεύχος ολοκληρώνει 
µια παρουσίαση του βιβλίου του Ερίκ Τουσέν, 
«Συνθηκολόγηση Ενηλίκων» (κυκλοφορεί στα 
ελληνικά από τις εκδόσεις Red Marks). Το 
βιβλίο είναι µια πολύτιµη παρέµβαση στην 
απολογιστική συζήτηση για το 2015. Επιλέ-
γουµε µια παρουσίαση του Μάικλ Ρόµπερτς, 
ο οποίος έχει επίσης παρακολουθήσει στε-
νά την «ελληνική κρίση» όλα αυτά τα χρόνια. 

Κυκλοφορεί 
το τεύχος 
Νο 15 του 
περιοδικού 
«Κόκκινο» 

Τ 
ο παρόν τεύχος του περιοδικού 
«Κόκκινο» κυκλοφορεί σε µια 
«µεταβατική» περίοδο. Στο τέλος 
της «πρώτης φάσης διαχείρισης» 

της πανδηµίας Covid-19 και στα πρώτα στά-
δια µιας βαθιάς οικονοµικής κρίσης. Η ύλη 
αυτού του τεύχους είναι επικεντρωµένη 
στις προοπτικές της περιόδου που ανοίγει. 

στις ΗΠΑ. Πρόκειται για κορυφαίο γεγονός 
της περιόδου που ζούµε, µε τη δική του 
«αυτονοµία» ως θέµα, που δεν θα µπορού-
σε να λείπει από την κάλυψη των διεθνών 
εξελίξεων. Αλλά εντάσσεται και στην συ-
νολικότερη συζήτηση. Μια εξέγερση στην 
καρδιά του καπιταλισµού είναι και δείγµα 

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη 
δράση της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον 
καπιταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την 
εκµετάλλευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργη-
θεί µόνο όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια 
τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού πλούτου και 
όταν προγραµµατίσουν την παραγωγή και τη διανοµή 
σύµφωνα µε τις ανθρώπινες ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να 
ανατραπεί µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινο-
βουλευτικός δρόµος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, 
όλο το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα 
συµφέροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα 
χρειαστεί το δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση 
δηµοκρατία, στα συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους 
χώρους δουλειάς, καθώς και στην εργατική πολιτοφυ-
λακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια 
χώρα» ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια 
νικηφόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως 
ο Οχτώβρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε 
αποµόνωση. Τα καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επι-
κράτηση του σταλινισµού, όπως και τα καθεστώτα 
της Κίνας και των άλλων ανατολικών χωρών ήταν ή εί-
ναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η εκµετάλλευση και 
η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν διαφέρει από 
τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές εξε-
γέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη 
αυτών των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά 
κινήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική κατα-
πίεση. H δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπε-
ριαλισµό είναι η ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή 
κλίµακα, από τη Nέα Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λον-
δίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή 
σεξιστικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους 
εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δι-
κής µας» άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθη-
µα Έλληνες και Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων 
στη Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνό-
µευσης των µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό 
της και όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική 
της δράση. Για να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης 
σ΄ αυτήν την πάλη είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα 
πιο ξεκάθαρα και µαχητικά τµήµατα σε ένα επαναστα-
τικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα 
µπορεί να πείθει τους εργάτες για την επαναστατική 
προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς αγώνες. 
Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστασης 
της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

Επικοινωνήστε μαζί μας:
•Α ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 •∆ΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 •ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 

•ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 •ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6945754555 •ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 •ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ 

ΑΤΤΙΚΗ: 6939014803 •ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 

•ΚΡΗΤΗ: 6979925065 •ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ: 6972743637 

•ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 69832422501 •ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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Βολιβία
Όταν ανέλαβε η κυβέρνηση Άνιεζ στη Βολιβία, µετά το πραξικόπηµα κατά του Έβο 
Μοράλες, δεν ήταν µια απλή «µεταβατική κυβέρνηση». ∆υστυχώς, µε την ανοχή του 
MAS, νοµιµοποιήθηκε ως τέτοια και κυρίως εγκρίθηκε µια πολύµηνη θητεία που αναι-
ρούσε τον διακηρυγµένο στόχο «να οδηγήσει τη χώρα σε άµεσες εκλογές». Γράφαµε 
(όπως και πολλοί άλλοι) τότε, ότι κερδίζει χρόνο για να αναδιοργανώσει το κράτος και 
να ενισχύσει τις θέσεις της ∆εξιάς. Με αυτό το δεδοµένο, οι διαδοχικές αναβολές των 
εκλογών (που έφτασαν πλέον στα µέσα Οκτώβρη, κοντά ένα χρόνο µετά το πραξικό-
πηµα) δίκαια προκάλεσαν την οργή των εργατικών συνδικάτων και των ιθαγενικών 
οργανώσεων που δεν πίστεψαν ότι γίνεται «λόγω πανδηµίας» και προχώρησαν σε 
καθηµερινές µαχητικές κινητοποιήσεις. Οι δυνάµεις καταστολής παρέµειναν διακρι-
τικές (στα πλαίσια της «εκεχειρίας» µε το MAS), αλλά έκαναν την εµφάνισή τους οι 
παραστρατιωτικές ακροδεξιές συµµορίες απέναντι στους απεργούς…

Η 
φονική και καταστροφική 
έκρηξη στο λιµάνι της Βη-
ρυττού στις 4 Αυγούστου 
υπήρξε µια τεράστια τραγω-

δία. Άφησε πίσω της δεκάδες νεκρούς, 
πολύ περισσότερους τραυµατίες, εκατο-
ντάδες χιλιάδες άστεγους και ένα µεγάλο 
τµήµα των υποδοµών της πόλης ρηµαγ-
µένο. Είναι ένα γεγονός που προσφέρεται 
για κάθε είδους θεωρίες, µε άλλους να 
επιχειρούν να το φορτώσουν στη Χεζ-
µπολά και άλλους να είναι βέβαιοι ότι 
από πίσω βρίσκεται το Ισραήλ. Εκτός από 
τραγωδία, η έκρηξη φαίνεται ότι λειτουρ-
γεί και ως αφορµή για επιτάχυνση πολιτι-
κών σχεδιασµών και εξελίξεων. Θυµίζει 
έτσι µια πολύ µικρότερη έκρηξη, εκείνη 
που σκότωσε τον ΡαφίκΧαρίρι στις 14 
Φλεβάρη του 2005. Έδωσε επίσης τρο-
φή για διάφορες θεωρίες ως το ποιος το 
έπραξε (και παραµένει «σκοτεινό σηµείο» 
µέχρι σήµερα) και λειτούργησε επίσης 
τότε ως αφορµή για επιτάχυνση πολιτι-
κών εξελίξεων. 

Ευθύνες
Για την ίδια την έκρηξη, ένα είναι το δε-
δοµένο: οι εγκληµατικές ευθύνες του 
λιβανέζικου κράτους και της κυβέρνη-
σης, που είχαν «παρκάρει» 2.750 τόνους 
νιτρικού αµωνίου στην καρδιά της πόλης 
επί 6 χρόνια! ∆εδοµένες είναι και οι ευ-
θύνες κάποιων ιδιαίτερα διαδεδοµένων 
«πρακτικών» του διεθνούς εφοπλιστικού 
κεφαλαίου που οδήγησαν τελικά στο να 
καταλήξει η εκρηκτική ύλη αποθηκευµέ-
νη στο λιµάνι της Βηρυττού, αλλά αυτό 
είναι µια άλλη συζήτηση. (βλ. «Ο άνοµος 
κόσµος του διεθνούς εφοπλιστικού κε-
φαλαίου πίσω από την έκρηξη στη Βηρυ-
τό», της Laleh Khalili, µεταφρασµένο στο 
info-war.gr). Στον ίδιο το Λίβανο, αυτή η 
οργή ενάντια στις Αρχές για τις δεδοµέ-
νες ευθύνες τους διαπερνά την κοινωνία 
από την πρώτη στιγµή. Τα νεαρά παιδιά 
που προκάλεσαν τον θαυµασµό αναλαµ-
βάνοντας εθελοντικά να καθαρίσουν την 
πόλη τους, δεν το έπραξαν σε συνθήκες 
«εθνικής οµοψυχίας τη στιγµή της τρα-
γωδίας». Έπρατταν το αυτονόητο για τη 
γειτονιά τους και τους δρόµους τους, 
ενώ κρατώντας τις ίδιες σκούπες στα χέ-
ρια διαδήλωναν ενάντια στην κυβέρνη-
ση «που δολοφόνησε τα αδέρφια µας». 
Ακόµα και ο διχασµός σε «συνωµοσιολο-
γικό» επίπεδο (ανάµεσα σε εχθρούς της 

Χεζµπολά και όσους «βλέπουν» δάκτυλο 
του Ισραήλ), συνυπάρχει µε την οµοφω-
νία ότι «φταίει η κυβέρνηση» για τους 
νεκρούς.

Ένα άλλο ζήτηµα για το οποίο δεν 
υπάρχει αµφιβολία, είναι ότι ακόµα κι αν 
η έκρηξη ήταν όντως (πιθανότατα) ένα 
εγκληµατικό ατύχηµα, ο αντίκτυπός της 
θα αξιοποιηθεί από διάφορους παίκτες, 
που έχουν ήδη εκδηλωθεί. 

Το υπόβαθρο
Τα γεγονότα του Αυγούστου -οι διαδη-
λώσεις, η πολιτική κρίση, οι διεθνείς 
πρωτοβουλίες- δεν εµφανίστηκαν από 
το πουθενά. Έρχονται σε συνέχεια µιας 
ολόκληρης περιόδου στο Λίβανο. Συγκε-
κριµένα έρχονται στο φόντο µιας πολύ 
σκληρής οικονοµικής κρίσης που πλήττει 
τη χώρα αλλά και στο φόντο της επακό-
λουθης εξέγερσης που προκάλεσε αυτή. 

Η οικονοµική κρίση έχει χτυπήσει 
µε αγριότητα τη χώρα. Ο Λίβανος έχει 
πρακτικά χρεοκοπήσει, ενώ η αξία του 
νοµίσµατός του βρίσκεται σε ελεύθε-
ρη πτώση εδώ και µήνες. Οι «από κάτω» 
πληρώνουν το τίµηµα. Ένας θηριώδης 
πληθωρισµός εξαερώνει την αγοραστι-
κή δύναµη των λαϊκών στρωµάτων, ενώ 
οι τιµές καλπάζουν και αγαθά λείπουν (η 
χώρα εισάγει 5 φορές περισσότερα από 
αυτά που εξάγει).Στα επίπεδα φτώχειας 
βρίσκεται το 55% του πληθυσµού ενώ η 
ανεργία βρίσκεται πάνω από το 35%. Ο 
τραπεζικός τοµέας, ένας από τους πιο 
διαβόητους διεθνώς (από το ρόλο δι-
εθνούς «πλυντηρίου» που έπαιζε πριν 
τον Εµφύλιο του 1975-90), µε µεγάλες 
ευθύνες για τη σηµερινή κρίση, επιχει-
ρεί να αντισταθεί σε κάθε κυβερνητικό 

µέτρο στοιχειώδους ελέγχου του, ενώ 
έχει επιβάλει ντεφάκτο κι επιλεκτικά 
capital controls στους φτωχότερους, 
την ώρα που οι πλουσιότεροι αφήνονται 
ελεύθερα να µεταφέρουν κεφάλαια στο 
εξωτερικό. 

Όλα αυτά, µαζί µε την οργή για την 
εκτεταµένη διαφθορά που συνοδεύει 
την κυριαρχία των Σ∆ΙΤ και τα πελατεια-
κά δίκτυα που συγκροτούνται βάση του 
πολιτικού συστήµατος που στηρίζεται σε 
θρησκευτικούς-σεχταριστικούς διαχωρι-
σµούς και «µοιρασιά» της εξουσίας, προ-
κάλεσαν τη µεγάλη εξέγερση του Οκτώ-
βρη του 2019. Ήταν ένα κίνηµα επίµονο, 
γεµάτο φαντασία και δηµιουργικότητα, 
όπου κυριαρχούσε το κλίµα ενότητας 
πέρα από θρησκευτικούς διαχωρισµούς 
και µια γενικευµένη ευφορία στους δρό-
µους. Στο στόχαστρό του δεν είχε βρεθεί 
µόνο το πολιτικό προσωπικό («όταν λέµε 
όλοι, εννοούµε όλοι!»), αλλά και (ίσως πε-
ρισσότερο) οι τράπεζες. 

Το ξέσπασµα της πανδηµίας και το 
επακόλουθο lockdown, αφενός «πάγω-
σαν» τις διαδηλώσεις. Αλλά ταυτόχρονα 
παρόξυναν τα οικονοµικά αδιέξοδα. ∆εν 
είναι καθόλου τυχαίο ότι ο Λίβανος υπήρ-
ξε η πρώτη (και ίσως µοναδική) χώρα 
όπου υπήρξαν µαζικές διαδηλώσεις στο 
απόγειο του φόβου της πανδηµίας και 
της γενικής αποδοχής των µέτρων καρα-
ντίνας διεθνώς. Ούτε είναι τυχαίο ότι -σε 
αντίθεση µε την ευφορία του Οκτώβρη- 
αυτές ήταν οργισµένες (µε πολλές επιθέ-
σεις σε τράπεζες). Ήταν µια χώρα όπου η 
απειλή της πείνας γινόταν πλατιά αντιλη-
πτή (και βιωνόταν) ως πολύ πιο άµεση και 
σοβαρή από τον κορονοϊό. 

Σε αυτό το περιβάλλον προστέθηκε η 

έκρηξη που είχε διπλή συνέπεια: Αφε-
νός, έδωσε νέα ώθηση στην γενικευµένη 
οργή. Αφετέρου, επιδείνωσε περεταίρω 
την ήδη δραµατική οικονοµική κατάστα-
ση. Πάνω σε αυτά τα δεδοµένα, ξεδιπλώ-
νεται το πολιτικό παιχνίδι, µε οικονοµικά 
και µε γεωπολιτικά συµφέροντα. 

Γεωπολιτική
Στο πεδίο της γεωπολιτικής, οι ΗΠΑ 
έσπευσαν να φορτώσουν όλες τις ευθύ-
νες (και για το µακελειό στο λιµάνι, αλλά 
και για τις «παθογένειες» του Λιβάνου 
στη σχετική συζήτηση που συνοδεύει τις 
προσπάθειες «ανοικοδόµησης») στη Χεζ-
µπολά, η οποία από µερίδα του δυτικού 
Τύπου παρουσιάζεται ως πηγή όλων των 
προβληµάτων. Το Ισραήλ αναµφίβολα 
επεξεργάζεται «ευκαιρίες» που ίσως ανοί-
ξουν για την αποδυνάµωση της λιβανέζι-
κης οργάνωσης -όταν οι πιο «µπρούτοι» 
πολιτικά αξιωµατούχοι του δεν προβαί-
νουν σε ανοιχτά χαιρέκακες δηλώσεις για 
την πολύνεκρη έκρηξη. Το ίδιο µπορούµε 
να πούµε µε βεβαιότητα για τη Σαουδική 
Αραβία, που πασχίζει τα τελευταία χρόνια 
να ακυρώσει την πολιτική «εθνικής ενότη-
τας», φτάνοντας στο σηµείο να απαγάγει 
(!) τον πρωθυπουργό (και άνθρωπό της 
στον Λίβανο) Σαάντ Χαρίρι το 2017, για να 
επιβάλει εκβιαστικά την κατάρρευση της 
οµαλής κυβερνητικής συνύπαρξης του 
µπλοκ της Χεζµπολά και των συµµάχων 
της µε το φιλοδυτικό-φιλοσαουδαραβικό 
µπλοκ του Χαρίρι και να οδηγήσει τα πράγ-
µατα σε µια αποφασιστική αναµέτρηση. 

Σε διαφορετικό µήκος κύµατος δεί-
χνει να κινείται η Γαλλία του Μακρόν, ο 
οποίος έσπευσε στον Λίβανο την επαύ-
ριο της καταστροφής, να φωτογραφηθεί 
ως «άνθρωπος που συναναστρέφεται το 
λαό στις δύσκολες ώρες» (µιας και στη 
Γαλλία δεν έχει αυτή τη δυνατότητα…), 
αλλά -κυρίως- να «δροµολογήσει» την 
επόµενη µέρα. Έµοιαζε µε επιστροφή 
του δολοφόνου στον τόπο του εγκλήµα-
τος. Η γαλλική αποικιοκρατία ευθύνεται 
για πολλά από τα δεινά που συνοδεύουν 
τον Λίβανο από την ανεξαρτητοποίησή 
του ακόµα, όπως και για το στρεβλό πο-
λιτικό σύστηµα που αναπαράγει τους 
θρησκευτικούς-σεχταριστικούς διαχω-
ρισµούς. Και σήµερα, ο ηγέτης της Γαλ-
λίας, επισκέπτεται την παλιά αποικία ως 
«σωτήρας», για να κουνήσει το δάκτυλο 
στους «ιθαγενείς» και να αναλάβει πρω-
τοβουλίες επιβολής «αναγκαίων αλλα-
γών» στο σύστηµα που η ίδια η Γαλλία 
δηµιούργησε. 

Ο Μακρόν κάνει λόγο για «κυβέρνηση 
εθνικής ενότητας», ενώ ζήτησε και είχε 

Τα αρπακτικά πετάνε πάνω από τον Λίβανο 

Του Πάνου Πέτρου
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Ισραήλ
Υπήρξαν εξαρχής φωνές που προειδοποιούσαν ότι το Ισραήλ θα μπορούσε 
να «παγώσει» το σχέδιο (επίσημης) προσάρτησης (κι άλλων) παλαιστινιακών 
εδαφών, για να κερδίσει μεγάλα ανταλλάγματα ενώ η διεθνής κοινότητα 
θα δηλώνει -υποκριτικά- «ικανοποιημένη». Το Ισραήλ τελικά απέσπασε την 
αποκατάσταση επίσημων σχέσεων με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Αν και 
είναι επισημοποίηση μιας ντεφάκτο σύγκλισης, δεν πρέπει να υποτιμηθεί. 
Είναι «σημάδι των καιρών» η επιλογή καθεστώτων όπως τα ΗΑΕ να δηλώ-
νουν ανοιχτά την σύμπλευσή τους με το σιωνιστικό κράτος, που προϊδεάζει 
για επικίνδυνες εξελίξεις. Όχι άσχετη είδηση με το μεγάλο παιχνίδι της ανα-
τολικής Μεσογείου, παρεμπιπτόντως, όπου η εγχώρια αρθρογραφία ήδη 
εξηγεί τη σημασία της στρατηγικής συμμαχίας Ελλάδας-ΗΑΕ. Μόνιμα στη 
σωστή πλευρά της ιστορίας το ελληνικό κράτος τα τελευταία χρόνια…

Ταϊλάνδη
Το ξέσπασμα αντιδικτατορικών διαδηλώσεων στην 
Ταϊλάνδη είναι πάντοτε μια ευχάριστη είδηση -μετά 
από τόσα πραξικοπήματα τα τελευταία χρόνια, είναι 
εντυπωσιακή η αντοχή τους. Αλλά οι νέες αντιδι-
κτατορικές διαδηλώσεις, που τάραξαν την χώρα 
τον Αύγουστο έφεραν μια πραγματικά καινούργια 
είδηση: είναι η πρώτη φορά που το κίνημα στοχεύει 
ανοιχτά και δημόσια τη μοναρχία, σε μια χώρα που 
το Παλάτι κινείται παρασκηνιακά, αλλά μένει πάντα 
στο απυρόβλητο, με δεκάδες φυλακισμένους ή 
αυτοεξόριστους επειδή «πρόσβαλαν το βασιλιά» σε 
κάποιο γραπτό τους…

Τα αρπακτικά πετάνε πάνω από τον Λίβανο 

πολύωρη συνάντηση με εκπροσώπους 
της Χεζμπολά. Ίσως για να μεσολαβήσει 
(όπως επιχειρεί και στις σχέσεις ΗΠΑ-Ι-
ράν, όπου επίσης ο γαλλικός καπιταλι-
σμός έχει τα δικά του αυτόνομα συμφέ-
ροντα που δεν εξυπηρετούνται από μια 
ακραία ρήξη), ή για να καθησυχάσει τη 
Χεζμπολά και να αποσπάσει συναινέσεις 
από την ηγεσία της για το περιεχόμε-
νο της «επόμενης μέρας». Η προτίμη-
ση της Γαλλίας στο υπαρκτό μοντέλο 
«εθνικής ενότητας» είχε φανεί και στο 
ρόλο που έπαιξε για την απελευθέρωση 
του Χαρίρι από τους Σαούντ το 2017 και 
την αποκατάστασή του στη θέση του 
πρωθυπουργού. 

Η στόχευση του Μακρόν αφορά την 
ενίσχυση του «αυτόνομου» και πρωταγω-
νιστικού ρόλου του γαλλικού ιμπεριαλι-
σμού στη Μεσόγειο. Η γαλλική πολιτική 
παραδοσιακά επιδιώκει να «καλύπτει 
τρύπες» που αφήνει ο αμερικανικός ιμπε-
ριαλισμός με την απόσυρσή του ή λάθος 
κινήσεις και αποτυχίες του. Σήμερα που 
η «αμερικανική υποχώρηση» είναι ένα 
πιο εκτεταμένο γεγονός στην περιοχή, 
η αναβάθμιση των γαλλικών πρωτοβου-
λιών, για την επανάκτηση του ελέγχου 
μιας περιοχής που θεωρεί ότι «ιστορικά 
της ανήκει» είναι δεδομένη. 

Όπως σε κάθε «διαφοροποίηση» από 
τις ΗΠΑ, έτσι και τώρα στο Λίβανο, τίπο-
τε καλό δεν έχει ως κίνητρο το Παρίσι. Ο 
Μακρόν δείχνει να προτιμά την «εθνική 
ενότητα» ως καταλληλότερο μοντέλο 
για να προχωρήσουν άλλοι σχεδιασμοί. 
Συνδεδεμένοι με το άλλο πεδίο όπου ξε-
διπλώνεται ένα μεγάλο παιχνίδι, το πεδίο 
της οικονομίας. 

Οικονομική λεηλασία
Τα «αρπακτικά» πετάνε πάνω από τον Λί-
βανο, ελπίζοντας «να κάνουν την κρίση 
ευκαιρία». Το ΔΝΤ είχε προσκληθεί από 
την κυβέρνηση εδώ και μήνες, αλλά οι 
διαπραγματεύσεις προχωρούσαν αργά. 
Σήμερα, ο εκβιασμός χοντραίνει. Ο Μα-
κρόν συγκάλεσε μια τηλε-διάσκεψη «δω-
ρητών» (δυτικά κι αραβικά κράτη, ΔΝΤ, 
Παγκόσμια Τράπεζα, Ευρωπαϊκή Τράπε-
ζα Επενδύσεων). Αυτή η φιλεύσπλαχνη 
μάζωξη, αποφάσισε να δώσει 250 εκατ. 
ευρώ ως «έκτακτη βοήθεια» στο Λίβανο, 
ενώ υποσχέθηκε τα δισεκατομμύρια δο-
λάρια που απαιτούνται μόνο υπό την όρο 
εφαρμογής «δομικών μεταρρυθμίσεων». 
Η περαιτέρω προώθηση των ΣΔΙΤ, η μεί-
ωση του χρέους και η επιβολή μέτρων λι-
τότητας θεωρούνται «προαπαιτούμενα» 
στους κύκλους των «δανειστών» ή «δω-
ρητών» εδώ και μήνες. Τώρα θα απαιτη-

θούν ακόμα πιο δραστικά κι εκβιαστικά. 
Όταν ο Μακρόν κάνει λόγο για «ανά-

γκη συγκρότησης κυβέρνησης ικανής να 
περάσει μεταρρυθμίσεις», ενδεχομένως 
σκέφτεται ότι θα ήταν προτιμότερο αυτή 
να συνεχίσει να περιλαμβάνει τη Χεζμπο-
λά. Ο «διαμεσολαβητικός» ρόλος ίσως 
επιχειρεί να ρυμουλκήσει την οργάνωση 
στη στήριξη ενός τέτοιου σχεδίου. Άλλω-
στε στο πεδίο της εσωτερικής πολιτικής, 
οι διαφορές μεταξύ των δύο ανταγωνιστι-
κών μπλοκ δεν είναι μεγάλες. Η Χεζμπο-
λά, διατηρώντας πλατιά λαϊκή στήριξη σε 
πιο πληβειακά στρώματα, επιστρατεύει 
κατά καιρούς μια πιο «λαϊκιστική» ρητο-
ρική, αλλά έχοντας κάνει την επιλογή να 
συγκυβερνά εδώ και χρόνια, έχει μεταλ-
λαχθεί σε μεγάλο βαθμό από αυτό που 
κάποτε υπήρξε μια στρεβλή έκφραση 
των προσδοκιών των (πλειοψηφικά σιϊτι-
κών) φτωχών. Μόνο πρόσφατα, συνυπέ-
γραψε την πρόκληση του ΔΝΤ, αλλά και 
τον προϋπολογισμό του 2020, που ήδη 
περιλάμβανε την κατάργηση δημόσιων 
οργανισμών και την ιδιωτικοποίηση του 
κλάδου της ενέργειας.  

Ένα ακανθώδες σημείο στην οικονομι-
κή πολιτική του 2020, που διαμόρφωσε 
η κυβέρνηση Χασάν Ντιάμπ (που προέ-
κυψε μετά την ανατροπή του Χαρίρι από 
την εξέγερση του 2019 και κατέρρευσε 
μετά την έκρηξη του Αυγούστου), ήταν 
ωστόσο τα μέτρα στον τραπεζικό τομέα 
(ενάντια στον οποίο η Χεζμπολά, που είχε 
βαρύνοντα ρόλο στην επιλογή Ντιάμπ, 
διατηρεί μια κριτική). Οι τραπεζίτες αντι-
στέκονται  σθεναρά, στηριζόμενοι κυ-
ρίως στο κόμμα του Χαρίρι αλλά και στη 
-σύμμαχο της Χεζμπολά- Αμάλ. Τα διεθνή 
ρεπορτάζ ισχυρίζονταν ότι η πρωτοβου-

λία Μακρόν αφορά την επιστροφή του 
Χαρίρι στην πρωθυπουργία. Είναι ο φυσι-
κός ηγέτης του φιλοδυτικού μπλοκ, δεί-
χνει να αποδέχεται την επιλογή «εθνικής 
ενότητας» με τη Χεζμπολά και δεν είναι 
απλά άνθρωπος των τραπεζών αλλά μεγα-
λοτραπεζίτης ο ίδιος. Παραμένει αρκετά 
μισητός όμως, οπότε αναμένεται να προ-
κριθεί άνθρωπος που θα έχει την έγκρισή 
του. Ήδη μια ομάδα «πρώην πρωθυπουρ-
γών» (της κλίκας Χαρίρι) προωθεί έναν νέο 
εκλεκτό, τον Μουσταφά Αντίμπ, που μάλ-
λον θα κερδίσει τη στήριξη και του μπλοκ 
της Χεζμπολά. Πρώτο καθήκον του φημο-
λογούμενου νέου πρωθυπουργού, να πα-
ρουσιάσει τις καλές του προθέσεις στον 
«Αυτοκράτορα» Μακρόν που επιστρέφει 
στο Λίβανο για «έλεγχο πρόοδου»…

Κίνημα
Στο εσωτερικό του Λιβάνου, η επιθυμία 
για αλλαγή είναι διάχυτη. Αλλά η μορφή 
που θα πάρει είναι αμφίβολη. Η ιδιαι-
τερότητα της ύπαρξης δύο μπλοκ που 
συγκρούονται σκληρά όσον αφορά την 
εξωτερική πολιτική και τις διεθνείς συμ-
μαχίες, αλλά συγκυβερνούν για χρόνια 
και βρίσκουν modusoperandiστη δια-
νομή πολιτικής και οικονομικής εξου-
σίας στο εσωτερικό, καθορίζει το λαϊκό 
αίσθημα. Για ένα τμήμα της λαϊκής βά-
σης της Χεζμπολά, που συμμετείχε στην 
εξέγερση του περασμένου Οκτώβρη, το 
«κάτω η κυβέρνηση» μπορεί να εξαιρεί 
το κόμμα του Νασράλα και να στρέφεται 
ενάντια στην παρουσία του μπλοκ του 
Χαρίρι σε κυβερνητικές θέσεις. Στις δια-
δηλώσεις του Αυγούστου, σουνιτικέςφι-
λο-σαουδικές δυνάμεις επιχείρησαν να 
«μεταφράσουν» το αντικυβερνητικό αί-

σθημα σε κατεύθυνση απαλλαγής από 
την παρουσία της Χεζμπολά σε κυβερνη-
τικές θέσεις. 

Γι’ αυτό το λόγο ένα νεολαιίστικο κυ-
ρίως τμήμα διαδηλωτών, υιοθετεί το 
«όταν λέμε [σσ: να φύγουν] όλοι, εννοού-
με όλοι!». Αν και αυτό το κοινό, που έχει 
κουραστεί απέναντι σε όλο το πολιτικό 
σύστημα, έχει διευρυνθεί, οι ιδέες του 
είναι θολές. 

Είναι ένα σύνθημα που εκφράζει με-
ρίδες της ριζοσπαστικής Αριστεράς και 
«αριστερόστροφων» κινηματικών συλ-
λογικοτήτων που εμφανίζονται τα τελευ-
ταία χρόνια. Αυτές επιχειρούν να το συν-
δέσουν με την επίθεση στις τράπεζες, το 
κεφάλαιο κ.ο.κ., ενώ αποφεύγουν το σε-
χταρισμό απέναντι πχ στη λαϊκή βάση της 
Χεζμπολά όταν αυτή συμμετέχει με τα 
συνθήματά της στις διαδηλώσεις. Αλλά 
υπάρχει κι ένα σοβαρό τμήμα «φιλελεύ-
θερης» πρωτόγονης πολιτικοποίησης 
που φορτώνει όλα τα δεινά στο υπαρκτό 
πολιτικό σύστημα και τη «διαφθορά» 
του, αντιμετωπίζει με καχυποψία τους 
οπαδούς των υπαρκτών μπλοκ και βλέπει 
με θετικό μάτι «τεχνοκρατικές» λύσεις, 
που καταλήγουν -συνειδητά ή ασυνείδη-
τα- στην επιδίωξη ενός «υγιούς» καπιτα-
λισμού -που δεν μπορεί να υπάρξει. 

Η εξέγερση του Οκτώβρη, που ένωσε 
τους «από κάτω» και ανέτρεψε τον Χαρίρι, 
έδειξε το δρόμο και τη δυνατότητα των 
λιβανέζικων μαζών να αντισταθούν σε 
όποιες «σάπιες» λύσεις επιχειρήσουν να 
επιβάλλουν οι «δωρητές» στην κρίση του 
Λιβάνου. Από την ενδυνάμωση της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς και των απόψεών 
της θα κριθεί αν θα μπορέσουν αυτές οι 
μάζες να επιβάλουν μια δική τους λύση. 
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Ο 
ι  7  πισώπλατοι  πυροβολι-
σμοί από αστυνομικούς που 
έστειλαν τον Τζέισον Μπλέ-
ικ στο νοσοκομείο με σοβα-

ρό  κίνδυνο  παράλυσης  ήταν  μια  ακόμα 
δραματική υπενθύμιση της καθημερινής 
αστυνομικής  ρατσιστικής  βίας.  Στο  φό-
ντο  πολύμηνων  διαδηλώσεων  σε  όλες 
τις  ΗΠΑ,  με  το  ζήτημα  στο  επίκεντρο 
των  ΜΜΕ,  με  τη  διεθνή  προσοχή  πάνω 
τους,  με  όλη  την  πολιτική  προεκλογική 
συζήτηση  πάνω  σε  αυτό  το  ζήτημα,  οι 
αστυνομικοί στην Κενόσα  του Ουϊσκόν-
σιν αισθάνθηκαν άνετα να συνεχίσουν να 
λειτουργούν «όπως πάντα».  

Η θλιβερή πτυχή είναι η διαπίστωση ότι 
για άλλη μια φορά «τίποτε δεν έχει αλλά-
ξει» -στο πεδίο της ρατσιστικής αστυνο-
μικής βίας. Η ελπιδοφόρα πτυχή είναι ότι 
έχουν  αλλάξει  πολλά  -στο  επίπεδο  της 
κοινωνίας  και  των  αντιδράσεών  της.  Οι 
διαδηλωτές  του BlackLivesMatter  ξανα-
βρέθηκαν στους δρόμους πολλών πόλε-
ων. Η  ίδια η Κενόσα πήρε -κυριολεκτικά 
και μεταφορικά- φωτιά και σύμφωνα με 
τα λόγια μετριοπαθούς πολιτικά ανταπο-
κριτή «θα συνεχίσει να καίγεται μέχρι να 
συλληφθούν ή απολυθούν οι δράστες». 

Αθλητική απεργία
Η  προκλητικότητα  του  αστυνομικού 
εγκλήματος  (7  σφαίρες  και  μάλιστα  πι-
σώπλατα)  και  η  χρονική  συγκυρία  που 
συνέβη,  δοκίμασε  όρια  και  αντοχές. 
Ήταν απολύτως ενδεικτικό του κλίματος 
το  γεγονός  ότι  ο  αθλητικός  αντιρατσι-
στικός  ακτιβισμός  (που  αναπτύσσεται 
τα τελευταία χρόνια κυρίως στο επίπεδο 
συμβολισμών)  έφτασε φέτος  για  πρώτη 
φορά  στο  επίπεδο  της  απεργίας.  H  26η 
Αυγούστου θα μείνει  στην  ιστορία ως η 
μέρα  που  -ξεκινώντας  από  το  ΝΒΑ-  ένα 
απεργιακό τσουνάμι ματαίωσε μια σειρά 
αθλητικών γεγονότων. Η τελική επίτευξη 
συμβιβασμού  για  ολοκλήρωση  της  σε-
ζόν στο ΝΒΑ που βρέθηκε στο επίκεντρο 
δεν  ακυρώνει  τη  σημασία  όσων  έγιναν. 
Ένας  χώρος  που  απολαμβάνει  τεράστια 
δημοφιλία  και  προβολή,  προχώρησε  σε 
αυτό που εύστοχα περιγράφηκε ως «πο-
λιτική απεργία της αγριόγατας»: Παράνο-
μη,  απροειδοποίητη,  χωρίς  έγκριση  του 
σωματείου, για ένα ζήτημα που ξεπερνά 
τις διεκδικήσεις  του κλάδου. Για 2-3 μέ-
ρες, η οριστική διακοπή της σεζόν και η 
«ανατίναξη»  μιας  κολοσσιαίας  μπίζνας 
(κανάλια,  χορηγοί,  ιδιοκτήτες  ομάδων) 
έδειχνε  πιθανό  ενδεχόμενο  (η  πρόταση 
των παικτών των Λέικερς και των Κλίπερς 
στη  γενική συνέλευση).  Αυτή η  δυναμι-
κή  απάντηση  στο  «σκάσε  και  τρίπλαρε» 
αναμφίβολα συντάραξε συνειδήσεις. 

Σχεδόν  ταυτόχρονα,  στην  Κενόσα 
ένα άλλο έγκλημα υπενθύμισε μια άλλη 
«σκοτεινή» πτυχή της περιόδου. Ο 17χρο-
νος ΚάιλΡίτενχαουζ, ταξίδεψε από το Ιλι-
νόις  στο  Ουϊσκόνσιν,  για  να  συμμετέχει 
στην  ένοπλη  «περιφρούρηση  ιδιοκτη-
σιών»  που  οργάνωσαν  λευκοί  αντιδρα-
στικοί κάτοικοι και ανοίγοντας πυρ στην 
αντιρατσιστική διαδήλωση σκότωσε δύο 

και τραυμάτισε άλλον ένα. Αναγνωρίστη-
κε ο Άντονι Χούμπερ, ο 26χρονος που με 
«όπλο»  τη  σανίδα  του  σκέιτμπορντ  επι-
χείρησε να προστατεύσει  τη διαδήλωση 
από τον ένοπλο ακροδεξιό. 

Ο  νεαρός  Ρίτενχαουζ, ως  οπαδός  του 
Τραμπ  και  του  φιλο-αστυνομικού  ρεύ-
ματος «BlueLivesMatter» είναι η κορυφή 
ενός παγόβουνου. Ακροδεξιές και συντη-
ρητικές  ομάδες  έχουν  πολλαπλασιάσει 
τις κινητοποιήσεις τους (συχνά ένοπλες), 
«στο  πλευρό  της  αστυνομίας».  Πολλά 
Α.Τ.  ευχαριστούν δημόσια  για  τη στήρι-
ξη, ενώ η ευκολία με την οποία διέφυγε 
ο  Ρίτενχαουζ  μετά  τις  δολοφονίες  ήταν 
επίσης ενδεικτική.  

Τραμπ
Σε αυτό το φόντο οδεύουν οι ΗΠΑ προς 
τις  εκλογές  του Νοέμβρη. Ο Τραμπ έχει 
επιστρατεύσει  πλήρως  τη  γραμμή  «Νό-
μος και Τάξη». Στο συνέδριο των Ρεπου-
μπλικάνων  ήταν  επίτιμοι  καλεσμένοι  το 
ζευγάρι  λευκών  που  έκανε  το  γύρο  των 
ΜΜΕ όταν βγήκε με  τα όπλα στα  χέρια, 
κραδαίνοντάς  τα  απέναντι  σε  διαδήλω-
ση,  γιατί  «προστάτευαν  την  περιουσία 
τους». Η  ενεργοποίηση  των ακροδεξιών 
στους δρόμους, οι διαδοχικές ανακοινώ-
σεις Αστυνομικών Τμημάτων για εκλογι-
κή  στήριξη  στον  Τραμπ,  δείχνει  ότι  -σε 
αντίθεση με την εικόνα «κρίσης» τον Ιού-
νη- ο Τραμπ καταφέρνει να συσπειρώσει 
την «λευκή αντίδραση».

Αυτό  το  ρεύμα,  είναι  πολύ  μαζικό, 
αλλά  είναι  μειοψηφικό. Οπότε θα  έλεγε 
κανείς  ότι  η  δουλειά  του  Τζο  Μπάιντεν 
είναι εύκολη. Αρκεί να κινητοποιήσει μια 
εκλογική  πλειοψηφία.  Φαινομενικά  όλα 
δουλεύουν υπέρ του. Βγήκε από ένα συ-
νέδριο  «ενότητας»  όπου  επιβεβαιώθηκε 
ότι ο Σάντερς θα κάνει ό,τι μπορεί για να 
πείσει  δύσπιστους  αριστερούς  να  συ-
στρατευτούν με τον Μπάιντεν. Υπάρχουν 
κύκλοι του Ρεπουμπλικανικού κόμματος 
που δυσφορούν με τον Τραμπ κι εργάζο-
νται  (ανοιχτά  ή  υπόγεια)  για  να  πείσουν 
και  κεντροδεξιούς  να  προτιμήσουν    τον 
Μπάιντεν.  Εμβληματικές  προσωπικότη-
τες  της  αντικαπιταλιστικής  Αριστεράς 
όπως  η  Άτζελα  Ντέιβις  «υποκύπτουν» 
στην  πίεση  του  «μικρότερου  κακού». 
Προβεβλημένες  προσωπικότητες  της 
ακροδεξιάς,  όπως  ο  Ρίτσαρντ  Σπένσερ, 
παίρνουν  πλέον  αποστάσεις  από  «τον 

ανίκανο που επιμένει να κλωτσά διαρκώς 
τη σφηκοφωλιά» (αναφέρεται στον άγαρ-
μπο  τρόπο  του  Τραμπ  που  προκαλεί/
τροφοδοτεί  διαρκώς  αριστερόστροφες 
κινητοποιήσεις). Ο Μπάιντεν  έχει  πλέον 
ακόμα  και  τη    μεγάλη  πλειοψηφία  των 
παικτών του ΝΒΑ να καλεί τον κόσμο «να 
ψηφίσει το Νοέμβρη» (και είναι σαφές τί 
τον καλούν να ψηφίσει).

Ανοιχτή έκβαση
Κι  όμως,  ο  Μπάιντεν  μπορεί  να  χάσει. 
Δεν  αφορά  μόνο  την  έλλειψη  χαρίσμα-
τος  (που  είναι  ωστόσο  εντυπωσιακή). 
Είναι και το γεγονός ότι κάνει το ακριβώς 
αντίθετο  από  αυτό  που  κάνει  ο  Τραμπ. 
Αναπαράγει  την  πιο  άχρωμη  και  άοσμη 
εκδοχή  «πολυσυλλεκτικού»  κέντρου.  Η 
υποψήφια  αντιπρόεδρος  Καμάλα  Χάρις, 
δίπλα  στον  «γκρίζο»  Τζο,  δείχνει  «ζωο-
γόνος δύναμη». Αλλά έχει  ενδιαφέρον η 
επιλογή  της.  Γνωρίζαμε  από  το  Γενάρη 
-με  δήλωση  Μπάιντεν-  ότι  η  υποψήφια 
αντιπρόεδρος θα είναι γυναίκα. Εκτιμού-
σαμε από τον Ιούνη -όσοι γνωρίζουμε τη 
δημαγωγική  σχέση  του  Δημοκρατικού 
Κόμματος  με  τους  συμβολισμούς-  ότι 
θα είναι και μαύρη. Αυτό που δεν περιμέ-
ναμε, είναι ότι οι Δημοκρατικοί δεν μπο-
ρούν  να  στηρίξουν  «μέχρι  τέλους»  ούτε 
καν  έναν  συμβολισμό  χωρίς  καμία  πρα-
κτική  αξία.  Έπρεπε  εκτός  από  «μαύρη», 
να είναι και  «μπλε»  (πρώην εισαγγελέας, 
περήφανη «αρχι-μπάτσος» κατά δήλωσή 
της).  Αυτή  το  πάντρεμα  «μπλε  και  μαύ-
ρου» απευθύνεται σε ένα τμήμα «μετριο-
παθούς προοδευτισμού» το οποίο όμως 
ψηφίζει  Δημοκρατικούς  βρέξει-χιονίσει. 
Στην πόλωση που επικρατεί ωστόσο, αμ-
φιβάλουμε αν θα μπορέσει να διεμβολί-
σει είτε εκείνους που δεν της συγχωρούν 
ότι είναι μαύρη, είτε εκείνους που δεν της 
συγχωρούν ότι είναι μπλε. 

Η εκλογική δεξαμενή του Μπάιντεν είναι 
αναμφίβολα πολύ μεγαλύτερη από εκείνη 
του Τραμπ.  Αλλά  σε  όλες  τις  εκλογές  και 
στις  αμερικανικές  περισσότερο,  είναι  πά-
ντα  κρίσιμο  ποιες  κοινωνικές  ομάδες  θα 
πειστούν  να  ενεργοποιηθούν/κινητοποι-
ηθούν  εκλογικά.  Ο Τραμπ  δείχνει  να  δια-
σφαλίζει την ενεργοποίηση της κοινωνικής 
του βάσης. Ο Μπάιντεν ακόμα πασχίζει (να 
πείσει πχ το 55% της μαύρης νεολαίας που 
δηλώνει ότι δεν έχει καμιά διάθεση να πάει 
ως την κάλπη -και δίκαια).

Σε  άλλα  δημοσκοπικά  ευρήματα,  η 
ψήφος  στον  Τραμπ  είναι  «θετική»  (για 
την ηγεσία του, για τις απόψεις του, για 
τα  πεπραγμένα  του  κ.ο.κ.).  Ο  Μπάιντεν 
καταβαραθρώνεται  στις  «θετικές»  κατη-
γορίες.  Το  μεγάλο  και  σχεδόν  μοναδικό 
του  «προτέρημα»  (σύμφωνα  με  το  60% 
των  δυνητικών  ψηφοφόρων  του)  είναι 
ότι «δεν είναι ο Τραμπ». 

Μικρότερο κακό
Πρόκειται για την επιτομή του «μικρότε-
ρου  κακού».  Αυτή  έχει  αποδειχθεί  δια-
χρονικά  επιτυχημένη  στο  να  εγκλωβίζει 
κάποια  πολιτικοποιημένα  στρώματα  σε 
αυτόν  τον  αδιέξοδο  δρόμο.  Αλλά  έχει 
αποδειχθεί  εξίσου  συχνά  αποτυχημένη 
να  ενεργοποιήσει  ευρύτερα  απογοητευ-
μένα  κοινωνικά  ακροατήρια  και  να  κερ-
δίσει  εκλογικές  μάχες.  Ούτε  ο  Αλ  Γκορ 
ούτε ο Κέρι έπεισαν με το «να μη βγει ο 
Μπους», ούτε η Χίλαρι  έπεισε με  το  «να 
μη  βγει  ο  Τραμπ».  Οι  μοναδικές  νίκες 
των  Δημοκρατικών  στον  21ο  αιώνα  έγι-
ναν εφικτές σε συνθήκες όπου η ψήφος 
υπήρξε  «θετική».  Ποιος  ασχολήθηκε  με 
το πόσο κακός ήταν ο Μακέιν ή ο Ρόμνεϊ 
κατά  τους  εκλογικούς  θριάμβους  του 
Ομπάμα; 

Εν τω μεταξύ, στα «φιλελεύθερα» ΜΜΕ 
μια  πιο  εκλεπτυσσμένη  επιχειρηματο-
λογία  ισχυρίζεται  ότι  «η  συνέχεια  των 
διαδηλώσεων  προκαλεί  τραμπική  αντι-
συσπείρωση» ενώ μια πολύ πιο ωμή δη-
λώνει ότι  «η συνέχεια των διαδηλώσεων 
φέρνει σε δύσκολη θέση τους Δημοκρα-
τικούς». Κοινή συνισταμένη, η πίεση για 
τερματισμό  της  «εξωκοινοβουλευτικής» 
δράσης, προς όφελος της εκλογικής. 

Οι  επιτυχίες  της  εξέγερσης  του  Ιούνη 
έδειξαν με ποιον τρόπο γίνονται τα προ-
χωρήματα -σε αντίθεση με τον διαδεδο-
μένο  μύθο  του  «εντάξει  διαδηλώσατε, 
τώρα ήρθε η ώρα της υπομονετικής δου-
λειάς για νομοθετική πρωτοβουλία». Και 
κυρίως  άφησαν  μια  πολύτιμη  παρακα-
ταθήκη για μετά το Νοέμβρη: όπου ανε-
ξαρτήτως αποτελέσματος, η πορεία των 
εξελίξεων θα κριθεί στους δρόμους. Και 
η «φιλικότητα» στον Μπάιντεν και το Δη-
μοκρατικό  Κόμμα  δεν  προσφέρει  καλές 
υπηρεσίες σε αυτόν το στόχο  -ούτε στη 
σημερινή  προεκλογική  συγκυρία,  ούτε 
και  για τις μετεκλογικές προοπτικές του 
κινήματος. 

Η κοινωνική πόλωση στις ΗΠΑ, 
στο δρόμο για τις εκλογές
Του Πάνου Πέτρου
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διεθνη

Τ 
α γεγονότα στη Λευκορωσία θα 
μπορούσαν να αποτελούν «ρου-
τίνα».  Ο  Λουκασένκο  κερδίζει 
με 80%, η πολιτική αντιπολίτευ-

ση καταγγέλει νοθεία, κάποιες μικρές δι-
αδηλώσεις ακολουθούν για λίγες μέρες, 
ο δυτικός Τύπος θυμάται την «τελευταία 
σοβιετική  δικτατορία  στην  Ευρώπη»  και 
έπειτα η χώρα επιστρέφει στην ομαλότη-
τα και στην ειδησεογραφική αφάνεια. 

Φέτος το καλοκαίρι όμως, τα πράγμα-
τα εξελίχθηκαν με τρόπους που σηματο-
δοτούν την κρίση ενός κοινωνικού-πολι-
τικού  μοντέλου.  Ο  Λουκασένκο  υπήρξε 
ισχυρός και δημοφιλής για χρόνια, καθώς 
συνδύασε τα νεοφιλελεύθερα ανοίγματα 
σε οικονομικούς κλάδους με διατήρηση 
του ισχυρού ρόλου του κράτους στην οι-
κονομία, αποτρέποντας μια δραματική κι 
απότομη κατάρρευση σαν αυτή που έζη-
σαν  οι  περισσότερες  πρώην  σοβιετικές 
δημοκρατίες  κατά  την  εφαρμογή  ενός 
ασύδοτου  πλιάτσικου  που  ονομάστηκε 
«θεραπεία-σοκ» μετά το 1990. 

Τα όρια ενός μοντέλου
Φυσικά η διάβρωση των κοινωνικών κα-
τακτήσεων  υπήρξε  διαρκής  (σε  υγεία, 
παιδεία  πχ),  αν  και  πιο  σταδιακή.  Πέρα 
από τους κλάδους που έχουν παραχωρη-
θεί «στις δυνάμεις της αγοράς», τα πράγ-
ματα  δεν  είναι  καθόλου  καλά  και  στον 
ισχυρό «κρατικό τομέα». Η επιβίωση των 
μεγάλων  κρατικών  εργοστασίων  μπορεί 
να  απέτρεψε  την  απότομη  και  μαζική 
μετάπτωση  στην  ανεργία  χιλιάδων  και 
χιλιάδων εργατών, αλλά δεν σήμαινε και 
κάποια  «εργασιακή  ασφάλεια».  Το  διαρ-
κές κι εκτεταμένο καθεστώς των μικρών 
χρονικά  συμβάσεων  (η  ανανέωση  των 
οποίων εξαρτάται προφανώς από τη «συ-
μπεριφορά»  του  εργάτη)  σε  συνάρτηση 
με κάποιες «καινοτομίες» όπως ο «φόρος 
κοινωνικού  παρασιτισμού»  που  επιβα-
ρύνει  τους…  ανέργους,  δημιουργεί  μια 
ασφυκτική  συνθήκη  «αιχμαλωσίας»  της 
εργατικής δύναμης. 

Παράλληλα,  ο  Λουκασένκο  έκανε  τέ-
χνη  την  ισορροπία  μεταξύ  Ρωσίας  και 
ΕΕ (ή και ΗΠΑ, όπως έδειξε η πρόσφατη 
συμφωνία  για  εισαγωγή  αμερικανικού 
πετρελαίου,  στο  φόντο  διένεξης  με  τη 
Μόσχα για την κατάργηση παλιών «προ-
νομιακών» προβλέψεων). Καλλιεργώντας 
στενούς εμπορικούς δεσμούς με τη Ρω-
σία  (εξαγωγή  βιομηχανικών  προϊόντων, 
μεταφορά ή και διύλιση ρωσικού πετρε-
λαίου προς τη Δύση), έμενε εκτός «δυτι-
κής» σφαίρας επιρροής, ενώ παράλληλα 
στεκόταν  απέναντι  σε  προσπάθειες  της 
ρωσικής ολιγαρχίας να πρωταγωνιστήσει 
αυτή στο «πλιάτσικο» των λευκορωσικών 
υποδομών, χρησιμοποιώντας και τη σχέ-
ση με τη «Δύση» ως αντίβαρο. 

Ότι  αυτό  το  μοντέλο  έφτανε  στα  όριά 
του  είχε  φανεί  προεκλογικά.  Καταρχήν, 
δυνητικοί  αντίπαλοι  του  Λουκασένκο 
υπήρξαν κορυφαία πολιτικά και επιχειρη-
ματικά στελέχη, με παρελθόν στις  γραμ-
μές του καθεστώτος, με διασυνδέσεις με 
τη Ρωσία ή τις ΗΠΑ, που είχαν πολύ μεγα-
λύτερη εμβέλεια από την «παραδοσιακή» 
αντιπολίτευση. Στη συνέχεια, το δικαστι-

κό  κυνήγι  ενάντια  και  στους  3  σημαντι-
κούς  υποψήφιους  δεν  έδειξε  μόνο  την 
ανασφάλεια Λουκασένκο αλλά τελικά λει-
τούργησε ως μπούμερανγκ. Έκανε άθελά 
του πράξη το σχέδιο (που είχε καταρρεύ-
σει  τους  προηγούμενους  μήνες)  ενότη-
τας όλων των αντιπολιτεύσεων. Ο κλήρος 
έπεσε  στην Τιχανόφσκαγια,  σύζυγο  ενός 
εκ  των  αποκλεισμένων  υποψηφίων.  Ως 
πρόσωπο εκτός πολιτικής, έμοιαζε «βολι-
κή αντίπαλος», αλλά τελικά συγκέντρωσε 
τη στήριξη όλων των αποκλεισμένων (που 
εκφράστηκε  με  την  προεκλογική  ενερ-
γοποίηση των συζύγων τους στο πλευρό 
της  Τιχανόφσκαγια),  με  αποτέλεσμα  τις 
πιο μαζικές προεκλογικές συγκεντρώσεις 
της αντιπολίτευσης επί Λουκασένκο. Στην 
«εξάντληση»  του  καθεστώτος,  προστέ-
θηκε άλλωστε η αγανάκτηση για την α λα 
Μπολσονάρο  διαχείριση  της  πανδημίας 
από τον Λουκασένκο (κανένα μέτρο αντι-
μετώπισης, με την… υγειονομική  προτρο-
πή «πιείτε βότκα»). 

Κρατική αλαζονεία
Αυτό  το  υπόβαθρο,  έκανε  το  αίσθημα 
περί νοθείας πολύ πιο ισχυρό και μαζικό. 
Είναι  άγνωστο  αν  έχει  κερδίσει  όντως  ο 
Λουκασένκο  ή  η  Τιχανόφσκαγια.  Η  βε-
βαιότητα περί  νίκης  της αντιπολίτευσης 
δεν μπορεί  να  τεκμηριωθεί,  καθώς είναι 
γεγονός ότι  ο αυταρχικός ηγέτης διατη-
ρεί βάση υποστήριξης. Αλλά η αλαζονεία 
του καθεστώτος γύρισε μπούμερανγκ. Η 
ανακοίνωση του σχεδόν… εθιμοτυπικού 
80%  βρέξει-χιονίσει  για  τον  Λουκασέν-
κο  με  το  10%  στην  Τιχανόφσκαγια  θεω-
ρήθηκε  κοροϊδία.  Η  κρατική  αλαζονεία 
έκανε τα πράγματα ακόμα χειρότερα στη 
συνέχεια.  Η  πρωτοφανής  μαζικότητα 
των  μετεκλογικών  διαδηλώσεων  προ-
κάλεσε  ακραία  κατασταλτικά  αντανα-
κλαστικά  -κι έφερε τα ακριβώς αντίθετα 
αποτελέσματα. 

Ο  λευκορωσικός  κρατικός  αυταρχι-
σμός  υπήρξε  πάντοτε  πιο  στοχευμένος 
και  προληπτικός.  Αυτού  του  επιπέδου 
η  αστυνομική  βία  στους  δρόμους  κατά 
μεγάλου  πλήθους  διαδηλωτών  υπήρξε 
πρωτοφανής.  Παρεμπιπτόντως  Λευκο-
ρώσοι  αριστεροί  αντικαθεστωτικοί,  για 
να αναδείξουν το «καινοφανές» της κατα-

στολής  αυτού  του  είδους,  κάνουν  λόγο 
για  εφαρμογή  κατασταλτικών  μεθόδων 
«δυτικού  τύπου»  -μια  πολύ  κρίσιμη  κι 
ενδιαφέρουσα υπενθύμιση για τις ευρω-
παϊκές  ηγεσίες  που  χύνουν  κροκοδείλια 
δάκρυα και συζητούν κυρώσεις… Ο Μα-
κρόν απέναντι στα Κίτρινα Γιλέκα είναι το 
πιο πρόσφατο παράδειγμα…

Απεργίες
Στη  Λευκορωσία,  η  ανεξέλεγκτη  κα-
ταστολή,  σε  συνδυασμό  με  την  ιδιαι-
τερότητα  της  επιβίωσης  των  μεγάλων 
εργοστασιακών  μονάδων,  λειτούργησε 
εκρηκτικά. Στο εργοστάσιο  της πόλης ή 
της γειτονιάς, συγκεντρώνονταν καθημε-
ρινά μαζικά οι διαδηλωτές της προηγού-
μενης  μέρας  ή  οι  συγγενείς  τους  και  οι 
φίλοι τους. Σε χώρους όπου είχαν τη δυ-
νατότητα  να  συζητήσουν,  να  αποφασί-
σουν και να δράσουν. Το απεργιακό κύμα 
είναι  μια  απόδειξη  της  φθοράς  Λουκα-
σένκο,  μια  και  στα  κρατικά  εργοστάσια 
ήταν  μεγάλο  τμήμα  της  κοινωνικής  του 
βάσης, που πειθόταν από το καθεστωτι-
κό επιχείρημα της «αποφυγής της κατάρ-
ρευσης  μετά  το  1994»  και  δεν  πειθόταν 
από την πρόθεση της αντιπολίτευσης να 
ιδιωτικοποιήσει τα πάντα και γρήγορα αν 
έρθει στην εξουσία.

Σήμερα  οι  απεργοί  ζητούν  λογοδοσία 
από διευθυντικά στελέχη ή  δημάρχους, 
ενώ σε μια περίπτωση αποδοκίμασαν τον 
ίδιο τον Λουκασένκο που τους απεύθυνε 
την πατερναλιστική απειλή «μην ασχολεί-
στε με  την πολιτική,  γιατί  θα  χάσετε  τις 
δουλειές  σας».  Παράλληλα  όμως  έχουν 
ως  «εναλλακτική  ηγεσία»  ένα  «Συμβού-
λιο»  το  οποίο  πλαισιώνει  την  εξόριση 
Τιχανόφσκαγια  με  ένα  ακραία  νεοφιλε-
λεύθερο πρόγραμμα, και ζητά από τους 
απεργούς «να μείνουν στα πολιτικά ζητή-
ματα και να μην εγείρουν εγωιστικά οικο-
νομικά αιτήματα». Μικρές μαρξιστικές ή 
συνδικαλιστικές  ομάδες  που  επιχειρούν 
να διαμορφώσουν «πρόγραμμα» κι αιτή-
ματα που να συνδυάζουν την κριτική στο 
καθεστώς με την κριτική στο οικονομικό 
πρόγραμμα  της  αντιπολίτευσης  (πχ  και 
κατάργηση και των αντεργατικών νόμων 
Λουκασένκο  και  απαγόρευση  ιδιωτικο-
ποιήσεων) είναι δυστυχώς πολύ μικρές. 

Κίνδυνοι
Αν  το  εργατικό  κίνημα  βρίσκεται  στις 
«μυλόπετρες»  του  Λουκασένκο  και  μιας 
αντιπολίτευσης που δεν εκφράζει τα συμ-
φέροντά του, η χώρα  βρίσκεται στις «μυ-
λόπετρες» Ρωσίας και «δυτικού στρατοπέ-
δου». Η ΕΕ -με τη συζήτηση για κυρώσεις, 
με  καταδίκες  της  καταστολής  κλπ-  θα 
επιχειρήσει  να  χτίσει  δεσμούς  με  την 
αντιπολίτευση  ή  να  πιέσει/ρυμουλκήσει 
το  καθεστώς.  Ο  Πούτιν  προτιμά  λογικά 
«τον διάβολο που ξέρει», αλλά δεν θα δι-
στάσει να τον πετάξει από το τρένο, αν το 
κόστος της στήριξής του είναι μεγάλο.Η 
Λευκορωσία δεν είναι Ουκρανία, με πάρα 
πολλούς  τρόπους,  είναι  «πολύ  ρωσική», 
και  αυτό  δυσκολεύει  και  την  ανάδειξη 
ενός  μαζικού  φιλοδυτικού  εθνικιστικού 
αντιρωσικού ρεύματος, αλλά και μια ωμή 
παρέμβαση  της Μόσχας  αντίστοιχα  (δεν 
έχει  «εχθρό»  που  να  νομιμοποιεί  και  στο 
εσωτερικό  της  Ρωσίας  μια  εισβολή).  Το 
αντιπολιτευτικό  Συμβούλιο  δηλώνει  (με 
το βλέμμα στη Μόσχα) ότι δεν θα αλλάξει 
η εξωτερική πολιτική της χώρας.

Οι  χειρισμοί  των  δύο  στρατοπέδων 
(κυρίως ΕΕ και Ρωσίας) μπορούν είτε να 
οδηγήσουν σε «ελεγχόμενη διέξοδο» είτε 
(αν επικρατήσουν πχ ακραίες ρωσοφοβι-
κές φωνές) να μετατρέψουν τη χώρα σε 
πεδίο αντιπαράθεσης με καταστροφικές 
συνέπειες για την κλιμάκωση της κρίσης 
δια της διεθνοποίησής της. 

Στο εσωτερικό μέτωπο, οι διαδηλώσεις 
υπέρ του Λουκασένκο έδειξαν ότι διατηρεί 
μια βάση στήριξης (παρά τον εξαναγκασμό 
που πάντα μπορεί να έχει μια κρατικά ορ-
γανωμένη  κινητοποίηση,  αριστεροί  αντι-
καθεστωτικοί  περιγράφουν  «ειλικρινές» 
το  κλίμα  που  επικρατούσε  -κυρίως  από 
μεγαλύτερης  ηλικίας  ανθρώπους  στους 
οποίους  λειτουργεί  ακόμα  το  επιχείρημα 
της  «διάσωσης  από  την  κατάρρευση»  τη 
δεκαετία  του 90). Η νομιμοφροσύνη του 
κατασταλτικού  μηχανισμού  επίσης  παρα-
μένει.  Η  υποχώρηση  της  καταστολής  και 
κάποιες  δευτεροκλασάτες  παραιτήσεις 
υπήρξαν  μάλλον  κεντρικές  επιλογές  του 
καθεστώτος  απέναντι  στο  σοκ  του  απερ-
γιακού κύματος στα κρατικά εργοστάσια. 

Ωστόσο  η  εμφάνιση  απεργιών  και  οι 
πολυπληθέστερες  συγκεντρώσεις  των 
αντικαθεστωτικών  (ιστορικά  μεγέθη  στο 
Μινσκ,  αλλά  και  εξάπλωση  σε  μέρη  που 
δεν  διαδήλωναν  ποτέ),  παραμένουν  μια 
πραγματικότητα  που  δείχνει  ότι  ο  «πατε-
ρούλης»  δεν  είναι  πλέον  το  ίδιο  ισχυρός. 
Η  ανατολικοευρωπαϊκή  εμπειρία  δείχνει 
ότι  όποια  «εναλλαγή»  προκύψει  (αν  αυτή 
προκύψει) δεν θα αλλάξει την κατάσταση 
των «από κάτω» προς το καλύτερο. Αν και 
αυτό ισχύει για δεκάδες κινήματα που ανέ-
τρεψαν  κυβερνήσεις  για  να  αναδειχθούν 
εξίσου άσχημες αντιπολιτεύσεις στη θέση 
τους. Υπογραμμίζει την ανάγκη ανοικοδό-
μησης της Αριστεράς και δεν ακυρώνει το 
δίκαιο  των  εξεγέρσεων.  Το  σίγουρο  είναι 
ότι η οικοδόμηση καλύτερων προοπτικών 
για τους Λευκορώσους εργάτες βρίσκεται 
στον αντίποδα της προτροπής Λουκασέν-
κο «να μείνουν έξω από την πολιτική». Αντί-
θετα, αυτό που λείπει και χρειάζεται είναι 
να οικοδομήσουν μια εργατική πολιτική. 

Η κρίση του Λουκασένκο 
στη Λευκορωσία
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αντιρατσισμοσ

Τ 
ο  φετινό  καλοκαίρι  δεν  ήταν  για 
όλους το ίδιο. Για κάποιους ήταν 
εφιαλτικό.  Οι  πρόσφυγες  στην 
Ελλάδα  είναι  έρμαια  της  γεωπο-

λιτικής,της οικονομικής και της υγειονομι-
κής κρίσης με τους χειρότερους όρους για 
την ανθρώπινη ύπαρξη. Είναι αντιμέτωποι 
με  την  επαναπροώθηση,  την  εξαθλίωση 
και το θάνατο. Όσο κάποιοι διατυμπάνιζαν 
το  σύνθημα  «Greek  summer  is  a  state  of 
mind» κάποιοι άλλοι βίωναν την υποκρισία 
του στο πετσί τους.

Ενώ  η  ελληνοτουρκική  κρίση  μαίνεται 
και  τα  πολεμικά  σενάρια  πάνε  και  έρχο-
νται σε χείλη πολιτικών, στρατιωτικών και 
δημοσιογράφων,  οι  πρόσφυγες  για  μια 
ακόμη  φορά  μετατρέπονται  σε  εργαλείο 
επικοινωνιακής  διαχείρισης  κρίσεων.  Άλ-
λωστε,  ανάλογα με  την  περίσταση  και  τις 
εθνικές  ανάγκες  υπάρχει  μια  ευρεία  γκά-
μα  προσδιορισμού  τους.  Άλλοτε  αντιμε-
τωπίζονται  ως  «εισβολείς»  που  πρέπει  να 
αποκρούσει  η  εθνική  μηχανή  και  άλλοτε 
ως «αδύναμοι» που καλείται να περισώσει 
και πάλι η  ίδια. Και στις δύο περιπτώσεις, 
όμως,  η  εθνική  μηχανή  επιτελεί  το  χρέος 
της απέναντι στην τουρκική απειλή. Κάπως 
έτσι,  πριν  λίγες  ημέρες  κορυφαία  αστικά 
μέσα  διέδιδαν  με  πάθος  την  είδηση  της 
παρεμπόδισης των ελληνικών αρχών να πε-
ρισώσουν πρόσφυγες ανοιχτά της Χάλκης 
από αντίστοιχες τουρκικές.

Ναι, πρόκειται για τα ίδια μέσα που λίγους 
μήνες πριν, καλούσαν τους πολίτες να σχημα-
τίσουν ένοπλες πολιτοφυλακές στον Έβρο και 
στα νησιά προκειμένου να μην προσεγγίσουν 
την ελληνική επικράτεια οι «λαθροεισβολείς» 
του  Ερντογάν.  Ανάλογα  με  τις  περιστάσεις, 
λοιπόν,  οι  πρόσφυγες  μεταλλάσσονται  στο 
δημόσιο λόγο. Όμως πίσω από την εργαλει-
ακή χρησιμοποίησή τους κρύβεται πάντα το 
λεγόμενο  «εθνικό  συμφέρον».  Οι  ελληνικές 
αρχές  ενδιαφέρθηκαν  για  τους  πρόσφυγες 
στη Χάλκη, όχι  από ανθρωπιστικό καθήκον, 
αλλά από ανάγκη ενεργοποίησης στο Αιγαίο 
και εμπλοκής στους στρατιωτικούς ανταγωνι-
σμούς. Οι αμέτρητες καταγγελίες επαναπρο-
ωθήσεων  που  κινητοποίησαν  μέχρι  και  την 
Ύπατη  Αρμοστεία  άλλωστε  επιβεβαιώνουν 
αυτή την εθνική αυτοεκπλήρωση που λέει ότι 
«μόνο εμείς μπορούμε είτε να σώζουμε είτε 
να πνίγουμε κόσμο στα συγκεκριμένα ύδατα, 
κι αν σας αρέσει». 

Εξαθλίωση
Την ίδια στιγμή, οι πρόσφυγες που κατόρ-
θωσαν να φτάσουν στην Ελλάδα βιώνουν 
απίστευτες  συνθήκες.  Η  κυβέρνηση  έχει 
καταστήσει  σαφές  με  κάθε  τρόπο  ότι  οι 
άνθρωποι  αυτοί  είναι  αόρατοι.  Μέσα  σε 
συνθήκες  καύσωνα  και  πρωτοφανούς 
υγειονομικής κρίσης, δεν έχει υπάρξει κα-
νένα  μέτρο  στήριξης  και  επαρκούς  φρο-
ντίδας  για  όσους  έφτασαν  στην  Ελλάδα 

αναζητώντας  ένα  καλύτερο  μέλλον.  Το 
κολαστήριο  της  Μόριας,  η  ντροπή  της 
σύγχρονης Ευρώπης, μεταφέρεται και στις 
δομές  της  ηπειρωτικής  Ελλάδας.  Με  ευ-
θύνη  του  Υπουργού  Μετανάστευσης  και 
Ασύλου  Νότη  Μηταράκη,  στο  όνομα  της 
«αποσυμφόρησης» των νησιών, γίνεται μια 
υπερσυσσώρευση ανθρώπων σε ήδη υπε-
ράριθμες δομές. 

Έτσι  λοιπόν,  σε  άλλοτε  «δομές  πρότυπα» 
όπως  ο  Ελαιώνας,  εκατοντάδες  πρόσφυγες 
που μεταφέρονται εκεί, αναγκάζονται να στή-
νουν τις σκηνές τους ανάμεσα σε κοντέινερς 
προκειμένου  να  μην  πάθουν  θερμοπληξία 
από  τις  υψηλές  θερμοκρασίες  και  τον  ήλιο 
του καλοκαιριού. Οι εκκενώσεις των δομών 
στα  νησιά  καθώς  και  οι  εξώσεις  προσφύ-
γων  από  το  πρόγραμμα  ESTIA,  πραγματο-
ποιήθηκαν χωρίς καμία μέριμνα για το τι θα 
απογίνουν  και  πώς  θα  επιβιώσουν  αυτοί  οι 
άνθρωποι. Κάπως έτσι,  για να μη χαλούν τη 
χαζοχαρούμενη  εικόνα  που  προσπαθεί  να 
επιβάλει ο Κ. Μπακογιάννης στην Αθήνα κρύ-
βοντας τα υπαρκτά προβλήματα κάτω από το 
χαλί, μεταφέρονται σε δομές που αδυνατούν 
να καλύψουν στοιχειώδεις ανάγκες τους. 

Πανδημία
Μέσα σε αυτές τις συνθήκες οι πρόσφυγες 
καλούνται να αντιμετωπίσουν και τον κορω-
νοϊό. Ξεχασμένοι από τις αρχές και την επί-
σημη πολιτεία, απλώς τίθενται σε καραντί-
να, όποτε εμφανίζεται κρούσμα σε κάποια 
δομή,  χωρίς  να  υπάρξουν  επαρκή  μέτρα 
πρόληψης  και  προστασίας.  Ήδη  σε  δομές 
σε όλη την Ελλάδα εμφανίζονται κρούσμα-
τα  εγείροντας ανησυχίες.  Χαρακτηριστικό-
τερα είναι  τα είκοσι κρούσματα που προέ-
κυψαν  σε  δομή  φιλοξενίας  ανηλίκων  στο 
Βύρωνα καθώς και άλλα οκτώ που αφορούν 
σε  εργαζομένους.  Η  πολιτική  του  Μητσο-
τάκη εκθέτει στον ιό τόσο τους πρόσφυγες 
όσο και όσους τους φροντίζουν. Οι πρώτοι 
όμως φυλάσσονται από την αστυνομία λες 
και  είναι  εγκληματίες  και  χαρακτηρίζονται 
«υγειονομική  βόμβα»  από  τα  ΜΜΕ  ενώ  οι 
δεύτεροι απλώς αυτοπεριορίζονται στο σπί-
τι τους. Αυτή είναι η διαφορά.

Οι  βόμβες  όμως  δε  σκάνε  από  μόνες 
τους, κάποιοι τις πετάνε, κάποιοι έχουν την 
ευθύνη. Όμως αν αυτή η ευθύνη έχει ξεχα-
στεί, αντιλαμβάνεται κανείς σε τι δυσμενή 
θέση  βρίσκονται  οι  πρόσφυγες  σήμερα 
στην Ελλάδα. Απέναντι σε όλα τα παραπά-
νω  το  αντιρατσιστικό  κίνημα  δεν  πρέπει 
σε καμία περίπτωση να υποχωρήσει. Χρει-
άζεται  να  ασκηθούν  πιέσεις  προκειμένου 
να σταματήσουν οι εγκληματικές τακτικές 
των  απωθήσεων,  χρειάζεται  να  διεκδική-
σουμε ανοιχτές και αξιοπρεπείς δομές για 
τους  πρόσφυγες  και  να  παλέψουμε  ώστε 
να μη μείνουν γυμνοί μπροστά στην  υγειο-
νομική κρίση. Από κοινού να αγωνιστούμε 
και να φέρουμε τα αιτήματά τους στη δη-
μόσια συζήτηση. Και πρέπει να το κάνουμε 
γρήγορα, πριν να είναι απελπιστικά αργά.

Ο ΛΟΑΤΚΙ ακτιβιστής, Ηλίας Γκιώνης, πέρασε τη νύχτα της 
24ης Αυγούστου στο Aστυνομικό Tμήμα Εξαρχείων επειδή 

απάντησε στα ομοφοβικά σχόλια της διμοιρίας ΜΑΤ στη 
Χαριλάου Τρικούπη. Όπως δήλωσε ο ίδιος, περνώντας μπροστά 
από την διμοιρία τους άκουσε να λένε ο ένας στον άλλο: «γύρνα 

να τον δεις ρε, κοίτα τι φοράει. Μαλάκες θα χάσετε το θέαμα. 
Δείτε έναν άντρακλα ρε». Με ιδιαίτερο θάρρος τους απάντησε: 
«Συμβαίνει κάτι; Δεν το κρύβω ότι είμαι αδερφή αλλά αυτό δεν 

σας δίνει το δικαίωμα να το κάνετε αυτό». Παρ’ ότι στα χλευ-
αστικά σχόλια προστέθηκαν και απειλές, ο Ηλίας συνέχισε να 

υπερασπίζεται την αξιοπρέπειά του, φωτογραφίζοντας τις 
πινακίδες της διμοιρίας και ζητώντας να μιλήσει με τον ανώτερό 

τους για να τους καταγγείλει, την ίδια στιγμή που οι αστυνο-
μικοί έβγαζαν ένα κέρμα για να παίξουν κορώνα γράμματα αν 
θα τον συλλάβουν ή όχι. Παρά την σύλληψη και την κράτησή 
του σε άθλιες συνθήκες, μαζί με το γεγονός ότι αντιμετωπίζει 

κατηγορίες εξύβρισης και απειλής, δηλώνει χαρούμενος που 
πάλεψε για το αυτονόητο δικαίωμα να υπάρχει στον δρόμο. Η 

δίκη του συνεχίζεται στις 4 Σεπτέμβρη στην Ευελπίδων, και θα 
είμαστε όλες/οι εκεί. 

Μέσα στον Αύγουστο γνωστοποιήθηκαν αρκετές περιπτώσεις 
βιασμού, παρενόχλησης και απόπειρας βιασμού σε κέντρα 

«εναλλακτικού» τουρισμού όπως η Σαμοθράκη, η Ικαρία, η 
Αίγινα και άλλα, δείχνοντας για ακόμα μια φορά ότι η ασφάλεια 

και η ζωή των γυναικών είναι συνεχώς υπό διαπραγμάτευση. 
Κοινό όλων των περιπτώσεων ήταν η ολιγωρία ή η μηδενική 

παρέμβαση της αστυνομίας αλλά και του κόσμου που έγινε 
μάρτυρας αυτών των περιστατικών, καθώς και του νοσηλευτι-
κού προσωπικού, που σε κάποιες περιπτώσεις κατηγόρησε το 
θύμα ή καθυστέρησε επίτηδες να κάνει τις απαραίτητες εξετά-
σεις. Αυτά τα γεγονότα όμως έγιναν και αφορμή για να υπάρ-
ξουν αντιδράσεις, όπως η φεμινιστική συνέλευση και πορεία 
που έγιναν στο κέντρο φυσικής διαβίωσης στην Σαμοθράκη. 

Το γεγονός ότι τα θύματα κατήγγειλαν έγκυρα τα συμβάντα σε 
φεμινιστικές ομάδες και στα κοινωνικά δίκτυα δείχνει ότι το 
στίγμα και η σιωπή έχουν αρχίσει να σπάνε, και σιγά σιγά 

γίνεται πιο εύκολο στις γυναίκες να καταγγέλουν τα περιστατικά 
έμφυλης βίας. Αυτό αποτελεί ένα μικρό βήμα σε έναν μεγάλο 

δρόμο που έχουμε να διανύσουμε για να μην υπάρχει έμφυλη 
βία, κακοποίηση και βιασμοί. Θα συνεχίσουμε να παλεύουμε, 

για να είμαστε παντού ελεύθερες.

Σε αποστολή ανοιχτής επιστολής προχώρησαν οι κρατούμενοι 
διαφόρων κέντρων κράτησης, ζητώντας να υπάρξουν θετικά 

μέτρα για την αντιμετώπιση του κορονοϊού. Στην επιστολή τους 
δηλώνουν ότι όλα τα μέχρι τώρα μέτρα ήταν κατασταλτικής 

φύσης και δεν είχαν στόχο την προστασία των κρατουμένων. 
Τα κέντρα κράτησης είχαν ήδη ξεπεράσει κατά πολύ το όριο 

χωρητικότητας (7.500 με 8.000 άτομα) καθώς υπήρχαν περίπου 
10.500 κρατούμενοι, ενώ τώρα εν μέσω του δεύτερου κύματος 
της πανδημίας οι κρατούμενοι ξεπερνάνε τους 12.000, κυρίως 

λόγω της παύσης της λειτουργίας των δικαστηρίων η οποία 
οδήγησε στο να σταματήσουν οι εφέσεις και οι αποφυλακίσεις 

και να γίνονται μόνο προφυλακίσεις. Για αυτό ένα από τα βασικά 
μέτρα που ζητάνε οι κρατούμενοι είναι να μην υπάρξει παύση 

δικασίμων καθώς αυτό θα οδηγήσει σε συγχωνεύσεις, παράταση 
των ποινών και επιδείνωση του συνωστισμού. Επίσης απαιτούν 
να επανέλθουν τα επισκεπτήρια (τηρουμένων των μέτρων του 

ΕΟΔΥ) και οι άδειες, με υποχρεωτικό τεστ και καραντίνα για τους 
αδειούχους, ενώ τέλος, εκφράζουν έντονα την ανάγκη για απο-
συμφόρηση, καθώς με την παρούσα συμφόρηση ένα κρούσμα 
μόνο μπορεί να οδηγήσει σε καταστροφικές για την υγεία τους 

συνέπειες. Η κυβέρνηση, οφείλει να σταματήσει να στερεί από 
τους κρατούμενους τα βασικά δικαιώματα τους (επισκεπτήριο, 

δικασίμους, άδειες) και να εφαρμόσει πολιτικές που θα τους προ-
στατεύουν πραγματικά και όχι με επιφάσεις, από την πανδημία.

Αντιμέτωποι 
με ένα διαρκές 
μαρτύριο 
οι πρόσφυγες
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Π 
αρά την πανδημία και  τις σχε-
τικές  δυσκολίες  συναντηθή-
καμε και φέτος από τις 25 Ιου-
λίου έως τις  2 Αυγούστου στο 

Camping  Resist  Reclaim  Revolt,  αυτή  τη 
φορά στις Ροβιές στην Εύβοια! 

Σε μια περίοδο που το σύστημα προσπα-
θεί να επιβάλει τον ατομικό δρόμο ακόμη 
και  στις  διακοπές  του  καλοκαιριού  εμείς 
επιμένουμε συλλογικά. Νεολαίοι και εργα-
ζόμενοι, άνθρωποι των κινημάτων και των 
αγώνων από όλη την Ελλάδα, στήσαμε για 
ακόμη  μια  χρονιά  τις  σκηνές  μας,  συζη-
τήσαμε,  διασκεδάσαμε  και  γεμίσαμε  τις 
μπαταρίες μας για τις μάχες που έρχονται. 
Περάσαμε μια εβδομάδα γεμάτη πολιτικό 
προβληματισμό,  συζήτηση,  γλέντια  και 
παρέα. Άλλωστε έτσι θέλουμε τις διακοπές 
μας, διακοπές οικονομικές, σε κλίμα συλ-
λογικότητας και συνεργασίας, κατάλληλες 
για κάθε ηλικία.

Συζητήσεις και προβληματισμοί
Μία  από  τις  κεντρικές  θεματικές  του 
camping ήταν το κίνημα Black Lives Matter. 
Μετά τη δολοφονία του George Floyd και 
την  εξέγερση  που  ακολούθησε  στις  ΗΠΑ 
δε θα μπορούσε να λείπει από ένα πολιτικό 
camping  το  διαχρονικό  ζήτημα  της  μαύ-
ρης καταπίεσης και  των αντιστάσεων. Συ-
ζητήσεις,  προβολές  ταινιών  και  μουσικές 
βραδιές αφιερώθηκαν στα χρόνια αιτήματα 
των αφροαμερικανών που πλέον αποκτούν 
ακόμη πιο ευρύτερα αλλά και συνάμα ριζο-
σπαστικά χαρακτηριστικά. 

Την  ίδια στιγμή τιμήσαμε τη ζωή και το 
έργο του Λ.Τρότσκι με αφορμή τα 80 χρό-
νια από τη δολοφονία του. Κάποιοι νεότε-
ροι γνώρισαν για πρώτη φορά τον μεγάλο 
επαναστάτη  ενώ κάποιοι μεγαλύτεροι θυ-
μήθηκαν  ξανά  βασικές  πτυχές  της  ζωής 
του.  Όλοι  μαζί  όμως  συζητήσαμε  γύρω 
από τις ιδέες του κατανοώντας πλήρως ότι 
η θεωρητική του κληρονομιά είναι χρήσιμη 
για τους αγώνες που έχουμε μπροστά μας 
σήμερα. Βιβλία γύρω από τη ζωή του Τρό-
τσκι, άλλα για αρχάριους και άλλα για μη, 
διακινούνταν ανάμεσα σε συντρόφους/ισ-
σες στο πλαίσιο των συζητήσεων.

Όμως δεν περιοριστήκαμε στα αφιερώ-
ματα.  Μετά  από  μια  χρονιά  έντονων  φε-
μινιστικών  κινητοποιήσεων,  βασικό  θέμα 
του camping ήταν και το γυναικείο κίνημα. 
Οι διεθνείς και μαζικοί αγώνες ενάντια στον 
σεξισμό και την έμφυλη βία δε γινόταν να 
λείπουν από το camping. Όπως δε γινόταν 
να  λείπουν  και  οι  αγώνες  για  την  υπερά-
σπιση  του  περιβάλλοντος  που  υπήρξαν 
μαζικοί  τόσο  στην  Ελλάδα,  όσο  και  στο 
εξωτερικό. Το  ενδιαφέρον,  όμως  για  ακό-
μή  μια  φορά  κέντρισε  και  μια  σειρά  από 
workshops  -κυρίως  φοιτητών/τριών  και 
μαθητών/τιών- για ζητήματα που απασχο-
λούν τη νεολαία.

Φέτος  το  νεολαιίστικο στοιχείο ήταν  το 
κυρίαρχο  στο  camping.  Αυτός  είναι  και  ο 
λόγος που τα workshops λειτούργησαν θε-
τικά στο να εκφραστούν προβληματισμοί, 

γνώμες αλλά και προτάσεις για δράσεις τη 
φετινή χρονιά. Έτσι, είτε μιλούσαμε για το 
θεωρητικό  έργο  του  Τρότσκι,  είτε  για  το 
ρατσισμό και σεξισμό στα σχολεία, είτε για 
τη  βία  και  την  καταστολή  συνολικά  στην 
κοινωνία,  όλοι  και  όλες  οι  μαθητές/τριες 
συνέβαλαν  καθοριστικά  στην  εξέλιξη  της 
κουβέντας.

Διασκέδαση και συλλογικότητα
Εκτός  από  την  πολιτική  συζήτηση,  το 
camping  περιελάμβανε  ένα  πλούσιο  πρό-
γραμμα  με  ποικιλία  δραστηριοτήτων.  Η 
ομάδα  προβολών  μεγαλούργησε  στήνο-
ντας υπαίθριο σινεμά με σεντόνι  πάνω σε 
ένα τροχόσπιτο! Πολυαγαπημένοι σύντρο-
φοι  και  συντρόφισσες  έπαιξαν  ρεμπέτι-
κα  που  έχουν  γίνει  σήμα  κατατεθέν  του 
camping και βοήθησαν να στηθεί ένα πανέ-
μορφο γλέντι. Άλλοι στα ψησίματα και άλ-
λοι στις κουζίνες και στο μπαρ συνεργάστη-
καν ομαδικά παρέχοντας  νόστιμο φαγητό 
και  ποτό  σχεδόν  επί  24ώρου  βάσεως.  Σε 
όλα τα παραπάνω όμως καθοριστικό ρόλο 
έπαιξε  η  συνεργατικότητα  και  η  αλληλο-
βοήθεια μεταξύ όλων των συμμετεχόντων 
που αναλάμβαναν τις βάρδιές τους προκει-
μένου να εξυπηρετούνται οι ανάγκες όλων!

Με  αυτό  τον  τρόπο  στο  χώρο  μας  λει-
τουργούσε  αυτοδιαχειριζόμενη  κουζίνα 
και  μπαρ  με  συμφέρουσες  τιμές,  τη  λει-
τουργία  των  οποίων  αναλάβαμε  όλοι  από 
κοινού, ενώ διαθέσιμο ήταν το πάντα πλού-

σιο βιβλιοπωλείο των εκδόσεων Redmarks 
με  παλιές  και  νέες  κυκλοφορίες.  Βιβλία 
σχετικά  και  μη  με  τις  εκάστοτε  συζητή-
σεις,  διακινούνταν  μεταξύ  συντρόφων/
ισσών  βοηθώντας  στον  εμπλουτισμό  των 
συζητήσεων  αλλά  και  στη  μεγαλύτερη 
εμβάθυνση επί των θεμάτων. Το παζλ των 
δραστηριοτήτων συμπλήρωσαν τουρνουά 
παιχνιδιών, πάρτυ στην παραλία καθώς και 
η εκδρομή που οργανώσαμε στα ιστορικά 
μεταλλεία του Σκαλλιστηρίου στο Μαντού-
δι, αλλά και στους εντυπωσιακούς καταρ-
ράκτες του Δρυμώνα.

Μόνη  αναποδιά  ήταν  η  ακύρωση  της 
συζήτησης  της  τελευταίας  ημέρας  λόγω 
βροχής.  Δε  λυγίσαμε  όμως  μπροστά  στις 
δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Με μια τέντα 
και δυο κιθάρες στήθηκε αυτοσχέδια υπαί-
θρια μουσική σύναξη υπό βροχή!  Έτσι  δε 
χάσαμε ούτε λεπτό από το τελευταίο απο-

γευματόβραδο  που  όταν  γύρισε  ο  καιρός 
ολοκληρώθηκε  με  πάρτυ  στην  παραλία. 
Αξίζει  να αναφέρουμε ότι  για δύο ημέρες 
στο  camping στις Ροβιές συναντηθήκαμε 
με  συντρόφους/ισσες  από  το  Camping 
YRE-Antinazi  Zone,  μοιραζόμενοι  κοινούς 
χώρους  συζητήσεων,  διασκέδασης  και 
συλλογικής  δράσης,  γεγονός  που  αποτι-
μούμε θετικά σε μια δύσκολη συγκυρία για 
την Αριστερά συνολικότερα.

Καθώς λοιπόν, η πολιτική δουλειά δεν εί-
ναι ανεξάρτητη από τη διασκέδαση και τη 
χαλάρωση αλλά μπορούν να συνυπάρξουν, 
επιλέγουμε αυτόν τον τρόπο για να επεξερ-
γαστούμε και να βελτιώσουμε τα εργαλεία 
μας. Έτσι, μπορούμε να οργανωθούμε και 
να  ανακτήσουμε  την  ενέργεια  και  τις  δυ-
νάμεις μας  καθώς ανοίγονται  νέοι  και  δύ-
σκολοι  αγώνες  μπροστά  μας  το  επόμενο 
διάστημα.

νεολαια
2 σεπτεμβρη 2020

Της Ρόζας Δασκάλου-Χριστάκη

Camping Resist Reclaim Revolt

Συλλογικές διακοπές και πολιτική 
συζήτηση πάνε μαζί!
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Επτά χρόνια από τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα

Να καταδικαστούν 
οι νεοναζί

Διαδήλωση στις 21/9, επέτειος της δολοφονίας του Ζακ/Zackie

Όχι στην συγκάλυψη

Ε 
πτά χρόνια συµπληρώνονται 
φέτος από τη δολοφονία του 
Παύλου Φύσσα από τους νεο-
ναζί της Χρυσής Αυγής. Όπως 

κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, το αντιρα-
τσιστικό-αντιφασιστικό κίνηµα θα είναι 
στο δρόµο τιµώντας τη µνήµη του Killah 
P. Οργανώσεις της Αριστεράς, αντιρατσι-
στικές πρωτοβουλίες, µεταναστευτικές 
συλλογικότητες, εργατικά συνδικάτα, 
φοιτητικοί σύλλογοι και µαθητικές οµά-
δες για ακόµη µια φορά θα στείλουν ένα 
ηχηρό µήνυµα ενάντια στο νεοναζιστικό 
µόρφωµα αλλά και σε κάθε επίδοξο αντι-
καταστάτη του.

Από το Σεπτέµβρη του 2013 µέχρι σή-

µερα η Χρυσή Αυγή έχει δεχθεί πολλαπλά 
χτυπήµατα τόσο σε επίπεδο κοινωνικής 
αποδοχής όσο και πολιτικής επιρροής. Το 
αίµα του Παύλου, του Σαχζάτ και τόσων 
άλλων, συσπείρωσε τη νεολαία και όξυ-
νε τα αντιφασιστικά αντανακλαστικά του 
κόσµου της δουλειάς και των κινηµάτων, 
καθιστώντας τους νεοναζί ανεπιθύµητους 
σε κάθε γειτονιά. Αυτός είναι και ο λόγος 
που τα τελευταία χρόνια γνωρίζουν µια 
διαρκή πτωτική πορεία και περιθωριοποί-
ηση από την πλειοψηφία της κοινωνίας. 

Μια µατιά να ρίξει κανείς στον άλλοτε 
«πανίσχυρο και ακλόνητο αρχηγό» κα-
ταλαβαίνει τι λέµε. Έχει µείνει µόνος να 
κρατάει τη σηµαία της εγκληµατικής του 
οργάνωσης, την ώρα που τα πρωτοπαλί-
καρά του ένα-ένα πήδησαν από το καρά-
βι, παρά τις άλλοτε ποµπώδεις δηλώσεις 
τους ότι «δεν τους φοβίζει τίποτα» και ότι 
«η Χρυσή Αυγή δε λυγίζει ποτέ». Ο Λαγός, 

πιστός στο εθνικοσοσιαλιστικό του πα-
ρελθόν ίδρυσε µια γκρούπα-ξέπλυµα των 
πρότερων ενεργειών του, ενώ ο Κασιδιά-
ρης φόρεσε τη γραβάτα παριστάνοντας τη 
θεσµική ακροδεξιά την ώρα που κάτω από 
το πουκάµισό του κρύβει τη σβάστικα.

Η Χρυσή Αυγή αυτή τη στιγµή είναι 
κοινωνικά και πολιτικά απονοµιµοποιη-
µένη. Μέχρι και ο τελευταίος ευρωβου-
λευτής που της είχε µείνει, διαγράφηκε 
µέσα στον Αύγουστο. Τα διάφορα παρα-
κλάδια της πασχίζουν να αποσχιστούν 
από το εγκληµατικό παρελθόν της. Όµως 
είναι και αυτά µέρος τους εγκλήµατος. 
Και αυτό µας το αποδεικνύει περίτρανα 
η µνήµη του Παύλου Φύσσα αυτές τις 
ηµέρες. Το µόνο που έχει µείνει είναι η 
δικαστική καταδίκη της εγκληµατικής 
οργάνωσης. Από τον ιθύνοντα νου µέχρι 
τον τελευταίο τροχό της αµάξης. Μόνο 
έτσι θα υπάρξει δικαίωση. Μόνο έτσι οι 

νεοναζί θα κρυφτούν ακόµη πιο βαθιά 
στις τρύπες τους.

Μετά από 5,5 χρόνια εκδίκασης, η 
απόφαση αναµένεται να εκδοθεί µέσα 
στον Οκτώβριο. Θα έπρεπε κανονικά να 
έχει βγει από την άνοιξη, όµως λόγω της 
πανδηµίας όλα πήγαν πίσω. Την ώρα που 
τυπώνεται η εφηµερίδα ο κόσµος της 
αλληλεγγύης και του αντιφασιστικού κι-
νήµατος δίνει δυναµικό «παρών» στο Εφε-
τείο ζητώντας την καταδίκη των νεοναζί 
εγκληµατιών. Πρόκειται για την πρώτη κι-
νητοποίηση ενός ακόµη αντιφασιστικού 
Σεπτέµβρη που θα συνεχίσει µε πολύµορ-
φες δράσεις, πρωτοβουλίες και κινητο-
ποιήσεις και θα κορυφωθεί µε την πορεία 
στη µνήµη του Παύλου Φύσσα την ηµέρα 
που δολοφονήθηκε στις 18 Σεπτέµβρη 
στο Κερατσίνι και σε όλη την Ελλάδα.

Το µήνυµα όλα αυτά τα χρόνια ήταν, εί-
ναι και θα είναι ένα: Ποτέ ξανά φασισµός!

Σ 
τις 21 Σεπτεµβρίου θα κλείσουν 
δύο χρόνια από την εν ψυχρώ και 
µέρα µεσηµέρι δολοφονία του 
Ζακ/Zackie. ∆ύο χρόνια µετά, την 

ηµέρα που κυκλοφόρησε το βίντεο που δεί-
χνει τον Ζακ/Zackie να πέφτει θύµα ακραί-
ας βίας από τον κοσµηµατοπώλη της οδού 
Γλαύδστωνος, τον µεσίτη του αλλα και τους 
αστυνοµικούς που έφθασαν και ενώ ήταν 
σε κατάσταση σοκ του πέρασαν χειροπέδες 
και συνέχισαν να τον χτυπάνε, και ακόµα οι 
ένοχοι κυκλοφορούν ελεύθεροι. Η δική θα 
ξεκινήσει στις 21 Οκτωβρίου, όµως οι κατη-
γορίες που αντιµετωπίζουν είναι ελαφρύτε-
ρες από τα αδικήµατα που διαπράχθηκαν, 
ενώ στο ειδώλιο θα βρεθούν µονο οι τέσ-
σερις από τους αστυνοµικούς που συµµε-
τείχαν στον λιντσάρισµα που οδήγησε στην 
δολοφονία. Η δικαιοσύνη είναι για ακόµα 
µια φορά τυφλή και κωφή µπροστά στο 
δίκιο των αδικηµένων και των από τα κάτω. 

Ο Ζακ/Zackie δολοφονήθηκε γιατί κά-
ποιοι έβαλαν την ιδιοκτησία πάνω από την 
ανθρώπινη ζωή. ∆ολοφονήθηκε γιατι θεω-
ρήθηκε τοξικοεξαρτηµένος, φτωχός, οµο-
φυλόφιλος και άρα λιγότερος άνθρωπος. 
∆ολοφονήθηκε και από την παρέµβαση 
της αστυνοµίας που τον κλωτσούσε ενώ 
βρισκόταν αιµόφυρτος στο πεζοδρόµιο. 
Η αστυνοµική βία που οδήγησε στην δο-
λοφονία του Ζακ/Ζακι είναι η ίδια αστυνο-

µική βία που οδήγησε τον Βασίλη Μάγγο, 
τον αγωνιστή από τον Βόλο στο θάνατο,-
που έστειλε αγωνιστές και αγωνίστριες στο 
νοσοκοµείο (αλλά και στα δικαστήρια) 
στην πορεία ενάντια στο νοµοσχέδιο που 
απαγορεύει τις διαδηλώσεις. 

Σε ένα παγκόσµιο πλαίσιο, που βλέπου-
µε το ζήτηµα της αστυνοµικής βίας να 
αναδεικνύεται, ειδικά µέσα από το κίνηµα 
Black Lives Matter που συγκλονίζει όλον 
τον κόσµο, είναι πολύ σηµαντικό να θυ-
µόµαστε ότι και στην Ελλάδα η αστυνοµία 
δολοφονεί. 

Για όλους αυτούς τους λόγους πραγµα-
τοποιήθηκε την ∆ευτέρα 1 Σεπτεµβρίου 
ανοιχτή συνέλευση για να οργανωθεί η 
ηµέρα µνήµης για τον Ζακ/Zackie και για 
να διεκδικήσουµε συλλογικά δικαιοσύνη. 
Στην συνέλευση συµµετείχαν φεµινιστι-

κές και ΛΟΑΤΚΙ+ συλλογικότητες και ακτι-
βιστές/στριες καθώς και συνάδελφοι/ες 
του Ζακ/Zackie απο την ντραγκ σκηνή. Η 
συνέλευση αποφάσισε να γίνει στις 21 Σε-
πτεµβρίου στις 6µµ, στην επέτειο της δο-
λοφονίας, συγκέντρωση στην Γλαύδστω-
νος και πορεία προς το Σύνταγµα µέσα από 
την Πατησίων και την Σταδίου. Η επιλογή 
αυτών των δρόµων είναι ιδιαίτερα σηµα-
ντική, καθώς µέχρι τώρα οι φεµινιστικές 
και ΛΟΑΤΚΙ+ διαδηλώσεις συνηθιζόταν να 
πηγαίνουν από στενά, χάνοντας την δυνα-
τότητα ορατότητας και παρέµβασης στον 
κόσµο. Αυτό το ζήτηµα συζητήθηκε στην 
συνέλευση και προέκυψε ότι υπάρχει ανά-
γκη για παρέµβαση στον κόσµο κατά την 
διάρκεια της πορείας και της διαδήλωσης. 
Τις επόµενες µέρες και µέχρι την ηµέρα της 
επετείου ο στόχος είναι να γινουν αρκετές 

εξώστρεφες δράσεις, να µοιραστεί το κεί-
µενο που θα βγει από την συνέλευση, να 
κολληθεί η αφίσα και να κρεµαστούν πανό 
σε κεντρικούς χώρους. Ιδανικό θα ήταν να 
γίνουν παρεµβάσεις σε χώρους δουλειάς, 
γειτονιές και σχολές γιατί το ζήτηµα της 
αστυνοµικής βίας και της στέρησης της αν-
θρώπινης ζωης µπροστά στην υποτιθέµενη 
υπεράσπιση της ιδιοκτησίας αφορά ολό-
κληρη την κοινωνία. Εµείς θα είµαστε στον 
δρόµο διεκδικώντας αφοπλισµό της αστυ-
νοµίας και τιµωρία τον ενόχων, και µέχρι 
την επέτειο αλλά και στην δύσκολη πορεία 
που θα έχει η δίκη. Έχουν περάσει δύο χρό-
νια χωρίς εκείνην, η Zackie ζητάει δικαιοσύ-
νη, και θα αγωνιστούµε µέχρι την καταδίκη 
των ενόχων, αλλά και για µια κοινωνία που 
η ανθρώπινη ζωή θα «αξίζει» περισσότερο 
από την ιδιοκτησία και το κέρδος.

Του Νικόλα Κολυτά

Της Κατερίνας Καλλέργη


	EAR_0209_001_CMYK
	EAR_0209_002_CMYK
	EAR_0209_003_CMYK
	EAR_0209_004_K
	EAR_0209_005_CMYK
	EAR_0209_006_CMYK
	EAR_0209_007_CMYK
	EAR_0209_008_CMYK
	EAR_0209_009_K
	EAR_0209_010_K
	EAR_0209_011_CMYK
	EAR_0209_012_CMYKa
	EAR_0209_013_CMYK
	EAR_0209_014_CMYK
	EAR_0209_015_K
	EAR_0209_016_K
	EAR_0209_017_CMYK
	EAR_0209_018_CMYK
	EAR_0209_019_CMYK
	EAR_0209_020_CMYK
	EAR_0209_021_K
	EAR_0209_022_K
	EAR_0209_023_CMYK
	EAR_0209_024_CMYK

